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Η Ευρωπαϊκή Ένωση ή ΕΕ είναι µια συνοµοσπονδία είκοσι επτά κρατών. Καθιερώθηκε 

το 1992 από την Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (Συνθήκη του Μάαστριχτ), και είναι ο εκ 

των πραγµάτων διάδοχος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, ΕΥΡΑΤΟΜ) των έξι 

κρατών-µελών που ιδρύθηκαν το 1951, το 1957 και το 1965.  

Από τότε νέες διευρύνσεις έχουν αυξήσει τον αριθµό των κρατών µελών της και οι 

αρµοδιότητές της έχουν επεκταθεί. Επίσης πρέπει να σηµειωθεί πως πλέον ο αριθµός των 

κρατών που αποτελούν την ΕΕ αποτελείτε από διαφορετικά µεγέθη, τόσο γεωγραφικά όσο και 

οικονοµικά. ∆ιαφαίνεται ότι η ενσωµάτωση των νέων κρατών είναι ισορροπηµένη γεωγραφικά 

καθώς εντάσσονται κράτη που προέρχονται από τον βορρά και την ανατολή έως το νότο και τη 

δύση.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρείται ως η ισχυρότερη ένωση κρατών µέχρι σήµερα στην 

παγκόσµια ιστορία, µε οικονοµικό, πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό περιεχόµενο. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση καταργεί όλους τους παλαιούς περιορισµούς, επιφυλάξεις, αναστολές και 

προβληµατισµούς και ανοίγει νέους ορίζοντες διακρατικής συνεργασίας όχι µόνο στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Η ΕΕ είναι µια από τις µεγαλύτερες οικονοµικές και πολιτικές οντότητες στον κόσµο, µε 

493 εκατοµµύρια κατοίκους και συνδυασµένο ονοµαστικό ΑΕΠ 11,5 τρισεκατοµµύρια ευρώ το 

2006. Η Ένωση είναι µια ενιαία αγορά µε κοινή εµπορική πολιτική, κοινή αγροτική και 

αλιευτική πολιτική και περιφερειακή πολιτική για να βοηθήσει τις φτωχότερες περιφέρειες. 

Εισήγαγε ενιαίο νόµισµα, το Ευρώ, που υιοθετήθηκε από 15 κράτη µέλη. Η ΕΕ άρχισε µια 

περιορισµένη κοινή πολιτική εξωτερικών και ασφαλείας και µια περιορισµένη αστυνοµική και 

δικαστική συνεργασία πάνω σε ποινικά θέµατα. 

Συνοψίζοντας στόχος της εργασίας αυτής είναι να µελετήσει την πορεία της Ευρωπαϊκής 

ένωσης µε την πάροδο των χρόνων και το σύνολο των αλλαγών και διευρύνσεων που 

πραγµατοποιήθηκαν. Επιπλέον θα δοθεί βάση στις επιπτώσεις και στα οφέλη που είχε κάθε 

κράτος της ΕΕ δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στην Ελλάδα. 

 

 



 

 

 - 9 -

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία ξεκίνησε ως Ευρωπαϊκή κοινότητα µε έξι µέλη αριθµεί 

σήµερα 27 κράτη-µέλη. Η ενιαία οργάνωση, που δηµιουργήθηκε από τη Συνθήκη 

Συγχώνευσης το 1967, έγινε γνωστή ως Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

Το 1973 η Κοινότητα διευρύνθηκε για να συµπεριλάβει την ∆ανία, την Ιρλανδία και 

το Ηνωµένο Βασίλειο. Το 1979 πραγµατοποιήθηκαν οι πρώτες άµεσες εκλογές για 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Την δεκαετία του '80 εισέρχονται η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία. Το 1985, 

αναπτύχθηκε µεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών η συνθήκη του Σένγκεν που επέτρεψε την 

κατάργηση των συστηµατικών συνοριακών ελέγχων µεταξύ των συµµετεχουσών χωρών. 

Το 1986 υιοθετήθηκε η ευρωπαϊκή σηµαία και οι ηγέτες υπέγραψαν την ενιαία ευρωπαϊκή 

πράξη. Κατά την επανένωση της Γερµανίας, το 1990, η Ανατολική Γερµανία εισήλθε στην ΕΕ 

ως τµήµα της διευρυµένης Γερµανίας. Καθώς πλέον η διεύρυνση προς την Ανατολική Ευρώπη 

ήταν στην ηµερήσια διάταξη, αποφασίστηκαν από κοινού τα κριτήρια της Κοπεγχάγης για 

είσοδο νέων µελών στην ΕΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καθιερώθηκε και επίσηµα όταν άρχισε να ισχύει η Συνθήκη του 

Μάαστριχτ την 1η Νοεµβρίου 1993. Το1995 η Αυστρία, η Σουηδία και η Φινλανδία εισήλθαν 

στην πρόσφατα καθιερωµένη Ένωση. Η επόµενη συνθήκη υπογράφηκε 

στο Άµστερνταµ το 1997. Το 1999 το ευρώ αντικατέστησε τα εθνικά νοµίσµατα σε 11 κράτη 

µέλη, την λεγόµενη ευρωζώνη. Το 2001 προσχώρησε σε αυτήν και η Ελλάδα. Το 2004 δέκα 

νέες χώρες (οκτώ εκ των οποίων ήταν στο παρελθόν κοµµουνιστικές χώρες) προσχώρησαν στην 

ΕΕ. 

Στα τέλη του 2004 ένα Ευρωπαϊκό Σύνταγµα υπογράφηκε στη Ρώµη, αν και δεν 

επικυρώθηκε ποτέ πλήρως, ύστερα από την απόρριψη των Γάλλων και των Ολλανδών 

ψηφοφόρων σε δηµοψηφίσµατα. Το 2007 συµφωνήθηκε να τροποποιηθούν κάποια τµήµατα του 

Συντάγµατος έτσι, ώστε η νέα µεταρρυθµιστική Συνθήκη να µην αντικαταστήσει όλες τις 

υπάρχουσες συνθήκες. Επιπλέον, το 2007, η Ρουµανία και η Βουλγαρία προσχώρησαν στην ΕΕ 

και το ευρώ υιοθετήθηκε και από την Σλοβενία. Το 2008 το ευρώ υιοθέτησαν και 

η Κύπρος και Μάλτα ενώ το 2009 το υιοθέτησε και η Σλοβακία 
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση για την σωστή λειτουργία της απαρτίζεται από βασικά όργανα και 

οργανισµούς οι οποίοι αναλύονται παρακάτω: 

• Ευρωπαϊκό συµβούλιο: Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προβλέπεται ως όργανο αποκλειστικά 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης , συνερχόµενο τουλάχιστον δυο φορές τον χρόνο , υπό την 

προεδρία του Αρχηγού κράτους ή κυβερνήσεως του κράτους µέλους που ασκεί την 

προεδρία του Συµβουλίου ρύθµιση αυτή δηµιουργεί το ερώτηµα ως προς το κατά πόσο 

το όργανο αυτό µπορεί να χαρακτηριστεί και όργανο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Η 

απάντηση πρέπει να είναι θετική στο βαθµό που το όργανο αυτό µνηµονεύεται ρητά σε 

επιµέρους διατάξεις της ΕΕ. Μετά την διεύρυνση µε 27 κράτη µέλη το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο και µε βάση µια ∆ήλωση που επισυνάφθηκε στη Συνθήκη της Νίκαιας, 

συνεδριάζει αποκλειστικά στις Βρυξέλλες. 

• Συµβούλιο Ευρωπαϊκής Ένωσης Συµβούλιο αυτοχαρακτηρίστηκε µε δική του 

πρωτοβουλία ως «Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης» και «απαρτίζεται από έναν 

αντιπρόσωπο κάθε κράτους µέλους σε υπουργικό επίπεδο, ο οποίος είναι 

εξουσιοδοτηµένος να δεσµεύει την κυβέρνηση του κράτους µέλους που 

αντιπροσωπεύει». Κατά κανόνα δυο είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του εθνικού 

αντιπροσώπου : πρώτον πρέπει να είναι σε επίπεδο υπουργού  και δεύτερον πρέπει να 

είναι εξουσιοδοτηµένος να δεσµεύει την κυβέρνηση του κράτους µέλους που 

αντιπροσωπεύει Συµβούλιο αποτελεί όργανο διακυβερνητικού χαρακτήρα και εµφανίζει 

έναν προφανή διφυή χαρακτήρα. Από τη µια είναι κοινοτικό όργανο ,υποκείµενο έτσι σε 

συγκεκριµένες κοινοτικές διαδικασίες (πρωτοβουλία της Επιτροπής , πλειοψηφία , 

συµµετοχή Κοινοβουλίου) και από την άλλη , εκπρόσωπος των εθνικών κυβερνήσεων 

και κατ’ επέκταση των εθνικών συµφερόντων. Εκφράζοντας τη νοµική ισοτιµία µεταξύ 

των κρατών µελών ,αποτελείται από τόσα µέλη όσα είναι  τα κράτη µέλη, δηλαδή 27.Οι 

εθνικοί υπουργοί δεν είναι αναγκαίο να αποτελούν µέλη της κεντρικής κυβέρνησης. 

Επιτρέπεται  και η αντιπροσώπευση από Υπουργό περιφέρειας , αν τέτοιο σχήµα είναι 

γνωστό στα κράτη µέλη. 

• Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο: Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελεί το εκλεγµένο 

κοινοβουλευτικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκλέγεται κάθε πέντε χρόνια µε 

άµεσες, γενικές εκλογές που διεξάγονται την ίδια περίοδο στα κράτη µέλη. Τον Ιούλιο 

του 2009 εξελέγη νέος Πρόεδρος του Κοινοβουλίου ο Πολωνός Γιέρζι Μπούζεκ. 

Εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι ο Jaume Duch Guillot. Το Ευρωπαϊκό 

κοινοβούλιο έχει αρκετές ευκαιρίες να επηρεάσει την νοµοθεσία της Ε.Ε. Πρώτον 

ορισµένες φορές συµµετέχει στις συζητήσεις για πολιτικές µε την Επιτροπή στο 
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νοµοθετικό στάδιο προ της υποβολής προτάσεων. Για παράδειγµα η επιτροπή είναι 

δυνατό να διοχετεύσει µια ιδέα πολιτικής σε επιτροπή του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου ή 

τα ίδια τα µέλη µιας επιτροπής ενδέχεται να προτείνουν πρωτοβουλίες πολιτικής στην 

επιτροπή. ∆εύτερον το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µπορεί να υιοθέτει δικές του ιδέες 

προτεινοµένης νοµοθεσίας. Αυτό µπορεί να γίνει µε δυο κυρίως τρόπους. Ένας τρόπος 

είναι να υιοθέτει δίκες του εκθέσεις πρωτοβουλίας-εκθέσεις που εκπονούνται µε 

πρωτοβουλία του ίδιου του Κοινοβουλίου. Ένας άλλος τρόπος έγκρισης ιδεών είναι ότι 

το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο µπορεί µε την πλειοψηφία των µελών του να ζητάει από την 

Επιτροπή να καταβάλλει κατάλληλες προτάσεις για θέµατα για τα οποία χρειάζεται κατά 

τη γνώµη του να εκπονηθούν κοινοτικές πράξεις προκείµενου να υλοποιηθεί η παρούσα 

συνθήκη. Ακόµη ο ρόλος του κοινοβουλίου περιλαµβάνει  την κατάρτιση και έγκριση 

του κοινοτικού προϋπολογισµού και την άσκηση του δηµοκρατικού ελέγχου πάνω στη 

δράση των κοινοτικών οργάνων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου. Ολοµέλεια του κοινοβουλίου συνέρχεται για µία εβδοµάδα κάθε µήνα 

στο Στρασβούργο, ενώ οι συνεδριάσεις των κοινοβουλευτικών επιτροπών και έκτακτες 

σύνοδοι, πραγµατοποιούνται στις Βρυξέλλες. Έδρα της Γενικής Γραµµατείας του 

Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου είναι το Λουξεµβούργο. 

• Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κοµισιόν) είναι θεσµικό όργανο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε απώτερο σκοπό την προστασία των κοινοτικών 

συµφερόντων των κρατών µελών της Ένωσης. Ιδρύθηκε το 1951και έχει ως έδρα 

τις Βρυξέλλες, διατηρώντας επίσης γραφεία στο Λουξεµβούργο και αντιπροσωπείες σε 

όλες τις χώρες της Ένωσης. Η Επιτροπή προτείνει νέες ευρωπαϊκές νοµοθετικές πράξεις, 

τις οποίες υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Αποτελεί συγχρόνως εκτελεστικό όργανο της Ένωσης, αρµόδιο για την 

εφαρµογή των κοινών πολιτικών και την εξασφάλιση της εφαρµογής της ευρωπαϊκής 

νοµοθεσίας, ενώ παράλληλα διαχειρίζεται τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

καθώς και τον οικονοµικό προϋπολογισµό της. Τα µέλη της ονοµάζονται 

επισήµως επίτροποι και συχνά µε τον όρο Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφερόµαστε στο 

σώµα των επιτρόπων που ασκούν τη διοίκηση του οργάνου. Από το 2005, µετά τις 

αλλαγές της συνθήκης της Νίκαιας, κάθε κράτος µέλος εκπροσωπείται από έναν 

επίτροπο. Σε αντίθεση µε το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάθε µέλος της 

Επιτροπής έχει ευρωπαϊκό ρόλο, διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο που του ανατίθεται 

από τον πρόεδρο της στην αρχή της θητείας του και το χειρίζεται µε ενιαίο Ευρωπαϊκό 

χαρακτήρα και προσανατολισµό, χωρίς υποδείξεις από εθνικές κυβερνήσεις ή άλλους 

οργανισµούς. 
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• ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

πρώην ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (γνωστό και ως Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο) είναι το ανώτατο δικαιοδοτικό όργανο (όργανο της δικαστικής εξουσίας) 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εδρεύει στο Λουξεµβούργο. Μετά την υπογραφή 

της Συνθήκης της Λισσαβόνας στις 13 ∆εκεµβρίου του 2007 και που τέθηκε σε ισχύ 

στις 1 ∆εκεµβρίου του 2009, το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί το 

σύνολο του δικαιοδοτικού συστήµατος της Ε.Ε. Τούτο αποτελείται από τρία 

δικαιοδοτικά όργανα: το καθεαυτό ∆ικαστήριο, το Γενικό ∆ικαστήριο και το ∆ικαστήριο 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Η αρµοδιότητά του είναι να ελέγχει την εφαρµογή 

του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου από τα όργανα της Ένωσης και από τα κράτη-µέλη. Έτσι: 

1. Κρίνει τη νοµιµότητα πράξεων των ευρωπαϊκών οργάνων (του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης) µετά από 

προσφυγή κράτους-µέλους ή άλλου οργάνου της Ε.Ε. 

2. Kρίνει τη συµµόρφωση κράτους-µέλους µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο µετά από 

προσφυγή της Επιτροπής ή άλλου κράτους-µέλους. 

3. Eρµηνεύει κανόνες του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου µετά από προδικαστικό ερώτηµα 

εθνικού δικαστηρίου. 

4. Eκδικάζει αναιρέσεις κατά αποφάσεων του Πρωτοδικείου των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων. 

 

• Ελεγκτικό Συνέδριο: Το Ελεγκτικό Συνέδριο ελέγχει τη νοµιµότητα των εσόδων και των 

εξόδων της ΕΕ και των οργάνων της. Ο έλεγχος που διενεργεί το Ελεγκτικό Συνέδριο 

πραγµατοποιείται µε διπλό στόχο αφενός, τη βελτίωση των αποτελεσµάτων της 

δηµοσιονοµικής διαχείρισης και αφετέρου, την απόδοση λογαριασµού στον ευρωπαίο 

πολίτη σχετικά µε τη χρησιµοποίηση του δηµοσίου χρήµατος 

• Ευρωπαϊκή κεντρική τράπεζα: Ευρωπαϊκή κεντρική τράπεζα  είναι η κεντρική τράπεζα 

για το ενιαίο νόµισµα της Ευρώπης, το ευρώ. Το βασικό καθήκον της ΕΚΤ είναι η 

διατήρηση της αγοραστικής δύναµης του ευρώ και, εποµένως, η διατήρηση της 

σταθερότητας των τιµών στη ζώνη του ευρώ. Η ζώνη του ευρώ αποτελείται από τις 17 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν υιοθετήσει το ευρώ από το 1999 και ύστερα. 
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• Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής: Ο ∆ιαµεσολαβητής εξετάζει καταγγελίες πολιτών, 

επιχειρήσεων και οργανισµών της ΕΕ, προκειµένου να εντοπίσει κρούσµατα 

κακοδιοίκησης, δηλαδή περιπτώσεων όπου τα όργανα, οι υπηρεσίες ή οι οργανισµοί της 

ΕΕ παραβαίνουν τη νοµοθεσία, δεν σέβονται τις αρχές της χρηστής διοίκησης ή τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα. Το Κοινοβούλιο εκλέγει τον ∆ιαµεσολαβητή για πενταετή 

θητεία η οποία µπορεί να ανανεωθεί. Ο Νικηφόρος ∆ιαµαντούρος, πρώην εθνικός 

διαµεσολαβητής της Ελλάδας, επανεξελέγη τον Ιανουάριο του 2010 για πέντε χρόνια. 

• Ευρωπαίος Επόπτης :Η θέση του Ευρωπαίου Επόπτη Προστασίας ∆εδοµένων (ΕΕΠ∆) 

δηµιουργήθηκε το 2001. Έργο του ΕΕΠ∆ είναι να εξασφαλίζει ότι τα όργανα και οι 

οργανισµοί της Ένωσης σέβονται το δικαίωµα ιδιωτικής ζωής των πολιτών όταν 

επεξεργάζονται δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα. 

• Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων : Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων συστήθηκε το 

1994 για την παροχή βοήθειας στις µικρές επιχειρήσεις. Πλειοψηφικός µέτοχος του 

Ταµείου είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, µε την οποία αποτελούν τον «όµιλο 

ΕΤΕπ» Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων παρέχει επιχειρηµατικό κεφάλαιο στις 

µικρές εταιρίες (ΜΜΕ), ιδίως στις νέες εταιρίες και στις επιχειρήσεις τεχνολογικού 

προσανατολισµού. Παρέχει εγγυήσεις σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (όπως τράπεζες) 

για την κάλυψη των δανείων τους προς τις ΜΜΕ. Tο Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων 

δεν είναι πιστωτικό ίδρυµα: δεν χορηγεί δάνεια και επιδοτήσεις σε επιχειρήσεις, ούτε 

επενδύει άµεσα σε εταιρίες. Αντίθετα λειτουργεί µέσω τραπεζών και άλλων 

χρηµατοπιστωτικών ενδιαµέσων. Χρησιµοποιεί είτε δικούς του πόρους είτε τους πόρους 

που του έχουν εµπιστευθεί η ΕΤΕΠ ή η Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Ταµείο 

δραστηριοποιείται στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και στην Κροατία, 

την Τουρκία και σε τρεις χώρες της ΕΖΕΣ (Ισλανδία, Λιχτενστάιν και Νορβηγία). 

• Η Επιτροπή των Περιφερειών: Η Επιτροπή των Περιφερειών είναι ένα συµβουλευτικό 

σώµα που εκπροσωπεί τις τοπικές και περιφερειακές αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αποστολή της Επιτροπής των Περιφερειών (ΕτΠ) είναι να προβάλλει την τοπική και την 

περιφερειακή άποψη σχετικά µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία µέσω της έκδοσης 

γνωµοδοτήσεων για προτάσεις της Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συµβούλιο και το 

Κοινοβούλιο οφείλουν να ζητούν τη γνώµη της Επιτροπής των Περιφερειών πριν από τη 

λήψη αποφάσεων της ΕΕ για ζητήµατα που αφορούν άµεσα τις αρχές τοπικής ή 

περιφερειακής αυτοδιοίκησης (π.χ. πολιτική απασχόλησης, περιβάλλον, εκπαίδευση ή 

δηµόσια υγεία). 
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Επιπλέον η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελείται και από κάποιες διοργανικές υπηρεσίες : 

• Η Υπηρεσία Εκδόσεων 

Η πλήρης ονοµασία του εν λόγω οργανισµού είναι Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ασκεί καθήκοντα εκδοτικού οίκου για τα όργανα της Ένωσης παράγοντας και 

διανέµοντας όλες τις επίσηµες δηµοσιεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε χαρτί και σε 

ψηφιακή µορφή. 

• Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού 

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού (ΕΥΕΠ) άρχισε να λειτουργεί τον 

Ιανουάριο του 2003. Έργο της είναι να διοργανώνει εξετάσεις για την πρόσληψη 

προσωπικού που θα εργαστεί σε όλα τα όργανα της Ένωσης. Αυτή η διαδικασία είναι 

αποτελεσµατικότερη από τη διοργάνωση διαγωνισµών πρόσληψης από κάθε όργανο 

χωριστά. Ο ετήσιος προϋπολογισµός της ΕΥΕΠ ύψους περίπου 21 εκατοµµυρίων ευρώ 

είναι κατά 11% χαµηλότερος από τα ποσά που τα όργανα της Ένωσης δαπανούσαν 

παλαιότερα για την πρόσληψη υπαλλήλων. 

• Ευρωπαϊκή Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

Η Ευρωπαϊκή Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (EAS) άρχισε να λειτουργεί στις 10 

Φεβρουαρίου 2005. Αποστολή της είναι η παροχή κατάρτισης σε µέλη του προσωπικού 

της ΕΕ επί µιας σειράς εξειδικευµένων θεµάτων. Κύριο γνώρισµά της είναι ότι στα 

µαθήµατα που δίδονται σε αυτήν µπορεί να συµµετέχει το προσωπικό όλων των 

θεσµικών οργάνων της ΕΕ, πράγµα που συντελεί στη διάδοση κοινών αξιών, στην 

προώθηση της καλύτερης κατανόησης µεταξύ των υπαλλήλων των οργάνων και στην 

επίτευξη οικονοµιών κλίµακας. Η Σχολή συνεργάζεται στενά µε τις υπηρεσίες 

κατάρτισης όλων των θεσµικών οργάνων, προκειµένου να αποφεύγεται οποιαδήποτε 

αλληλοεπικάλυψη κατά την εκπλήρωση της αποστολής τους. 

• Οµάδα αντιµετώπισης έκτακτων αναγκών στην πληροφορική (CERT) 

Αποστολή της CERT είναι να συµβάλλει στη διαχείριση των απειλών κατά των 

συστηµάτων πληροφορικής των οργάνων της ΕΕ, συνεργαζόµενη, αφενός, µε τις οµάδες 

ασφάλειας ΤΠ κάθε οργάνου της ΕΕ και, αφετέρου, µε αντίστοιχους δηµόσιους φορείς 

στις χώρες της ΕΕ. 
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Η CERT συστήθηκε την 1η Ιουνίου 2011 και θα λειτουργεί πειραµατικά για τον πρώτο 

χρόνο. Από τα αποτελέσµατα της πειραµατικής της λειτουργίας θα κριθεί αν θα τεθεί σε 

πλήρη λειτουργία το 2012. 

 

Η ΕΕ είναι µια από τις µεγαλύτερες οικονοµικές και πολιτικές οντότητες στον κόσµο, µε 

493 εκατοµµύρια κατοίκους και συνδυασµένο ονοµαστικό ΑΕΠ 11,5 

τρισεκατοµµύρια ευρώ το 2006. Η Ένωση είναι µια ενιαία αγορά µε κοινή εµπορική πολιτική, 

κοινή αγροτική και αλιευτική πολιτική και περιφερειακή πολιτική για να βοηθήσει τις 

φτωχότερες περιφέρειες. Εισήγαγε ενιαίο νόµισµα, το Ευρώ, που υιοθετήθηκε από 15 κράτη 

µέλη. Η ΕΕ άρχισε µια περιορισµένη κοινή πολιτική εξωτερικών και ασφαλείας και µια 

περιορισµένη αστυνοµική και δικαστική συνεργασία πάνω σε ποινικά θέµατα. Οι υποστηρικτές 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποστηρίζουν ότι η ανάπτυξη της εξασφαλίζει την ειρήνη, τη 

δηµοκρατία και την ευηµερία για τα κράτη µέλη της.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

 

 

1.1 Ευρώπη των 6 

Τα έξι κράτη που υπέγραψαν το 1951 την Συνθήκη των Παρισίων , για την ίδρυση της 

ΕΚΑΧ, και το 1957 τη Συνθήκη της Ρώµης , για την ίδρυση της ΕΟΚ και της ΕΚΑΕ, ήταν τα 

πρώτα που έδειξαν προθυµία να προχωρήσουν πέρα από τα εγχειρήµατα της διακυβερνητικής 

συνεργασίας που είχαν αναπτυχθεί στη ∆υτική  Ευρώπη στα τέλη της δεκαετίας του 

1940.Προσεκτικά,δοκιµαστίκα και µε επιφυλάξεις, καθένα από τα κράτη αυτά υιοθέτησε την 

άποψη ότι τα οφέλη της ολοκλήρωσης ,σε αντιδιαστολή προς την απλή συνεργασία, θα 

αντιστάθµιζαν και µε το παραπάνω τη µερική απώλεια κυριαρχίας , η οποία φαινόταν να 

συνιστά το µεγαλύτερο µειονέκτηµα του όλου εγχειρήµατος .Τα έξι κράτη συµφωνούσαν 

σχετικά µε ορισµένα από τα θεωρητικά πλεονεκτήµατα που µπορούσαν να προσφέρουν οι 

υπερεθνικοί οργανισµοί , αλλά έτρεφαν επίσης ελπίδες και είχαν φιλοδοξίες µε εθνικό κυρίως 

χαρακτήρα. 

Από τότε που συνέβαλαν στην ίδρυση της ΕΚ στη δεκαετία του 1950 , τέσσερα από τα 

ιδρυτικά κράτη -το Βέλγιο, το Λουξεµβούργο , οι Κάτω Χώρες και η Ιταλία-παρέµειναν 

σταθεροί και συνεπείς υποστηρικτές της διαδικασίας ολοκλήρωσης. Υποστήριξαν σχεδόν 

πάντοτε τις διάφορες προτάσεις που διατυπώθηκαν για περαιτέρω προώθηση της ολοκλήρωσης 

,ορισµένες φορές µάλιστα αναλαµβάνοντας σχετικές πρωτοβουλίες. Όσες φορές διατύπωσαν 

επιφυλάξεις σχετικά µε την πορεία της ολοκλήρωσης, αυτές αφορούσαν συνήθως την ανησυχία 

τους σχετικά µε τους βραδύς ρυθµούς προόδου της διαδικασίας. 
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1.2 Η Πρώτη διεύρυνση ( Η Ευρώπη των εννέα ). 

 

Τα πρώτα θετικά βήµατα των κοινοτήτων ανάγκασαν το Ηνωµένο Βασίλειο να αλλάξει 

θέση. Η χώρα αυτή είχε ταχθεί εξ αρχής εναντίον κάθε µεταβίβασης εθνικών κυριαρχικών 

αρµοδιοτήτων του σε έναν υπερεθνικής υφής οργανισµό και αντιπρότεινε τη δηµιουργία µίας 

ζώνης ελεύθερων συναλλαγών. Η αποφασιστική άρνηση των έξι κρατών να δεχθούν την 

πρόταση , οδήγησε το Ηνωµένο Βασίλειο  στην ανάληψη πρωτοβουλιών που κατέληξαν τελικά 

στη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών ,µε µέλη την Νορβηγία, τη 

Σουηδία, τη ∆ανία , την Πορτογαλία και την Ελβετία. 

Οι εντυπωσιακές επιτυχίες της ΕΟΚ ιδίως στο αρχικό στάδιο µε την απελευθέρωση του 

εµπορίου και τα πενιχρά αποτελέσµατα της Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών ανέτρεψαν γρήγορα 

την αρνητική στάση των Βρετανών και το 1961 το Ηνωµένο Βασίλειο, η ∆ανία Ιρλανδία και η 

Νορβηγία ζήτησαν την ένταξη στις Κοινότητες. Η  σταθερή όµως άρνηση του στρατηγού Ντε 

Γκολ  απέτρεψε την ένταξη ,αφού οι διαπραγµατεύσεις διακόπηκαν µονοµερώς από τους έξι και 

οδήγησε τους Βρετανούς να αποσύρουν το αίτηµά τους .Νέα αίτηση των Βρετανών το 1967  

προσκρούει σε δεύτερο βέτο του στρατηγού Ντε Γκολ οποίος δεν επιτρέπει ούτε καν την 

έναρξη των διαπραγµατεύσεων εκτιµώντας ότι η διεύρυνση των κοινοτήτων θα αλλάξει 

σηµαντικά τη φυσιογνωµία τους.  

Χρειάστηκε να πεθάνει ο στρατηγός Ντε Γκολ να το διαδεχθεί ο Τζορτζ Ποµπιδού  ο 

όποιος συγκατένευσε  στην έναρξη των διαπραγµατεύσεων για την ένταξη. Έτσι άνοιξε ο 

δρόµος για την πρώτη διεύρυνση των ευρωπαϊκών κοινοτήτων. Η συνθήκη προσχώρησης 

υπογράφτηκε την 22.1.1972   και τέθηκε σε ισχύ την  1.1.1973.Από τα τέσσερα υποψήφια 

κράτη η Νορβηγία δεν µπόρεσε να ολοκληρώσει τη διαδικασία ένταξης γιατί το δηµοψήφισµα 

που διοργάνωσε για την έγκριση της Συνθήκης προσχώρησης από το νορβηγικό λαό απέβη 

αρνητικό µε 54%. 

 

1.3  Η ∆εύτερη – Τρίτη διεύρυνση ( Η Ευρώπη των δώδεκα ). 

 

Την  προς  Βορρά διεύρυνση ακολούθησε η προς τον Νότο διεύρυνση των κοινοτήτων. Πρώτη 

η Ελλάδα µετά την ανατροπή της δικτατορίας και παρά τα έντονα διαρθρωτικά οικονοµικά 

προβλήµατα που αντιµετώπιζε υπέβαλε αίτηση ένταξης. Με την αίτησή της η χώρα µας 

προσδοκούσε τη σταθεροποίηση και την ενδυνάµωση της νεογέννητης ∆ηµοκρατίας ,την 

αποκατάσταση του διεθνούς κύρους της και τον εκσυγχρονισµό της βαρέας νοσούσης 

οικονοµίας. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η Ελλάδα ήταν η µοναδική υποψήφια χώρα η οποία είχε 

συνάψει ήδη από το 1961 συµφωνία συνδέσεως µε την ΕΟΚ που προέβλεπε ως τελικό στόχο 
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την πλήρη ένταξη. 

Η Ελλάδα κατάφερε τελικά και παρά την αρνητική θέση της επιτροπής να απεµπλακεί η 

αίτηση της από την από κοινού διαπραγµάτευση της µε τις εκείνες της Ισπανίας και της 

Πορτογαλίας και την 28.6.1979 υπογράφηκε στην Αθήνα η συµφωνία προσχώρησης της 

ελληνικής ∆ηµοκρατίας ως δέκατου µέλους των Κοινοτήτων και τέθηκε σε ισχύ την 1.1.1981. 

Η Ισπανία και η Πορτογαλία υπέβαλαν αίτηση υποψηφιότητας προσδοκώντας τα ίδια κατά 

βάση οφέλη µε εκείνα της ελληνικής αίτησης αφού κι αυτές µόλις είχαν αποτινάξει τα 

διδακτορικά καθεστώτα του Φράνκο και του Σαλαζάρ. Η διαπραγµάτευση όµως για τις δύο 

αιτήσεις κράτησε αρκετό χρόνο χρονικό διάστηµα και οφειλόταν εν πολλοίς στην άρνηση του 

Ηνωµένου Βασιλείου να δεχθεί τη διεύρυνση πριν λυθεί το πρόβληµα της συµµετοχής του στον 

κοινοτικό προϋπολογισµό. Τελικά οι διαπραγµατεύσεις ολοκληρώθηκαν επιτυχώς και η νέα 

συνθήκη προσχώρησης τέθηκε σε ισχύ την 1.1.1986 

 

1.4 Η Τέταρτη διεύρυνση ( Η Ευρώπη των δεκαπέντε ) 

 

 Η νέα διεύρυνση των κοινοτήτων πραγµατοποιήθηκε προς τις Σκανδιναβικές κυρίως χώρες. 

Πέντε νέες αιτήσεις ένταξης υποβλήθηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 1990, της Αυστρίας 

(1989) ,της Σουηδίας (1991) ,της Φιλανδίας (1992), της Νορβηγίας (1992)  και της 

Ελβετίας(1992). Η υποψηφιότητα της Ελβετίας δεν είχε συνέχεια λόγω αρνητικού 

δηµοψηφίσµατος που έλαβε χώρα στο κράτος αυτό. 

 

Οι λόγοι που οδήγησαν τις παραπάνω χώρες την υποβολή αίτησης ένταξης οφείλονται 

κυρίως στην κατάρρευση των σοσιαλιστικών καθεστώτων του 1989 και την ως εκ τούτου  

εγκατάλειψη της πολιτικής ουδετερότητας έναντι των δύο µεγάλων δυνάµεων που 

ακολουθούσαν οι εν λόγω χώρες ,όπως επίσης και στην προσδοκία για ταχύτερη ανάπτυξη των 

οικονοµικών τους µε το άνοιγµα µεγάλων αγορών. 

 

Η νέα συµφωνία προσχώρησης ολοκληρώθηκε και υπογράφηκε στην Κέρκυρα την 

25.6.1994 και τέθηκε σε ισχύ την 1.1.1995. Η ένταξη της Νορβηγίας όµως δεν µπόρεσε και πάλι 

να ολοκληρωθεί .Η Νορβηγική κυβέρνηση έθεσε τη συνθήκη προσχώρησης υπό την έγκριση 

του νορβηγικού λαού και το δηµοψήφισµα απέβη και πάλι όπως και το 1972 αρνητικό.  
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1.5 Η Πέµπτη διεύρυνση (Η Ευρώπη των 27) 

 

Η οριστική κατάρρευση των κοµµουνιστικών καθεστώτων της Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης  που περίπου ολοκληρώθηκε το 1991 οδήγησε το σύνολο των 

συγκεκριµένων κρατών στο αίτηµα για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωσή. Η πρόκληση για τα ίδια 

τα  κράτη µέλη δεν ήταν µικρή. Από την µια η ολοκλήρωση της πρότασης του Ροµπέρ Σούµαν 

επέβαλε την ένταξη του συνόλου των ευρωπαϊκών κρατών στο εγχείρηµα γιατί µόνο έτσι θα 

αποκτούσε ουσιαστικό περιεχόµενο η Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Μία Ευρώπη διαιρεµένη σε 

∆ύση και Ανατολή µετά την κατάρρευση του ανατολικού Συνασπισµού δεν θα είχε πραγµατικά 

κανένα νόηµα καµία δικαιολογητική βάση. Από την άλλη όµως τα προβλήµατα τόσο για τα 

υποψήφια κράτη όσο και για την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωσή έµοιαζαν ανυπέρβλητα. Κατ 

αρχήν τα υποψήφια κράτη έπρεπε να επιτελέσουν ένα γιγαντιαίο έργο που αφορούσε τη 

µετατροπή της κεντρικά διευρυνόµενης οικονοµίας τους σε οικονοµία ελεύθερης αγοράς. 

Επέκεινα όµως και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να επιζητήσει λύσεις όχι µόνο σε θέµατα 

προϋπολογισµού αλλά κυρίως σε θέµατα αποτελεσµατικής λειτουργίας  του Οργανισµού ο 

οποίος είχε φτάσει στα όρια των αντοχών του, στο βαθµό που το όλο σύστηµα είχε σχεδιαστεί 

για έξι κράτη µέλη. 

 

Παράλληλα αίτηµα ένταξης υπέβαλαν και οι δύο χώρες της Μεσογείου ,η Κύπρος και η 

Μάλτα. Εντόνους προβληµατισµούς προκάλεσε εδώ η ένταξη της Κύπρου στο βαθµό που δεν 

είχε λυθεί το πολιτικό της πρόβληµα. 

 

Τελικά ο κύβος ερρίφθη υπέρ της περαιτέρω διερεύνησης χωρίς εν τω µεταξύ να έχουν 

λυθεί τα προβλήµατα που ακροθιγώς σηµειώθηκαν παραπάνω. Οι συνέπειες αυτής της επιλογής 

δεν άργησαν δυστυχώς να φανούν. 

 

Το 2003  υπογράφτηκαν στην Αθήνα η Συνθήκες προσχώρησης δέκα νέων κρατών 

δηλαδή της Εσθονίας, Λετονίας, Λιθουανίας, Σλοβακίας, Τσεχίας, της Πολωνίας, Ουγγαρίας, 

Σλοβενίας όπως επίσης της Κύπρου και της Μάλτας και οι δύο χώρες εν λόγο χώρες 

εντάχθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωσή την 1.5.2004 . ∆υο χώρες της Βαλκανικής η Βουλγαρία 

και η Ρουµανία που µετείχαν στις ενταξιακές διαπραγµατεύσεις δεν κατόρθωσαν να 

παρακολουθήσουν τους ρυθµούς των υπολοίπων υποψηφίων και η ένταξή αναβλήθηκε για το 

2007. Οι συνθήκες προσχώρησης των δυο κρατών έχουν ήδη υπογράφει και οι δυο χώρες 

αποτελούν από 1.1.2007  µέλη της Ένωσης. Επειδή οι δύο τελευταίες χώρες δεν µπόρεσαν 

ευθυγραµµιστούν πλήρως µε το κοινοτικό κεκτηµένο στη Συνθήκης προσχώρησης 
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προβλέπονται τρεις ρήτρες διαφύλαξης που επιτρέπουν αυστηρή εποπτεία της επιτροπής σε 

συγκεκριµένους τοµείς όπως η ∆ικαιοσύνη και η δηµόσια διοίκηση.  

 

1.6 Μια ιδιόµορφη διεύρυνση και µια σµίκρυνση των Κοινοτήτων 

 

Πέραν των  συγκεκριµένων  διευρύνσεων η Ευρωπαϊκή Ένωσή έζησε και µια  ιδιόµορφη  

διεύρυνση όπως και επίσης και µια ιδιόµορφη σµίκρυνση. 

 

Η ιδιότυπη διεύρυνση αφορά την  ένταξη της πρώην Λαοκρατικής ∆ηµοκρατίας της 

Γερµανίας στον κοινοτικό χώρο µετά τη συνένωση των δύο Γερµανιών. Οι αρχηγοί των κρατών 

και των κυβερνήσεών των ΕΚ  είχαν  αναγνωρίσει στις 28.4.1990  µε δήλωσή τους στο 

∆ουβλίνο ότι η ένταξη δεν προϋπέθετε ιδιαίτερης διαπραγµατεύσεις αλλά θα 

πραγµατοποιούνταν τρόπον τινά αυτόµατα µε επιµέρους µόνο προσαρµογές. 

   

Η σµίκρυνση του κοινοτικού χώρου αφορά τη Γροιλανδία. Η Γροιλανδία είχε ενταχθεί 

στις κοινότητες το 1973 ως συνδεδεµένη οργανικά µε τη ∆ανία. Στην συνέχεια όµως, ο 

πληθυσµός του νησιού αυτού του βόρειου Ατλαντικού µε δηµοψήφισµα τάχθηκε κατά της 

παραµονής του νησιού στο κοινοτικό χώρο. Αν και το πρόβληµα της αποχώρησης κράτους 

µέλους από τις κοινότητες δεν ρυθµίζεται στις κοινοτικές συνθήκες και αποτελεί ένα 

ενδιαφέρον νοµικό ερώτηµα, η κυβέρνηση της Κένυας και η Ευρωπαϊκή κοινότητα 

συµφωνήσαν στην αποχώρηση της Γροιλανδίας από  1.1.1985. 

 

Ιδιόµορφη τέλος ένταξη, αποτελεί η περίπτωση της Κύπρου όπου λόγω της κατοχής 

συγκεκριµένου τµήµατος της χώρας από την Τουρκία ,στο τµήµα αυτό, µολονότι αποτελεί 

τµήµα της κυπριακής ∆ηµοκρατίας δεν εφαρµόζεται το κοινοτικό-ενωσιακό  δίκαιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗΣ 

 

2.1 Κριτήρια ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Κάθε ευρωπαϊκή χώρα που τηρεί τις αρχές της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, του 

σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών, καθώς και του 

κράτους δικαίου, µπορεί να υποβάλει αίτηση προσχώρησης στην Ένωση. Οι όροι προσχώρησης 

καθορίζονται στη συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ( Άρθρο 6, Άρθρο 49). 

 

Η υποβολή αίτησης προσχώρησης στην ΕΕ είναι η απαρχή µιας µακράς και αυστηρής 

διαδικασίας. Το επίσηµο σηµείο εκκίνησης είναι η υποβολή της αίτησης από µία υποψήφια 

χώρα – αν και συνήθως αυτό προκύπτει από µία ήδη ισχυρή διµερή σχέση µε την ΕΕ. Μία 

έγκυρη αίτηση σηµατοδοτεί και την έναρξη µιας σειράς διαδικασιών αξιολόγησης οι οποίες 

µπορεί – ή όχι – να καταλήξουν στην πρόσκληση µιας χώρας να γίνει µέλος. Η ταχύτητα µε την 

οποία κάθε υποψήφια χώρα προχωρά εξαρτάται αποκλειστικά από την πρόοδο που σηµειώνει η 

ίδια προς την επίτευξη των κοινών µας στόχων. 

 

Η αίτηση υποψηφιότητας υποβάλλεται στο Συµβούλιο. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

διατυπώνει επίσηµη γνώµη σχετικά µε την αιτούσα χώρα και το Συµβούλιο αποφασίζει αν θα 

κάνει δεκτή την αίτηση. Μόλις το Συµβούλιο αποφασίσει οµόφωνα την ανάθεση εντολής 

διαπραγµάτευσης, µπορούν να αρχίσουν επίσηµα οι διαπραγµατεύσεις µεταξύ της υποψήφιας 

χώρας και όλων των κρατών µελών. Ωστόσο, αυτό δεν γίνεται αυτόµατα. Για να αρχίσουν οι 

διαπραγµατεύσεις, η αιτούσα χώρα πρέπει να πληροί ορισµένα κριτήρια. 

 

Τα αποκαλούµενα " κριτήρια της Κοπεγχάγης ", που καθορίστηκαν τον ∆εκέµβριο 

1993 από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κοπεγχάγης, ορίζουν ότι κάθε υποψήφια χώρα πρέπει 

να διαθέτει:  

• Σταθερούς θεσµούς που εγγυώνται τη δηµοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και τον σεβασµό και την προστασία των µειονοτήτων 

• Λειτουργική οικονοµία της αγοράς, καθώς και ικανότητα να αντιµετωπίζει τις 

ανταγωνιστικές πιέσεις και τις δυνάµεις της αγοράς στο εσωτερικό της Ένωσης 

• Ικανότητα να αναλάβει τις υποχρεώσεις του µέλους, ειδικότερα να συµµορφωθεί µε τους 

στόχους της πολιτικής, οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης. 

Το 1995 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Μαδρίτης αποσαφήνισε περεταίρω ότι µία υποψήφια 
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χώρα πρέπει επίσης να µπορεί να εφαρµόζει τους κανόνες και τις διαδικασίες της ΕΕ. Επίσης, 

πρέπει να έχει δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις ένταξής της, προσαρµόζοντας ανάλογα τις 

διοικητικές της δοµές. Αν και είναι σηµαντική η ενσωµάτωση του κοινοτικού δικαίου στο 

εθνικό δίκαιο, είναι ακόµη σηµαντικότερη η εφαρµογή και η επιβολή της νοµοθεσίας µέσω των 

κατάλληλων διοικητικών και δικαστικών δοµών. Αυτό υπαγορεύει η αµοιβαία εµπιστοσύνη που 

απαιτείται µεταξύ των µερών για την προσχώρησης στην ΕΕ. 

 

Επιπλέον, η ΕΕ πρέπει να είναι σε θέση να ενσωµατώνει τα νέα µέλη: πρέπει να εξασφαλίζει 

ότι τα θεσµικά της όργανα παραµένουν υπεύθυνα και οι διαδικασίες της λήψης αποφάσεων 

αποτελεσµατικές πρέπει να είναι σε θέση, καθώς διευρύνεται, να συνεχίσει να αναπτύσσει και 

να εφαρµόζει κοινές πολιτικές σε όλους τους τοµείς Και, επίσης, να είναι σε θέση να συνεχίζει 

τη βιώσιµη χρηµατοδότηση των πολιτικών της. 

 

2.2 Βασικά στοιχεία κάθε διαπραγµατευτικού σχεδίου 

 

Οι διαπραγµατεύσεις αυτές, που διεξάγονται σε διακυβερνητική διάσκεψη µε τη 

συµµετοχή όλων των κρατών µελών, αφενός, και του ενδιαφερόµενου υποψήφιου κράτους, 

αφετέρου, στην οποία απαιτείται οµοφωνία για τη λήψη αποφάσεων, χωρίζονται σε κεφάλαια, 

καθένα από τα οποία καλύπτει έναν συγκεκριµένο τοµέα πολιτικής. Το Συµβούλιο, µε βάση 

πρόταση της Επιτροπής, θεσπίζει οµόφωνα κριτήρια αξιολόγησης για το προσωρινό κλείσιµο 

και, εφόσον απαιτείται, για το άνοιγµα κάθε κεφαλαίου. Τα κριτήρια αναφοράς είναι µετρήσιµα 

και συνδέονται µε βασικά στοιχεία του κεφαλαίου σχετικά µε το κεκτηµένο. Γενικά, τα αρχικά 

κριτήρια αναφοράς αφορούν βασικές προπαρασκευαστικές ενέργειες για µελλοντική 

εναρµόνιση (όπως στρατηγικές ή σχέδια δράσης), και την εκπλήρωση συµβατικών 

υποχρεώσεων που αντικατοπτρίζουν τις απαιτήσεις του κεκτηµένου. Τα κριτήρια αναφοράς για 

το κλείσιµο αναφέρονται κυρίως στη θέσπιση νοµοθετικών µέτρων, στη σύσταση διοικητικών ή 

δικαστικών φορέων, καθώς και στο ιστορικό εφαρµογής του κεκτηµένου. Όσον αφορά τα 

οικονοµικά κεφάλαια, περιλαµβάνουν επίσης το κριτήριο της ύπαρξης λειτουργούσας 

οικονοµίας της αγοράς. Ενδέχεται να συζητηθεί το ενδεχόµενο µακρών µεταβατικών περιόδων, 

παρεκκλίσεων, ειδικών ρυθµίσεων ή διαρκών ρητρών διασφάλισης, ήτοι ρητρών που θα είναι 

διαρκώς διαθέσιµες ως βάση µέτρων διασφάλισης, σε τοµείς όπως η ελεύθερη κυκλοφορία των 

προσώπων, οι διαρθρωτικές πολιτικές ή η γεωργία. Οι δηµοσιονοµικές πτυχές της προσχώρησης 

ενός υποψήφιου κράτους πρέπει να συνεκτιµώνται από το οικείο δηµοσιονοµικό πλαίσιο. Ως εκ 

τούτου, οι µελλοντικές διαπραγµατεύσεις προσχώρησης µε υποψήφια κράτη, η προσχώρηση 

των οποίων θα µπορούσε να έχει ουσιώδεις δηµοσιονοµικές συνέπειες, µπορούν να 
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ολοκληρωθούν µόνο µετά τον καθορισµό του δηµοσιονοµικού πλαισίου για την περίοδο από το 

2014 και µετά µαζί µε τις ενδεχόµενες συνακόλουθες δηµοσιονοµικές µεταρρυθµίσεις ο κοινός 

στόχος των διαπραγµατεύσεων είναι η προσχώρηση. 

 

 Όµως, αυτές οι διαπραγµατεύσεις είναι µια ανοικτή διαδικασία, η έκβαση της οποίας 

δεν είναι δυνατόν να καθοριστεί εκ των προτέρων. Εάν µια υποψήφια χώρα έχει παύσει να 

πληροί τα αρχικά κριτήρια αναφοράς σε ένα κεφάλαιο υπό διαπραγµάτευση, η Επιτροπή µπορεί 

να προτείνει την αναστολή των διαπραγµατεύσεων σχετικά µε το εν λόγω κεφάλαιο. Εάν 

υποψήφια χώρα έχει παύσει να πληροί τα κριτήρια αναφοράς κλεισίµατος ενός κεφαλαίου που 

έχει κλείσει προσωρινά, η Επιτροπή µπορεί να προτείνει στα κράτη µέλη την επανέναρξη των 

ενταξιακών διαπραγµατεύσεων για το εν λόγω κεφάλαιο. Στην περίπτωση σοβαρής και 

διαρκούς παραβίασης, σε υποψήφιο κράτος, των αρχών της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, του 

σεβασµού των ανθρώπινων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών και του κράτους 

δικαίου, στις οποίες βασίζεται η Ένωση, η Επιτροπή, µε δική της πρωτοβουλία ή κατόπιν 

αιτήµατος του ενός τρίτου των κρατών µελών, θα συνιστά την αναστολή των 

διαπραγµατεύσεων και θα προτείνει τους όρους για ενδεχόµενη επανάληψή τους. 

 

2.3 Μηχανισµός προενταξιακής βοήθειας (ΜΠΒ) 

 

Ο µηχανισµός προενταξιακής βοήθειας (ΜΠΒ) αποτελεί τον δηµοσιονοµικό µηχανισµό 

της ΕΕ για την προενταξιακή διαδικασία κατά την περίοδο 2007-2013 . Από την 1η Ιανουαρίου 

2007, το νέο µέσο αντικατέστησε εξ ολοκλήρου τα προηγούµενα µέσα βοήθειας, Phare, Cards, 

Ispa και Sapard. Οι υποψήφιες χώρες και οι δυνάµει υποψήφιες χώρες είναι επιλέξιµες για 

χρηµατοδότηση µε ενιαίο σύνολο κανόνων και διαδικασιών στο πλαίσιο του νέου µέσου. Ο 

ΜΠΒ απλοποιεί έτσι τη µετάβαση µιας χώρας από το ένα καθεστώς στο άλλο, µετά από σχετική 

απόφαση του Συµβουλίου. Η βοήθεια παρέχεται µε βάση τις εταιρικές σχέσεις για την 

προσχώρηση των υποψήφιων χωρών που αναφέρονται στο παράρτηµα Ι του κανονισµού 

1085/2006 και τις ευρωπαϊκές εταιρικές σχέσεις των δυνάµει υποψήφιων χωρών που 

αναφέρονται στο παράρτηµα ΙΙ του κανονισµού (Αλβανία, Bοσνία και Ερζεγοβίνη, 

Μαυροβούνιο, Σερβία, περιλαµβανοµένου του Κοσσυφοπεδίου) . Οι συνιστώσες του µέσου που 

αφορούν τη χρηµατοδότηση του µετασχηµατισµού και της θεσµικής ανάπτυξης, καθώς και της 

περιφερειακής και διασυνοριακής συνεργασίας είναι διαθέσιµες τόσο για τις υποψήφιες όσο και 

για τις δυνάµει υποψήφιες χώρες. Οι υπόλοιπες τρεις συνιστώσες (χρηµατοδότηση έργων 

περιφερειακής ανάπτυξης, ανθρώπινων πόρων και αγροτικής ανάπτυξης) είναι πρόδροµοι των 

διαρθρωτικών ταµείων της ΕΕ, απαιτούν µεγάλο βαθµό διοικητικών ικανοτήτων στον τοµέα της 
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χρηµατοδότησης σύµφωνα µε το σύστηµα της ΕΕ και, ως εκ τούτου, προορίζονται για τις 

υποψήφιες χώρες. 

 

2.4 Πως γίνεται µια χώρα µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Η προσχώρηση µιας χώρας στην ΕΕ είναι µια περίπλοκη διαδικασία που απαιτεί χρόνο. 

Οι αιτούσες χώρες πρέπει να πληρούν τους όρους προσχώρησης και να εφαρµόσουν τους 

κανόνες της ΕΕ σε όλους τους τοµείς. 

 

Κάθε χώρα που πληροί τους όρους προσχώρησης µπορεί να υποβάλει αίτηση. Οι όροι 

αυτοί είναι γνωστοί ως "κριτήρια της Κοπεγχάγης" και περιλαµβάνουν την οικονοµία της 

ελεύθερης αγοράς, το σταθερό δηµοκρατικό πολίτευµα και το κράτος δικαίου, καθώς και την 

αποδοχή του συνόλου της νοµοθεσίας της ΕΕ, συµπεριλαµβανοµένου του ευρώ. 

Κάθε χώρα που επιθυµεί να προσχωρήσει στην ΕΕ υποβάλλει σχετική αίτηση στο Συµβούλιο, 

το οποίο ζητά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αξιολογήσει κατά πόσο η αιτούσα χώρα πληροί 

τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. Εάν η γνώµη της Επιτροπής είναι θετική, το Συµβούλιο πρέπει στη 

συνέχεια να εκδώσει εντολή για τη διεξαγωγή διαπραγµατεύσεων. Με την έκδοση της εντολής 

αυτής, ξεκινούν επίσηµα οι διαπραγµατεύσεις ανά θεµατικό τοµέα. 

 

Η επιτροπή είναι η πρώτη φάση των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων .Αυτή η διαδικασία 

η οποία διαρκεί  περίπου ένα χρόνο επιτρέπει στις υποψήφιες χώρες να εξοικειωθούν µε το 

κεκτηµένο και την επιτροπή και τα κράτη- µέλη να αξιολογήσουν τον βαθµό ετοιµότητας των 

υποψήφιων χωρών πριν τις διαπραγµατεύσεις. 

 

Λόγω του τεράστιου αριθµού των κανόνων της ΕΕ που κάθε υποψήφια χώρα πρέπει να 

ενσωµατώσει στο εθνικό της δίκαιο, χρειάζεται χρόνος για την ολοκλήρωση των 

διαπραγµατεύσεων. Οι υποψήφιες χώρες λαµβάνουν οικονοµική, διοικητική και τεχνική  

στήριξη κατά τη διάρκεια της προενταξιακής περιόδου. 

 

2.5 Κεφάλαια του κοινοτικού κεκτηµένου 

 

Το κοινοτικό κεκτηµένο συνιστά το κοινό υπόβαθρο των δικαιωµάτων και των 

υποχρεώσεων που συνδέει το σύνολο των κρατών µελών ως Ευρωπαϊκή Ένωση. Το εν λόγω 

κεκτηµένο βρίσκεται σε συνεχή εξέλιξη και περιλαµβάνει:  

• Το περιεχόµενο, τις αρχές και τους πολιτικούς στόχους των Συνθηκών  
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• Νοµοθεσία που έχει εκδοθεί κατ' εφαρµογή των Συνθηκών και τη νοµολογία του 

∆ικαστηρίου. 

• Τις δηλώσεις και τα ψηφίσµατα που έχουν εκδοθεί στο πλαίσιο της Ένωσης 

• Τις πράξεις που αφορούν την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική  Ασφάλειας                                                 

• Τις πράξεις που έχουν συναφθεί στο πλαίσιο της δικαιοσύνης και των εσωτερικών 

υποθέσεων·  

• Τις διεθνείς συµφωνίες που έχουν συναφθεί από την Κοινότητα και εκείνες που έχουν 

συναφθεί από τα κράτη µέλη µεταξύ τους στον τοµέα των δραστηριοτήτων της Ένωσης. 

 

Εκτός από το κοινοτικό δίκαιο καθαυτό, το κοινοτικό κεκτηµένο αποτελείται λοιπόν από 

όλες τις πράξεις που έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο του δεύτερου και του τρίτου πυλώνα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και από τους κοινούς στόχους που καθορίζουν οι Συνθήκες. Η 

Ένωση έχει θέσει ως στόχο να διατηρήσει ακέραιο το κοινοτικό κεκτηµένο και να το αναπτύξει. 

Οι υποψήφιες χώρες οφείλουν να αποδεχτούν αυτό το κοινοτικό κεκτηµένο προτού 

προσχωρήσουν στην Ένωση. Οι παρεκκλίσεις από το κοινοτικό κεκτηµένο αποτελούν την 

εξαίρεση και είναι περιορισµένης έκτασης. Για να µπουν στην Ένωση, οι υποψήφιες χώρες 

υποχρεούνται να µεταφέρουν το κεκτηµένο στις εθνικές νοµοθεσίες τους και να το εφαρµόζουν 

από την ηµεροµηνία της πραγµατικής προσχώρησής τους. 

 

1)Ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων 

 

Η ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων διασφαλίζεται µέσω της εξάλειψης των 

τελωνειακών δασµών και των ποσοτικών περιορισµών, καθώς και µέσω της απαγόρευσης των 

µέτρων που έχουν ισοδύναµο αποτέλεσµα µε τους τελωνειακούς δασµούς ή τους ποσοτικούς 

περιορισµούς. Η αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης, η εξάλειψη των φυσικών και των τεχνικών 

εµποδίων και η τυποποίηση, προστέθηκαν προκειµένου να στηρίξουν την ολοκλήρωση της 

εσωτερικής αγοράς. Η ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων καταγωγής κρατών µελών, 

καθώς και των προϊόντων προελεύσεως τρίτων χωρών που ευρίσκονται σε ελεύθερη 

κυκλοφορία εντός των κρατών µελών είναι µία από τις θεµελιώδεις αρχές της Συνθήκης (άρθρο 

23 δεύτερη παράγραφος της συνθήκης ΕΚ). 

 

Αρχικά, η ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων αντιµετωπιζόταν στο πλαίσιο µιας 

τελωνειακής ένωσης µεταξύ των κρατών µελών, που περιελάµβανε την κατάργηση των 

τελωνειακών δασµών, των ποσοτικών περιορισµών στις συναλλαγές και των µέτρων 

ισοδυνάµου αποτελέσµατος και τη θέσπιση κοινού εξωτερικού δασµολογίου στην Κοινότητα. 
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Στη συνέχεια, δόθηκε έµφαση στην εξάλειψη όλων των εµποδίων που εξακολουθούσαν να 

υπάρχουν στην ελεύθερη κυκλοφορία, έτσι ώστε να υλοποιηθεί η εσωτερική αγορά ― ένας 

χώρος χωρίς εσωτερικά σύνορα, στον οποίο τα εµπορεύµατα (µεταξύ άλλων) µπορούσαν να 

κυκλοφορούν µε την ίδια ελευθερία όπως και σε µια εθνική αγορά  

 

Η κατάργηση των τελωνειακών δασµών και των ποσοτικών περιορισµών 

(ποσοστώσεων) µεταξύ των κρατών µελών, η οποία έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί στο τέλος της 

µεταβατικής περιόδου, επιτεύχθηκε στην πραγµατικότητα ήδη από την 1η Ιουλίου 1968, δηλαδή 

ενάµισι έτος νωρίτερα. Αντίθετα, οι συµπληρωµατικοί στόχοι ―η απαγόρευση της επιβολής 

µέτρων ισοδυνάµου αποτελέσµατος µε τους τελωνειακούς δασµούς και τους ποσοτικούς 

περιορισµούς και η εναρµόνιση των σχετικών εθνικών νοµοθεσιών― δεν επιτεύχθηκαν εντός 

της προθεσµίας αυτής. Οι στόχοι αυτοί τέθηκαν στο επίκεντρο της διαρκούς προσπάθειας 

υλοποίησης της ελεύθερης κυκλοφορίας. Τα σχέδια για µια ενιαία αγορά έδωσαν νέα ώθηση 

στην προσπάθεια αυτή. 

 

2)Ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων 

 

  Αφορά τα δικαιώµατα µετακίνησης και διαµονής των εργαζοµένων, τα δικαιώµατα 

εισόδου και διαµονής των µελών της οικογένειας και το δικαίωµα εργασίας σε άλλο κράτος 

µέλος της ΕΕ. Ωστόσο, τα δικαιώµατα αυτά συνοδεύονται από περιορισµούς που αφορούν, 

συγκεκριµένα, τα δικαιώµατα εισόδου και διαµονής και το δικαίωµα πρόσβασης σε θέσεις 

εργασίας στη δηµόσια διοίκηση, καθώς και τα νέα κράτη µέλη για ορισµένες χώρες. 

 

Η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων, µία από τις θεµελιώδεις αρχές της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας η οποία ιδρύθηκε το 1957, θεσπίζεται στο άρθρο 39 της συνθήκης ΕΚ 

και, ως εκ τούτου, συνιστά θεµελιώδες δικαίωµα των εργαζοµένων. Επιτρέπει στους υπηκόους 

µιας χώρας του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (ΕΟΧ) να εργαστούν σε άλλη χώρα του ΕΟΧ 

υπό τους ίδιους όρους µε τους πολίτες του εν λόγω κράτους. 

 

Τα σηµερινά στοιχεία δείχνουν ότι ελάχιστοι Ευρωπαίοι εργάζονται στο εξωτερικό. Το 

ποσοστό των Ευρωπαίων που διαµένουν σε χώρα της ΕΕ διαφορετική από τη χώρα καταγωγής 

τους ανέρχεται σταθερά στο 1,5 % τα τελευταία 30 έτη. Σε ότι αφορά την επαγγελµατική 

κινητικότητα, σε εννέα χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 40 % των εργαζοµένων παραµένει 

στην ίδια θέση εργασίας επί περισσότερα από δέκα έτη. Η κινητικότητα των εργαζοµένων, τόσο 

η γεωγραφική όσο και η επαγγελµατική, έχει ρητά χαρακτηρισθεί ως ένα από τα µέσα που 
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συµβάλλουν στην υλοποίηση των στόχων της Λισσαβόνας. Ο ρόλος της κινητικότητας 

υπογραµµίστηκε επίσης στις κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση, ως παράγοντας που 

συµβάλλει στην ενίσχυση της υποδοµής των αγορών της εργασίας στην Ευρώπη και ως µέσο 

για την καλύτερη έγκαιρη αντιµετώπιση των συνεπειών των οικονοµικών αναδιαρθρώσεων. 

 

Κάθε υπήκοος κράτους µέλους έχει το δικαίωµα να αναλαµβάνει µισθωτή 

δραστηριότητα και να την ασκεί στην επικράτεια άλλου κράτους µέλους, σύµφωνα µε την 

εθνική νοµοθεσία που ισχύει για τους ηµεδαπούς εργαζόµενους. Αυτός ή αυτή δικαιούται να 

λάβει την ίδια βοήθεια από τα εθνικά γραφεία εύρεσης εργασίας όπως και οι υπήκοοι του 

κράτους µέλους υποδοχής χωρίς καµία διάκριση λόγω ιθαγένειας. 

 

Το δικαίωµα αυτό αναγνωρίζεται αδιακρίτως στους µόνιµους, εποχιακούς και 

µεθοριακούς εργαζόµενους και σε εκείνους που παρέχουν υπηρεσίες. 

 

3)Ελευθερία εγκατάστασης, ελευθερία παροχής υπηρεσιών και αµοιβαία αναγνώριση 

διπλωµάτων 

 

Η ελευθερία εγκατάστασης και η ελευθερία παροχής υπηρεσιών προβλέπονται από τη 

συνθήκη ΕΚ και ενισχύονται από τη νοµολογία, συγκεκριµένα, από τις αποφάσεις στις 

υποθέσεις Reyners και Van Binsbergen. Επίσης, εγκρίθηκαν διατάξεις στη συνθήκη ΕΚ και σε 

διάφορες ευρωπαϊκές αποφάσεις σχετικά µε την εναρµόνιση και την αµοιβαία αναγνώριση 

διπλωµάτων και τίτλων, προκειµένου να διευκολυνθεί η αποτελεσµατική άσκηση των δύο 

αυτών ελευθεριών. 

 

Η συνθήκη ΕΚ θεσπίζει την αρχή ότι οι αυτοαπασχολούµενοι (είτε σε εµπορικές, 

βιοµηχανικές ή βιοτεχνικές δραστηριότητες, είτε σε ελεύθερο επάγγελµα) οικονοµικοί 

παράγοντες, οι οποίοι είναι εγκατεστηµένοι στην επικράτεια ενός κράτους µέλους, µπορούν να 

ασκούν οικονοµική δραστηριότητα σε όλα τα κράτη µέλη µε δύο τρόπους. Οι 

αυτοαπασχολούµενοι και οι επαγγελµατίες ή τα νοµικά πρόσωπα, υπό την έννοια του άρθρου 48 

της συνθήκης ΕΚ, που δραστηριοποιούνται νόµιµα σε ένα κράτος µέλος, µπορούν να ασκήσουν 

οικονοµική δραστηριότητα µε σταθερό και συνεχή τρόπο σε άλλο κράτος µέλος (ελευθερία 

εγκατάστασης: άρθρο 43) ή να προσφέρουν και να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε άλλα κράτη 

µέλη σε προσωρινή βάση, παραµένοντας εγκατεστηµένοι στη χώρα προέλευσης (ελευθερία 

παροχής υπηρεσιών: άρθρο 49). Αυτό προϋποθέτει την κατάργηση κάθε διάκρισης λόγω 

ιθαγένειας αλλά και, εάν επιθυµούµε να αξιοποιηθούν πλήρως οι ελευθερίες αυτές, τη λήψη 
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µέτρων για τη διευκόλυνση της άσκησής τους, ιδίως µέσω της εναρµόνισης των εθνικών 

κανόνων πρόσβασης ή της αµοιβαίας αναγνώρισης. 

 

Το δικαίωµα εγκατάστασης περιλαµβάνει το δικαίωµα ανάληψης και άσκησης µη 

µισθωτών δραστηριοτήτων, καθώς και τη σύσταση και τη διαχείριση επιχειρήσεων, για µόνιµη 

δραστηριότητα σταθερού και συνεχούς χαρακτήρα, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που 

ορίζονται από τη νοµοθεσία της χώρας εγκατάστασης για τους δικούς της υπηκόους. 

 

Οι περιορισµοί της ελευθερίας παροχής υπηρεσιών στο εσωτερικό της Κοινότητας 

απαγορεύονται σε σχέση µε υπηκόους κράτους µέλους που είναι εγκατεστηµένοι σε κράτος της 

Κοινότητας διαφορετικό από αυτό του προσώπου για το οποίο προορίζονται οι υπηρεσίες. Ως 

«υπηρεσίες» θα θεωρούνται όλες οι υπηρεσίες που συνήθως παρέχονται έναντι αµοιβής, εφόσον 

δεν διέπονται από τις διατάξεις για την ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων, των 

κεφαλαίων και των προσώπων. Έως ότου καταργηθούν οι περιορισµοί στην ελευθερία παροχής 

υπηρεσιών, κάθε κράτος µέλος µπορεί να εφαρµόζει τέτοιους περιορισµούς χωρίς διακρίσεις 

λόγω εθνικότητας ή κατοικίας σε όλα τα πρόσωπα που παρέχουν «υπηρεσίες». Το πρόσωπο που 

παρέχει µια «υπηρεσία» µπορεί, για το σκοπό αυτό, να ασκήσει προσωρινά τη δραστηριότητά 

του/της στο κράτος όπου παρέχεται η υπηρεσία, υπό τις ίδιες προϋποθέσεις µε αυτές που 

επιβάλλει το εν λόγω κράτος στους υπηκόους του. 

 

∆ραστηριότητες όπως οι µεταφορές, οι ασφάλειες, ο τραπεζικός τοµέας, επηρεάζονται 

επίσης από αυτήν την ελευθερία, αλλά εξετάζονται σε χωριστά θεµατολογικά δελτία. Οι 

διατάξεις αυτές έχουν άµεσο αποτέλεσµα ήδη από το τέλος της µεταβατικής περιόδου, δηλαδή 

από την 1η Ιανουαρίου 1970 (απόφαση Reyners της 21ης Ιουνίου 1974 (2/74) για την ελευθερία 

εγκατάστασης και απόφαση Van Binsbergen της 3ης ∆εκεµβρίου 1974 (33/74) για την 

ελευθερία παροχής υπηρεσιών). Το άµεσο αποτέλεσµα των δύο άρθρων της συνθήκης ΕΚ 

σηµαίνει ότι οι πολίτες της Κοινότητας έχουν δικαίωµα στην ίδια µεταχείριση που επιφυλάσσει 

το συγκεκριµένο κράτος για τους πολίτες του και ότι µπορούν να απαιτούν από τις αρµόδιες 

εθνικές δικαιοδοτικές αρχές να εφαρµόζουν τα άρθρα 43 και 49 της συνθήκης ΕΚ. 

Απαγορεύεται κάθε διάκριση λόγω εθνικότητας. Αυτό σηµαίνει ότι τα κράτη µέλη οφείλουν να 

τροποποιήσουν τους εθνικούς κανόνες που περιορίζουν τις δύο αυτές ελευθερίες, 

συµπεριλαµβανοµένων των εθνικών κανόνων που εφαρµόζονται αδιακρίτως σε εγχώριους και 

αλλοδαπούς φορείς, εφόσον εµποδίζουν ή καθιστούν λιγότερο ελκυστική την άσκησή τους µε 

καθυστερήσεις και πρόσθετα έξοδα. 
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Τα άρθρα 43 και 49 της συνθήκης ΕΚ δεν µπορούν να ερµηνευθούν ως παρέχοντα σε 

εταιρείες το δικαίωµα να µεταφέρουν την κεντρική διοίκηση και τον έλεγχο της κεντρικής 

διαχείρισής τους σε άλλο κράτος µέλος, διατηρώντας παράλληλα το καθεστώς τους ως εταιρείες 

συσταθείσες σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του κράτους µέλους προέλευσης. 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων είναι αρµόδια 

για τη διασφάλιση της εφαρµογής και της συµµόρφωσης µε τους κοινοτικούς κανόνες. Η 

Επιτροπή είναι αρµόδια να κινεί διαδικασίες επί παραβιάσει κατά των κρατών µελών που δεν 

συµµορφώνονται µε τις υποχρεώσεις τους, βάσει του άρθρου 226 της συνθήκης ΕΚ  

 

Η Συνθήκη εξαιρεί από την ελευθερία εγκαταστάσεως και παροχής υπηρεσιών 

δραστηριότητες οι οποίες συνδέονται µε την άσκηση δηµόσιας εξουσίας (άρθρο 45 παράγραφος 

1 της συνθήκης ΕΚ). Η εξαίρεση αυτή περιορίζεται από µια συσταλτική ερµηνεία: οι εξαιρέσεις 

µπορούν να καλύπτουν µόνον τις συγκεκριµένες δραστηριότητες και λειτουργίες που 

συνεπάγονται την άσκηση της δηµόσιας εξουσίας·  ένα επάγγελµα µπορεί να αποκλειστεί στο 

σύνολό του µόνον εάν κάθε δραστηριότητά του είναι αφιερωµένη στην άσκηση δηµόσιας 

εξουσίας ή εάν το τµήµα που είναι αφιερωµένο στην άσκηση της δηµόσιας εξουσίας δεν µπορεί 

να διαχωριστεί από τις υπόλοιπες δραστηριότητες. 

 

Οι εξαιρέσεις παρέχουν στα κράτη µέλη τη δυνατότητα να αποκλείσουν την παραγωγή ή 

την εµπορία πολεµικού υλικού (άρθρο 296, παράγραφος 1 (β) της συνθήκης ΕΚ) και να 

διατηρήσουν κανόνες που αφορούν ειδικά τους αλλοδαπούς υπηκόους για λόγους δηµόσιας 

τάξης, δηµόσιας ασφάλειας και δηµόσιας υγείας (άρθρα 46 παράγραφος 1 και 55 της συνθήκης 

ΕΚ). 

 

4)Η ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων 

 

Ξεκινώντας το 1960, ακόµη και πριν από τη δηµιουργία της κοινής αγοράς, τα 

ευρωπαϊκά κράτη µέλη έλαβαν µέτρα υπέρ της θέσπισης της ελεύθερης κυκλοφορίας 

κεφαλαίων. Το 1988, µε την οδηγία 88/361, επιτεύχθηκε η γενική ελευθέρωση µεταξύ των 

κρατών µελών της ΕΕ. Η οικονοµική και νοµισµατική ένωση συνέχισε την ελευθέρωση αυτή µε 

την κατάργηση της ρήτρας διασφάλισης εντός της ζώνης του ευρώ. 

 

Στόχος είναι η άρση όλων των περιορισµών των κινήσεων κεφαλαίων µεταξύ κρατών 

µελών και µεταξύ κρατών µελών και τρίτων χωρών (στη δεύτερη περίπτωση µε τη δυνατότητα 
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λήψης µέτρων διασφάλισης σε έκτακτες περιστάσεις). 

 

Η ελευθέρωση των κινήσεων κεφαλαίων θα πρέπει να συµβάλει στην εγκαθίδρυση της 

ενιαίας αγοράς, ενθαρρύνοντας τις άλλες ελευθερίες (κυκλοφορία προσώπων, αγαθών και 

υπηρεσιών). 

 

Θα πρέπει επίσης να ενθαρρύνει την οικονοµική πρόοδο επιτρέποντας την αποδοτική 

επένδυση των κεφαλαίων. 

 

ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ 

Α. Πρώτες απόπειρες (πριν από την ενιαία αγορά) 

1. Τα πρώτα κοινοτικά µέτρα είχαν περιορισµένο πεδίο εφαρµογής. 

Μια οδηγία του 1960 η οποία τροποποιήθηκε το 1962 ελευθέρωσε άνευ όρων τις άµεσες 

επενδύσεις, τα βραχυπρόθεσµα ή µεσοπρόθεσµα δάνεια για εµπορικές συναλλαγές και τις 

αγορές τίτλων διαπραγµατεύσιµων στο χρηµατιστήριο. 

2. Μονοµερή εθνικά µέτρα 

Ορισµένα κράτη µέλη αποφάσισαν να µην αναµένουν τη λήψη κοινοτικών αποφάσεων και 

κατάργησαν σχεδόν όλους τους περιορισµούς στις κινήσεις κεφαλαίων. Αυτά τα κράτη ήταν η 

Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας το 1961, το Ηνωµένο Βασίλειο το 1979 και οι χώρες 

της Μπενελούξ, µεταξύ τους, το 1980. 

Β. Περαιτέρω ελευθέρωση και ολοκλήρωσή της στο πλαίσιο της ενιαίας αγοράς 

1. Περαιτέρω πρόοδος 

Μόνο µε την έλευση της ενιαίας αγοράς, σχεδόν 20 έτη αργότερα, δόθηκε νέα ώθηση στην 

πρόοδο που είχε ξεκινήσει την περίοδο 1960–1962. ∆ύο οδηγίες, το 1985 και το 1986, 

επέκτειναν την άνευ όρων ελευθέρωση στα µακροπρόθεσµα δάνεια για εµπορικές συναλλαγές 

και στις αγορές τίτλων µη διαπραγµατεύσιµων στο χρηµατιστήριο. 

2. Γενική ελευθέρωση 

Η ελευθέρωση ολοκληρώθηκε µε την οδηγία 88/361 της 24ης Ιουνίου 1988, που κατάργησε 

όλους τους εναποµείναντες περιορισµούς των κινήσεων κεφαλαίων µεταξύ κατοίκων των 

κρατών µελών την 1η Ιουλίου 1990. Ως αποτέλεσµα, η ελευθέρωση επεκτάθηκε στις 

νοµισµατικές ή οιονεί νοµισµατικές συναλλαγές, που θα µπορούσαν να έχουν τον µεγαλύτερο 

αντίκτυπο στις εθνικές νοµισµατικές πολιτικές, όπως δάνεια, καταθέσεις σε συνάλλαγµα ή 

συναλλαγές τίτλων. 

Η οδηγία συµπεριλάµβανε ρήτρα διασφάλισης που επέτρεπε στα κράτη µέλη να 

λαµβάνουν προστατευτικά µέτρα όταν βραχυπρόθεσµες κινήσεις κεφαλαίων εξαιρετικού ύψους 
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διατάρασσαν σοβαρά την άσκηση της νοµισµατικής πολιτικής. όµως, αυτά τα µέτρα 

εφαρµόζονταν µόνο σε περιορισµένους τύπους συναλλαγών και δεν µπορούσαν να διαρκέσουν 

πάνω από έξι µήνες. 

 

Επέτρεπε επίσης σε ορισµένες χώρες να διατηρούν µόνιµους περιορισµούς, κυρίως των 

βραχυπρόθεσµων κινήσεων, αλλά µόνο για συγκεκριµένη περίοδο: Ιρλανδία, Πορτογαλία και 

Ισπανία µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου 1992 και Ελλάδα µέχρι τις 30 Ιουνίου 1994. 

 

5)Ανάπτυξη 

 

H Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο µεγαλύτερος χορηγός αναπτυξιακής βοήθειας στον κόσµο. 

Οι βάσεις της συνεργασίας για την ανάπτυξη τέθηκαν στη συνθήκη για την ίδρυση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (τίτλος ΙΙΙ). Ο κύριος στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι να επιτευχθεί 

µείωση και στη συνέχεια εξάλειψη της φτώχιας. 

 

Η αναπτυξιακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαµορφώθηκε σταδιακά: ενώ αρχικά 

αφορούσε τις συνδεδεµένες µε την Ένωση υπερπόντιες χώρες και εδάφη, σήµερα έχει επεκταθεί 

και περιλαµβάνει όλες τις αναπτυσσόµενες χώρες. Αποτελεί εποµένως έναν από τους πυλώνες 

των εξωτερικών σχέσεων της Ένωσης και ανταποκρίνεται κατάλληλα στις ανάγκες των 

αναπτυσσόµενων χωρών 

 

6)Ανθρωπιστική βοήθεια 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί τον κύριο χορηγό ανθρωπιστικής βοήθειας στον κόσµο. 

Η βοήθεια αυτή, υπό µορφή χρηµατοδοτήσεων, παροχής αγαθών ή υπηρεσιών ή ακόµα τεχνικής 

συνδροµής, έχει ως στόχο να βοηθήσει την προετοιµασία και την επείγουσα αντιµετώπιση 

κρίσεων που πλήττουν σοβαρά τους λαούς εκτός Ένωσης, είτε πρόκειται για φυσικές 

καταστροφές είτε για καταστροφές προκαλούµενες από τον άνθρωπο είτε για διαρθρωτικές 

κρίσεις. 

 

Η δράση της Ένωσης στηρίζεται στις θεµελιώδεις ανθρωπιστικές αρχές του 

ανθρωπισµού, της ουδετερότητας, της αµεροληψίας και της ανεξαρτησίας και περιλαµβάνει 

τρία µέσα: την επείγουσα βοήθεια, την επισιτιστική βοήθεια και τη βοήθεια στους πρόσφυγες 

και τους εκτοπισθέντες. Η υπηρεσία ECHO συντονίζει τη δράση αυτή και συνεργάζεται στενά 

µε τους εταίρους, ειδικότερα µε τα Ηνωµένα Έθνη και τους µη κυβερνητικούς οργανισµούς οι 
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οποίοι προβαίνουν στην επιτόπου χρήση της βοήθειας. 

 

7)Ανθρώπινα δικαιώµατα 

 

Ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, καθώς και 

των αρχών της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της ισότητας και του κράτους δικαίου, αποτελούν 

τις κοινές αξίες όλων των κρατών µελών που συνιστούν την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Οι αρχές 

αυτές καθορίζουν επίσης τη δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο εντός όσο και εκτός των 

συνόρων της. Η ευρωπαϊκή δράση στον τοµέα αυτό στηρίζεται στη συνθήκη ίδρυσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, ο οποίος έχει προσαρτηθεί στις 

Συνθήκες, προσδιορίζει λεπτοµερέστερα τα θεµελιώδη δικαιώµατα που εφαρµόζονται σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

8)Ανταγωνισµός 

Ο ελεύθερος ανταγωνισµός αποτελεί βασικό στοιχείο µίας ανοικτής οικονοµίας της 

αγοράς. Ενισχύει τις ευρωπαϊκές οικονοµικές επιδόσεις και προσφέρει στους καταναλωτές ένα 

ευρύτερο φάσµα προϊόντων και υπηρεσιών καλύτερης ποιότητας και σε πιο ανταγωνιστικές 

τιµές. 

Η πολιτική ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξασφαλίζει ότι ο ανταγωνισµός δεν 

νοθεύεται εντός της εσωτερικής αγοράς, µεριµνώντας ώστε να εφαρµόζονται παρόµοιοι 

κανόνες στο σύνολο των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε αυτήν. 

Ο τίτλος VII, κεφάλαιο 1 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης θέτει τη 

βάση των κοινοτικών κανόνων σε θέµατα ανταγωνισµού. 

 

9)Απασχόληση και κοινωνική πολιτική 

 

Η ευρωπαϊκή κοινωνία µεταλλάσσεται, επηρεασµένη από παράγοντες όπως η 

τεχνολογική πρόοδος, η παγκοσµιοποίηση των συναλλαγών και η γήρανση του πληθυσµού. Η 

ευρωπαϊκή πολιτική για την απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και την ισότητα των 

ευκαιριών συµβάλλει στην αναβάθµιση των συνθηκών ζωής των πολιτών, µε προοπτική την 

αειφόρο ανάπτυξη και την ακόµη µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) 

έχει αναλάβει ρόλο πρωτοπόρου στον κοινωνικό τοµέα. Εκείνη βρίσκεται πίσω από τη θέσπιση 

νοµικού πλαισίου για την προστασία των Ευρωπαίων πολιτών. Ενθαρρύνει τη συνεργασία των 

κρατών µελών, το συντονισµό και τη σύγκλιση των εθνικών πολιτικών, τη συµµετοχικότητα 

των τοπικών αρχών, των συνδικάτων, των οργανώσεων εργοδοτών και όλων των εµπλεκόµενων 
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φορέων. 

Στόχοι αυτής της πολιτικής είναι, κατά κύριο λόγο, η αύξηση της απασχόλησης, η 

ποιότητα των θέσεων απασχόλησης και των συνθηκών εργασίας, η κινητικότητα των 

εργαζοµένων, η διαρκής ενηµέρωση των εργαζοµένων και ο διάλογος µαζί τους, η 

καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού, η προώθηση της ισότητας 

µεταξύ ανδρών και γυναικών, καθώς και ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων κοινωνικής 

ασφάλισης. 

 

10)Ασφάλεια των τροφίµων 

 

Η πολιτική ασφάλειας τροφίµων της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποσκοπεί στην προστασία 

της υγείας και των συµφερόντων των καταναλωτών, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την καλή 

λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, η Ένωση φροντίζει να 

θεσπίζει και να απαιτεί την τήρηση των υγειονοµικών κανόνων για τα γεωργικά προϊόντα και τα 

τρόφιµα, των κανόνων υγείας και καλής µεταχείρισης των ζώων, της υγείας των φυτών και της 

πρόληψης των κινδύνων µόλυνσης από εξωτερικές ουσίες. ∆ιευκρινίζει επίσης τους κανόνες για 

τη σωστή επισήµανση των εν λόγω γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων. 

Η πολιτική αυτή µεταρρυθµίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 2000 µε βάση την 

προσέγγιση που επονοµάζεται «από το αγρόκτηµα στο τραπέζι». Ο υψηλός βαθµός ασφάλειας 

των γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων που διατίθενται στο εµπόριο εντός της Ένωσης 

εξασφαλίζεται επίσης σε όλα τα στάδια της αλυσίδας παραγωγής και διανοµής. Αυτή 

προσπάθεια αφορά τόσο τα τρόφιµα που παράγονται εντός της Ένωσης, όσο και αυτά που 

εισάγονται από τρίτες χώρες. 

 

11)Γεωργία 

 

Η αρχή της κοινής γεωργικής πολιτικής (ΚΓΠ) ανάγεται στις αρχές της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης, όταν τα κράτη µέλη επιχειρούσαν να αναδιαρθρώσουν και να αυξήσουν την 

παραγωγή τροφίµων, η οποία είχε υποστεί ανεπανόρθωτες ζηµίες από τον δεύτερο παγκόσµιο 

πόλεµο. Σήµερα, η ΚΓΠ εξακολουθεί να διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

όχι µόνο διότι πάνω από το 90% των εδαφών της Ένωσης είναι γεωργικές εκτάσεις ή δάση, 

αλλά κυρίως διότι η ΚΓΠ αποτελεί πλέον σηµαντικό µέσο για την αντιµετώπιση νέων 

προκλήσεων που αφορούν την ποιότητα της διατροφής, την προστασία του περιβάλλοντος και 

τις εµπορικές συναλλαγές. Η µεταρρύθµιση του 2003 αποτέλεσε σηµαντικό γεγονός στην 

εξέλιξη της ΚΓΠ προσαρµόζοντάς την στις νέες απαιτήσεις των γεωργών, των καταναλωτών 
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και του πλανήτη. Η προσέγγιση αυτή εξακολουθεί να αποτελεί τη βάση για τις µελλοντικές 

εξελίξεις της ΚΓΠ σε µια διευρυµένη Ένωση και σε ένα γενικό πλαίσιο. 

 

12)∆ηµόσια υγεία 

 

Μία από τις κύριες ανησυχίες των ευρωπαίων πολιτών είναι να ζουν σε κατάσταση 

καλής υγείας. Εποµένως, η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) επιδιώκει να πετύχει υψηλό επίπεδο 

προστασίας της υγείας µέσα από όλες τις ευρωπαϊκές πολιτικές και δραστηριότητες, σύµφωνα 

µε το άρθρο 168 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Η κοινοτική 

πολιτική σε θέµατα υγείας έχει ως κύριο στόχο να βελτιώνει τη δηµόσια υγεία, να προλαµβάνει 

ασθένειες και τους κινδύνους κατά της υγείας, συµπεριλαµβανοµένων των κινδύνων που 

συνδέονται µε τον τρόπο ζωής των Ευρωπαίων, καθώς και να καταπολεµά τις µεγάλες µάστιγες, 

ευνοώντας την έρευνα. Η κοινοτική δράση έρχεται να συµπληρώσει τις εθνικές πολιτικές, και η 

Ένωση ενθαρρύνει τη συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών στον τοµέα της υγείας. 

 

Ωστόσο, η χάραξη των εθνικών πολιτικών υγείας παραµένει αποκλειστική αρµοδιότητα 

των κρατών µελών. Εποµένως, η δράση της ΕΕ δεν πρέπει να περιλαµβάνει τη χάραξη την 

πολιτικών υγείας ούτε την οργάνωση και την παροχή υπηρεσιών υγείας και ιατρικής 

περίθαλψης. 

 

Συνεπώς, η ευρωπαϊκή πολιτική υγείας στοχεύει στη δηµιουργία συντρέχουσας 

αρµοδιότητας µε τα κράτη µέλη, και στη συµπλήρωση των εθνικών πολιτικών. Εξάλλου, η ΕΕ 

και τα κράτη µέλη έχουν τη δυνατότητα να συνεργάζονται µε τρίτες χώρες και µε τις αρµόδιες 

διεθνείς οργανώσεις. 

 

13)∆ιεύρυνση 

 

Αποτελούµενη από έξι κράτη µέλη κατά τη στιγµή της ίδρυσής της, το 1957, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, µετά από πέντε διευρύνσεις, αριθµεί σήµερα είκοσι επτά κράτη µέλη. Η 

διεύρυνση αποτελεί σηµαντικό µοχλό ολοκλήρωσης. Εντούτοις, η άνευ προηγουµένου πέµπτη 

διεύρυνση, η οποία διεξήχθη σε δύο διαδοχικά στάδια, το 2004 και το 2007, για να υποδεχθεί 

δώδεκα νέα κράτη µέλη, επέτρεψε να καθοριστεί το περίγραµµα της πολιτικής διεύρυνσης. Η εν 

λόγω πολιτική συγκεντρώνει τις υποψήφιες για ένταξη στην Ένωση χώρες και τις δυνάµει 

υποψήφιες για ένταξη χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων. Οι πρώτες υπάγονται στη διαδικασία 

διεύρυνσης και οι δεύτερες στη διαδικασία σταθεροποίησης και σύνδεσης. 
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Το άρθρο 49 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, και τα κριτήρια της Κοπεγχάγης, 

αποτελούν το πλαίσιο της διεύρυνσης. Αν η διαδικασία διεύρυνσης έχει ως στόχο να 

προετοιµάσει τις υποψήφιες χώρες να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους ως κράτη µέλη κατά 

τη στιγµή της ένταξής τους, η διαδικασία σταθεροποίησης και σύνδεσης αποσκοπεί στη 

σταδιακή προσέγγιση των δυνάµει υποψηφίων χωρών µε την Ένωση. Οι διαδικασίες αυτές 

βασίζονται σε αυστηρούς όρους και παρέχεται η δέουσα προσοχή στις ανάγκες και στις 

ικανότητες κάθε χώρας και εντός του πλαισίου των διµερών και χρηµατοδοτικών µέσων που 

δηµιουργήθηκαν γι’ αυτό το σκοπό. 

 

14)∆ικαιοσύνη, ελευθερία και ασφάλεια 

 

Η υλοποίηση του χώρου δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας δηµιουργήθηκε µε 

σκοπό να εξασφαλίσει την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων και να προσφέρει στους 

πολίτες ένα υψηλό επίπεδο προστασίας. Περιλαµβάνει πολιτικές που απλώνονται από τη 

διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης µέχρι τη δικαστική συνεργασία σε αστικές και 

ποινικές υποθέσεις. Καλύπτει τις πολιτικές για το άσυλο και τη µετανάστευση, την αστυνοµική 

συνεργασία και την καταπολέµηση της εγκληµατικότητας (καταπολέµηση της τροµοκρατίας, 

του οργανωµένου εγκλήµατος, της εµπορίας ανθρώπων, των ναρκωτικών, κλπ.). 

 

Η δηµιουργία του χώρου δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας στηρίζεται στα 

προγράµµατα του Τάµπερε (1999-04), της Χάγης (2004-09) και της Στοκχόλµης (2010-14). 

Βασίζεται στον τίτλο V της συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από τον οποίο 

και προκύπτουν οι ρυθµίσεις για το «Χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης». 

 

15)Εκπαίδευση, κατάρτιση, νεολαία, αθλητισµό 

 

Η εκπαίδευση, η κατάρτιση και η νεολαία διαδραµατίζουν ουσιαστικό ρόλο σε µια 

οικονοµία βασισµένη στη γνώση, καθόσον στηρίζουν την ανάπτυξη και την απασχόληση 

ευνοώντας την υψηλή εξειδίκευση και την προσαρµοστικότητα του πληθυσµού. Ενισχύουν 

επίσης την κοινωνική συνοχή και την ενεργό ιδιότητα του πολίτη στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Μέσω των προγραµµάτων για την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη νεολαία, η 

Ένωση αναπτύσσει την ευρωπαϊκή διάσταση, ευνοεί την κινητικότητα και ενθαρρύνει τη 

συνεργασία. Η Ένωση στηρίζει και συµπληρώνει τις ενέργειες των κρατών µελών σύµφωνα µε 

τα άρθρα 165 και 166 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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16)Ενέργεια 

 

Η ενέργεια είναι απαραίτητη στην καθηµερινή ζωή στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Για 

το λόγο αυτό είναι πλέον αναπόφευκτη η αντιµετώπιση των µεγάλων ενεργειακών προκλήσεων 

που συνεπάγονται οι κλιµατικές αλλαγές, η αυξανόµενη εξάρτηση από τις εισαγωγές ενέργειας, 

η πίεση που υφίστανται οι ενεργειακοί πόροι και η προµήθεια όλων των καταναλωτών µε 

ενέργεια ασφαλή, σε προσιτές τιµές. 

 

Η εφαρµογή φιλόδοξης ενεργειακής ευρωπαϊκής πολιτικής, η οποία να καλύπτει όλες τις 

πηγές ενέργειας - ορυκτές (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, άνθρακας), πυρηνικές ή ανανεώσιµες 

(ηλιακή, αιολική, από βιοµάζα, γεωθερµική, υδροηλεκτρική, παλιρροιακή) - αποσκοπεί στη 

δροµολόγηση µιας νέας βιοµηχανικής επανάστασης, η οποία θα µεταµορφώσει την ΕΕ σε 

οικονοµία χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας που να είναι ασφαλέστερη, ανταγωνιστικότερη και 

περισσότερο αειφόρος. 

 

17)Εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας 

 

Εφαρµογή της ΚΕΠΠΑ. Η ΚΕΠΠΑ καλύπτει όλους τους τοµείς της εξωτερικής 

πολιτικής και της πολιτικής ασφαλείας και αποσκοπεί στη διαφύλαξη των κοινών αξιών. Η 

ΚΕΠΠΑ αποτελεί το λεγόµενο «δεύτερο πυλώνα» της Ένωσης, οι δε στόχοι της επιδιώκονται 

είτε µε ιδιόµορφα νοµικά µέσα (κοινή θέση, κοινή δράση), είτε µε συστηµατική συνεργασία, 

πολιτικό διάλογο, διαβήµατα, δηλώσεις, σύναψη διακυβερνητικών συµφωνιών, και γενικά µε τη 

διπλωµατική δραστηριότητα των κρατών µελών. Στους τοµείς όπου τα κράτη µέλη έχουν 

σηµαντικά κοινά συµφέροντα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αποφασίζει για κοινές στρατηγικές. 

 

18)Εξωτερικές σχέσεις 

 

Το κεκτηµένο στον τοµέα αυτό συνίσταται κυρίως σε άµεσα δεσµευτική κοινοτική 

νοµοθεσία που δεν απαιτεί µεταφορά στ εθνικό δίκτυο . Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 

νοµοθεσία της ΕΕ από τις διµερείς και πολυµερείς εµπορικές της ΕΕ τις δεσµεύσεις ,καθώς και 

από ορισµένα αυτόνοµα προτιµησιακά εµπορικά µέτρα. Στον τοµέα της ανθρωπιστικής 

βοηθείας και της αναπτυξιακής πολίτικης, τα κράτη µέλη πρέπει να συµµορφωθούν µε την 

νοµοθεσία της ΕΕ και τις διεθνείς δεσµεύσεις και να εξασφαλιστεί η ικανότητα να 

συµµετάσχουν στην ανάπτυξη της ΕΕ και ανθρωπιστικών πολίτικων. Οι υποψήφιες χώρες 

πρέπει να ευθυγραµµίζουν προοδευτικά τις πολιτικές τους και τις θέσεις που εγκρίθηκαν από 
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την Ένωση και τα κράτη µέλη της 

 

19)Εξωτερικό εµπόριο 

 

Η κοινή εµπορική πολιτική αποτελεί βασικό στήριγµα των εξωτερικών σχέσεων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στηρίζεται σε ένα σύνολο ενιαίων κανόνων µε βάση την τελωνειακή 

ένωση και το κοινό δασµολόγιο και διέπει τις εµπορικές σχέσεις των κρατών µελών µε τις 

τρίτες χώρες. Τα µέσα εµπορικής άµυνας και πρόσβασης στις αγορές αποβλέπουν ιδιαίτερα 

στην προστασία των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων έναντι των φραγµών στο εµπόριο. 

 

Η Ένωση εξελίχθηκε µε την παγκοσµιοποίηση, επιδιώκοντας το στόχο της διασφάλισης 

της αρµονικής ανάπτυξης του παγκόσµιου εµπορίου και προάγοντας τον δίκαιο και βιώσιµο 

χαρακτήρα του. Ενθαρρύνει ενεργά το άνοιγµα των αγορών και την ανάπτυξη των ανταλλαγών 

στο πολυµερές πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ). Συγχρόνως, στηρίζει τις 

αναπτυσσόµενες χώρες και περιφέρειες στο πλαίσιο των διµερών της σχέσεων µε σκοπό να τις 

εντάξει στο παγκόσµιο εµπόριο µέσω προτιµησιακών µέτρων. 

 

20)Επιχειρήσεις 

 

Η ευηµερία της Ευρώπης εξαρτάται από την ευηµερία των επιχειρήσεων. Οι 

επιχειρήσεις αποτελούν πράγµατι βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη και την απασχόληση και, 

το 2005, µε τη νέα ώθηση που δόθηκε στη στρατηγική της Λισσαβόνας, η πολιτική υπέρ των 

επιχειρήσεων κατέστη µια από τις προτεραιότητες της Ευρώπης. 

 

Με το άρθρο 173 της συνθήκης για την λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) θέτει ως στόχο τη δηµιουργία βέλτιστων συνθηκών για την 

ανταγωνιστικότητα. 

 

Η διατήρηση της ανταγωνιστικότητας αποτελεί διαρκή πρόκληση. Για το λόγο αυτό, η 

ΕΕ αποσκοπεί να δηµιουργήσει ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την πρωτοβουλία, την ανάπτυξη 

των επιχειρήσεων, τη βιοµηχανική συνεργασία και την καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων 

που παρέχουν για την ανάπτυξη της βιοµηχανίας οι πολιτικές στους τοµείς της καινοτοµίας, της 

έρευνας και της τεχνολογίας. Οι πολιτικές αυτές έχουν ύψιστη σηµασία για να ανταποκριθούν 

οι επιχειρήσεις στον παγκόσµιο ανταγωνισµό. Έρευνα και καινοτοµία. 
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21)Έρευνα και καινοτοµία 

 

Η έρευνα και η καινοτοµία συµβάλλουν άµεσα στην ατοµική και συλλογική ευηµερία 

και ποιότητα ζωής. Ο κύριος στόχος της πολιτικής στον τοµέα της έρευνας και τεχνολογικής 

ανάπτυξης είναι να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέχουσα οικονοµία της γνώσης. Από την 

άποψη αυτή, η πραγµάτωση κοινού χώρου έρευνας αναµένεται ότι, τελικά, θα βελτιστοποιήσει 

τη συνεργασία στα διάφορα επίπεδα δράσης, θα βελτιώσει το συντονισµό των ευρωπαϊκών και 

των εθνικών πολιτικών, θα ενισχύσει τη διαρθρωτική δυναµικότητα και τη δικτύωση των 

ερευνητικών οµάδων και, τέλος, θα βελτιώσει την κινητικότητα προσώπων και ιδεών. 

 

22)Θεσµικές υποθέσεις 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση συνιστά πολιτικό εγχείρηµα και παράλληλα νοµική οργάνωση. 

Αναλαµβάνει δράση σε πολλούς τοµείς που έχουν επίδραση στην καθηµερινή ζωή των 

ευρωπαίων πολιτών. Οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης τίθενται σε εφαρµογή σύµφωνα µε 

τους κανόνες και τις διαδικασίες που καθορίζονται στις Συνθήκες. 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελείται από 27 κράτη µέλη, τα οποία έχουν εκχωρήσει, 

δυνάµει διαφόρων Συνθηκών, ορισµένες αρµοδιότητες στα κοινοτικά θεσµικά όργανα. Ως εκ 

τούτου, η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει αποκλειστικές αρµοδιότητες καθώς και αρµοδιότητες που 

µοιράζεται από κοινού µε τα κράτη µέλη που την απαρτίζουν. Τα κράτη µέλη έχουν επίσης 

διατηρήσει ορισµένες αρµοδιότητες που τους ανήκουν αποκλειστικά. 

 

23)Καταναλωτές 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 απαριθµεί σχεδόν µισό δισεκατοµµύριο δυνητικών 

καταναλωτών. Τα κράτη µέλη θέσπισαν σταδιακά µέτρα µε στόχο την προάσπιση των ειδικών 

συµφερόντων αυτών των καταναλωτών, οι οποίοι διαδραµατίζουν πρωταρχικό οικονοµικό και 

πολιτικό ρόλο στην κοινωνία. Από τα µέσα της δεκαετίας του 1970, η Ένωση ανέλαβε την 

εναρµόνιση των εθνικών µέτρων προκειµένου να εξασφαλίσει στους Ευρωπαίους το ίδιο υψηλό 

επίπεδο προστασίας για το σύνολο της ενιαίας αγοράς. 

 

Η ευρωπαϊκή πολιτική υπέρ των καταναλωτών επιδιώκει στόχους διαφύλαξης των 

συµφερόντων, της υγείας και της ασφάλειας των καταναλωτών, όπως διατυπώνονται στο άρθρο 

169 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η πολιτική προωθεί το 
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δικαίωµα των καταναλωτών για εκπαίδευση και ενηµέρωση, καθώς και το δικαίωµά τους να 

οργανώνονται µε σκοπό την προάσπιση των συµφερόντων τους. 

 

24)Καταπολέµηση της απάτης 

 

Η προστασία των οικονοµικών συµφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αποτελεί 

προτεραιότητα των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων. Η EE καταπολεµά την απάτη θεσπίζοντας 

νοµοθετικές πράξεις που αφορούν την παραχάραξη του ευρώ, την παραβίαση των δικαιωµάτων 

πνευµατικής ιδιοκτησίας και τη διαφθορά - σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Μία 

εξειδικευµένη υπηρεσία καταπολέµησης της απάτης (OLAF) έχει αναλάβει το καθήκον να 

διεξάγει έρευνες κατά της απάτης. Το άρθρο 325 της συνθήκης λειτουργίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αποτελεί τη νοµική βάση για την καταπολέµηση της απάτης 

 

25)Κοινωνία της πληροφορίας 

 

Οι τεχνολογίες των πληροφοριών, και ιδιαίτερα το Internet και η κινητή τηλεφωνία, 

έχουν συµβάλλει στην ανάπτυξη της Κοινωνίας της πληροφορίας. Ο εν λόγω τοµέας 

αντιπροσωπεύει περίπου το 4% της απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Η ΕΕ 

επιδιώκει να προωθήσει την ανάπτυξη και διάδοση των νέων τεχνολογιών πληροφοριών και 

επικοινωνιών (ΤΠΕ), σύµφωνα µε τα άρθρα 179 έως 190 της συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). 

 

Η ΕΕ ολοκλήρωσε την απελευθέρωση της ευρωπαϊκής αγοράς τηλεπικοινωνιών το 

1998. Έκτοτε, το εν λόγω πλαίσιο αναθεωρήθηκε δύο φορές, το 2003 και το 2009. 

Η τελευταία δέσµη µέτρων για τις τηλεπικοινωνίες, του 2009, στοχεύει στην εξασφάλιση πιο 

θεµιτού ανταγωνισµού µεταξύ των φορέων εκµετάλλευσης τηλεπικοινωνιών. 

 

26)Μεταφορές 

 

Οι µεταφορές είναι µία από τις πρώτες κοινές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 

∆ιέπεται από τον τίτλο VI (άρθρα 90 µέχρι 100 της συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ). Από τη 

θέση σε ισχύ της συνθήκης της Ρώµης το 1958, η πολιτική αυτή επικεντρώθηκε στην εξάλειψη 

των εµποδίων στα σύνορα µεταξύ των κρατών µελών, και µε αυτόν τον τρόπο συνέβαλε στην 

ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων και των αγαθών. Οι κυριότεροι άξονές της αποβλέπουν 

στην ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς, την εξασφάλιση αειφόρου ανάπτυξης, την ανάπτυξη 
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των µεγάλων δικτύων της Ευρώπης, το χωροταξικό έλεγχο, την ενίσχυση της ασφάλειας, και 

την ανάπτυξη της διεθνούς συνεργασίας. Η ενιαία αγορά αποτέλεσε µία πραγµατική καµπή 

στην κοινή πολιτική µεταφορών. Από τη Λευκή Βίβλο του 2001 (που αναθεωρήθηκε το 2006), 

η πολιτική αυτή προσανατολίστηκε προς µία αρµονική και συνεπή ανάπτυξη των διαφόρων 

τρόπων µεταφοράς, ιδίως µέσα από τη συντροφικότητα, δηλαδή τη χρήση κάθε τρόπου 

µεταφοράς (χερσαίου, θαλάσσιου ή εναέριου) µε τον πλέον αποτελεσµατικό τρόπο. 

 

27)Ναυτιλιακές υποθέσεις και αλιεία 

 

Η Ευρώπη έχει 70.000 χιλιόµετρα ακτών. Οι θαλάσσιες περιφέρειες της ΕΕ συµβάλλουν 

κατά 40% περίπου στο ΑΕΠ και αντιπροσωπεύουν αντίστοιχο ποσοστό του πληθυσµού της. Η 

κοινή αλιευτική πολιτική (ΚΑΠ) έχει την ίδια νοµική βάση µε την κοινή γεωργική πολιτική 

(ΚΓΠ). Παρόλα αυτά, εξαιτίας των διαφορών που χαρακτηρίζουν τους δύο τοµείς, 

καταρτίστηκε ειδική πολιτική για τα προϊόντα της αλιείας. Οι στόχοι της ΚΑΠ είναι: η 

προστασία των αποθεµάτων από την υπερβολική αλιεία, η εξασφάλιση εισοδήµατος για τους 

ψαράδες, ο τακτικός εφοδιασµός των καταναλωτών και της µεταποιητικής βιοµηχανίας σε 

λογικές τιµές και η βιώσιµη εκµετάλλευση των έµβιων υδρόβιων πόρων από βιολογική, 

περιβαλλοντική και οικονοµική άποψη. 

 

28)Οικονοµικά και νοµισµατικά θέµατα 

 

Όπως προβλέπει ο τίτλος VII της συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, 

αντανάκλαση της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης ΟΝΕ) είναι ο αυξηµένος 

συντονισµός των οικονοµικών πολιτικών των κρατών µελών σε ευρωπαϊκό επίπεδο και η 

υποχρέωση να αποφεύγουν τα υπερβολικά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα («σύµφωνο 

σταθερότητας και ανάπτυξης»). Η ΟΝΕ οδήγησε στην καθιέρωση ενιαίου νοµίσµατος, του 

ευρώ. 

 

29)Οπτικοακουστικός τοµέας και µέσα µαζικής επικοινωνίας 

 

Ο οπτικοακουστικός τοµέας (ραδιόφωνο, τηλεόραση και κινηµατογράφος) 

αντιπροσωπεύει πάνω από ένα εκατοµµύριο θέσεις απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και 

αποτελεί την πρώτη πηγή ενηµέρωσης και ψυχαγωγίας των Ευρωπαίων. Η ευρωπαϊκή 

πολιτισµική πολυµορφία, η προστασία των ανηλίκων, η προώθηση της πολυµορφίας των µέσων 

µαζικής ενηµέρωσης καθώς και η αύξηση της ευρωπαϊκής παραγωγής ταινιών και τηλεοπτικών 
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προγραµµάτων αποτελούν κοινοτικούς στόχους όσον αφορά τα οπτικοακουστικά θέµατα. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ένωση ενθαρρύνει τη συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών και 

υποστηρίζει τη δράση τους βάσει του άρθρου 167 της συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Η οδηγία "Υπηρεσίες οπτικοακουστικών µέσων" και το πρόγραµµα 

Media αποτελούν τους δύο ακρογωνιαίους λίθους της κοινοτικής οπτικοακουστικής πολιτικής. 

 

 

 

30)Πολιτισµός 

 

Η Συνθήκη του Μάαστριχτ (1993) επέτρεψε στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), που είναι 

ιστορικά προσανατολισµένη προς την οικονοµία και το εµπόριο, να προβεί σε πολιτιστικές 

ενέργειες για τη διαφύλαξη, τη διάδοση και την ανάπτυξη του πολιτισµού στην Ευρώπη. Ο 

ρόλος της ΕΕ, εντούτοις, περιορίζεται στο να ευνοεί τις ενέργειες συνεργασίας µεταξύ των 

πολιτιστικών παραγόντων των διαφόρων κρατών µελών ή να συµπληρώνει τις πρωτοβουλίες 

τους ώστε να συµβάλλει στην ανάπτυξη του πολιτισµού των κρατών µελών στο πλαίσιο του 

σεβασµού της εθνικής ή περιφερειακής τους ποικιλοµορφίας, για την προβολή της κοινής 

πολιτιστικής κληρονοµιάς. Για το σκοπό αυτό, η ΕΕ χρησιµοποιεί µέσα για την υποστήριξη 

πολιτιστικών πρωτοβουλιών, όπως το πρόγραµµα «Πολιτισµός» και η δράση «Πολιτιστική 

Πρωτεύουσα της Ευρώπης». 

 

31)Περιβάλλον 

 

Ο άνθρωπος χρησιµοποιεί το περιβάλλον µε πολλούς τρόπους, βασικής σηµασίας για τη 

ζωή του. Οφείλει να διαφυλάσσει το περιβάλλον του και να το εκµεταλλεύεται µε σύνεση 

επειδή διακυβεύεται η υγεία του, ακόµη και η ίδια η επιβίωσή του. 

 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, η Ευρώπη ανέλαβε σταθερή δέσµευση όσον 

αφορά το περιβάλλον η προστασία της ποιότητας του ατµοσφαιρικού αέρα και των υδάτων, η 

διατήρηση των φυσικών πόρων και της βιοποικιλότητας, η διαχείριση των αποβλήτων και των 

δραστηριοτήτων που έχουν δυσµενείς επιπτώσεις συγκαταλέγονται µεταξύ των πεδίων της 

ευρωπαϊκής δράσης, τόσο σε επίπεδο κρατών µελών όσο και στον διεθνή χώρο. 

 

Στόχος της ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής, που βασίζεται στο άρθρο 174 της 



 

 

 - 42 -

συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, είναι η εξασφάλιση της αειφόρου 

ανάπτυξης του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου, ανεξαρτήτως του εάν πρόκειται για 

διορθωτικά µέτρα µε σκοπό την αντιµετώπιση συγκεκριµένων περιβαλλοντικών προβληµάτων 

ή για µέτρα που καλύπτουν  περισσότερους τοµείς ή ενσωµατώνονται σε άλλους τοµείς 

άσκησης πολιτικής.  

 

32)Περιφερειακή πολιτική 

 

Η περιφερειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης συµβάλλει στον περιορισµό των 

διαρθρωτικών ανισοτήτων µεταξύ των περιοχών της ΕΕ, στην ισόρροπη ανάπτυξη της 

κοινοτικής επικράτειας καθώς και στην προώθηση των ίσων ευκαιριών για όλους. Θεµελιωµένη 

στις έννοιες της αλληλεγγύης και της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής, η περιφερειακή 

πολιτική επιτυγχάνεται µε την ποικιλία των χρηµατοδοτικών διαδικασιών, κυρίως µέσω των 

∆ιαρθρωτικών Ταµείων και του Ταµείου Συνοχής. Για την περίοδο 2007-2013, η περιφερειακή 

πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταλαµβάνει τη δεύτερη θέση στον προϋπολογισµό της ΕΕ 

µε ένα κονδύλι της τάξης των 348 δισ. ευρώ. Με την έγκριση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης 

το 1986, συµπεριλήφθηκε στους στόχους η οικονοµική και κοινωνική συνοχή. Η Συνθήκη του 

Μάαστριχτ (1992) θεσµοθέτησε τελικά αυτή την πολιτική στο πλαίσιο της συνθήκης ΕΚ (άρθρα 

158 έως 162). 

 

33)Τελωνεία 

 

Η τελωνειακή ένωση, της οποίας το χαρακτηριστικό είναι η απουσία εσωτερικών 

συνόρων, αποτελεί θεµελιώδη συνιστώσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), η οποία εφαρµόζεται 

στο σύνολο των εµπορευµατικών συναλλαγών (άρθρο 28 της συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης). Απαγορεύονται οι εισαγωγικοί και εξαγωγικοί δασµοί καθώς και οι 

φόροι ισοδύναµου αποτελέσµατος µεταξύ των κρατών µελών. Στα εξωτερικά σύνορα, 

εφαρµόζεται κοινό δασµολόγιο στα εµπορεύµατα που προέρχονται από τρίτες χώρες, το οποίο 

συµπληρώνεται από το ενοποιηµένο κοινοτικό δασµολόγιο (TARIC). Τα εµπορεύµατα 

κυκλοφορούν ελεύθερα στην Ένωση, σύµφωνα µε τους κανόνες της εσωτερικής αγοράς και 

λαµβάνοντας υπόψη ορισµένες διατάξεις της κοινής εµπορικής πολιτικής. Επιπλέον, µέσα όπως 

ο κοινοτικός τελωνειακός κώδικας εξασφαλίζουν οµοιόµορφη εφαρµογή των κανόνων από τις 

τελωνειακές αρχές των κρατών µελών. 

 

Η τελωνειακή ένωση, η οποία εγκαινιάστηκε µε τη συνθήκη της Ρώµης το 1957, έγινε 
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πραγµατικότητα από την 1η Ιουλίου 1968. Ουσιαστικά, οι µηχανισµοί της εξελίχθηκαν για να 

προσαρµοστούν στις νέες τεχνολογίες και να εγγυώνται καλύτερα την ασφάλεια, ιδίως την 

προστασία από την παραποίηση και την πειρατεία. 

 

34)Φορολογία 

 

Η φορολογική πολιτική στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) απαρτίζεται από δύο 

κλάδους την άµεση φορολογία, που εξακολουθεί να υπάγεται στην αποκλειστική αρµοδιότητα 

των κρατών µελών, και την έµµεση φορολογία, που άπτεται της ελεύθερης κυκλοφορίας 

εµπορευµάτων και της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών. Στο χώρο της άµεσης φορολογίας, τα 

κράτη µέλη έχουν θεσπίσει µέτρα που επιτρέπουν την αποφυγή της φοροδιαφυγής και της 

διπλής φορολογίας. Η φορολογική πολιτική µεριµνά ώστε να µη νοθεύεται ο ανταγωνισµός 

µεταξύ των κρατών µελών στην εσωτερική αγορά από τις διαφορές των φορολογικών 

συντελεστών και των συστηµάτων φορολογίας στο επίπεδο της έµµεσης φορολογίας. Έχουν 

επίσης θεσπιστεί µέτρα για να είναι δυνατόν να αποφευχθούν οι ζηµιογόνες συνέπειες του 

φορολογικού ανταγωνισµού, στις περιπτώσεις που οι επιχειρήσεις προβαίνουν σε µεταφορές 

πίστωσης µεταξύ των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΤΑ ΥΠΟΨΗΦΙΑ ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ 

 

3 .1Αναγνωρισµένες υποψήφιες χώρες για ένταξη 

 

3.1.1 Κροατία 

    

 

                                                          Σηµαία της Κροατίας 

 
  

Πρωτεύουσα  :Ζάγκρεµπ                             Α.Ε.Π. 
Επίσηµες γλώσσες: Κροατικά  • Ολικό (2009)  79,306 δισ. $ 
Πολίτευµα: ∆ηµοκρατία  • Κατά κεφαλή  17.876 $ 
Πρόεδρος: Ίβο Γιοσίποβιτς Α.Ε.Π. (Ονοµαστικό) 
Πρωθυπουργός: Γιαντράνκα Κοσόρ  • Ολικό (2009) 61,724 δισ. $ 
Έκταση: 56.542 km2   • Κατά κεφαλή 13.913 $ 
Πληθυσµός Νόµισµα : Κούνα (kn) 
 • Εκτίµηση(2009) 4.489.409   
 • Απογραφή(2001) 4.437.460   

 
 
Η Κροατία , της οποίας η επίσηµη ονοµασία είναι Κροατική ∆ηµοκρατία, είναι µία 

δηµοκρατική χώρα στην νότιο-ανατολική Ευρώπη, και συνορεύει στα βόρεια µε την Ουγγαρία 
και την Σλοβενία, στα ανατολικά µε την Σερβία και την Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ενώ στην νότια 
άκρη της µε το Μαυροβούνιο. Στο δυτικό της τµήµα βρέχεται από την Αδριατική θάλασσα η 
οποία αποτελεί έτσι τα φυσικά της σύνορα. 

 
Η πρωτεύουσά της και έδρα της κυβερνήσεως είναι µε ένα περίπου εκατοµµύριο 

κατοίκους το Ζάγκρεµπ, το οποίο είναι σηµαντικός συγκοινωνιακός κόµβος και το οικονοµικό 
όπως και το ακαδηµαϊκό κέντρο της. Άλλες σηµαντικές πόλεις της Κροατίας είναι η Ριέκα, η 
Πούλα, το Σπλιτ και το Ντουµπρόβνικ. 

 
Η Κροατία είναι µεταξύ άλλων µέλος στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου και στην 

Συνθήκη Ελεύθερου Εµπορίου της Κεντρικής Ευρώπης (CEFTA). Το κράτος στοχεύει στην 
ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, από το 2004 είναι επίσηµα υποψήφια χώρα προς ένταξη. 
Τον Απρίλιο του 2009 έγινε µέλος του ΝΑΤΟ. Η Κροατία ως το τέλος του 2009 κατέχει το 
αξίωµα της µη µόνιµης χώρας-µέλους στο Συµβούλιο Ασφαλείας του Οργανισµού Ηνωµένων 
Εθνών. Στη χώρα, θεµελιώθηκε το Μάιο του 2009 η µεγαλύτερη µονάδα παραγωγής βιοαερίου 
στην Ευρώπη. 
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Οικονοµικές σχέσεις µε την ΕΕ (2007) 

Η ΕΕ είναι ο κύριος εµπορικός εταίρος της Κροατίας (67% του συνολικού εξωτερικού 

εµπορίου της Κροατίας) και ο κύριος ξένος επενδυτής (99% του συνόλου των ΑΞΕ στην 

Κροατία, συνολικού ύψους 3,57 δισ. ευρώ, αντίστοιχου µε το 9,5% του ΑΕΠ της χώρας). 

Το εµπόριο µε την ΕΕ επεκτάθηκε αφότου η Κροατία πέτυχε µεγαλύτερη πρόσβαση 

στην ευρωπαϊκή αγορά µέσω των αυτόνοµων εµπορικών µέτρων (2000) και της Συµφωνίας 

Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (2002). 

Εξαγωγές και εισαγωγές (2007) 

Εξαγωγές της Κροατίας στην ΕΕ 

Κυρίως βιοµηχανικά προϊόντα (62,8%) 

(µηχανές, κλωστοϋφαντουργικά, εξοπλισµός 

µεταφορών και χηµικά) 

4,9 δισ. ευρώ (14% του ΑΕΠ της Κροατίας) 

  

Εισαγωγές της Κροατίας από την ΕΕ 

Κυρίως βιοµηχανικά προϊόντα (72,7%) 

(µηχανές, κλωστοϋφαντουργικά, εξοπλισµός 

µεταφορών και χηµικά) 

13,2 δισ. ευρώ (38% του ΑΕΠ της Κροατίας) 

  

  

H µακρά πορεία προς την σύγκλιση 

 

Χρειάστηκαν 6 χρόνια και 9 µήνες για την ένταξη της Κροατίας στην τελική ευθεία προς 
την είσοδό της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τί µεσολάβησε µέσα στο χρονικό αυτό διάστηµα; 
Bασική προϋπόθεση για την έναρξη των διαπραγµατεύσεων αποτελούσε η σύλληψη του 
απόστρατου Κροάτη στρατηγού και κατηγορουµένου για εγκλήµατα πολέµου σε βάρος του 
σερβικού πληθυσµού Ante Gotovina. Μετά την σύλληψη του τελευταίου στην Ισπανία, η πρώην 
γενική εισαγγελέας του ΙCΤΥ, Carla Del Ponte, είχε χαρακτηριστικά εκτιµήσει ότι «η Κροατία 
βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία µε το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο». Αυτή η δήλωση ήταν 
αρκετή για να δοθεί το “πράσινο φώς” στις Βρυξέλλες και τα κράτη µέλη για την έναρξη των 
διαπραγµατεύσεων µε την Βαλκανική χώρα. Ωστόσο, στην ενταξιακή της πορεία, η Κροατία 
συνάντησε και αντιξοότητες όπως η πρόσκρουση του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος σε δυσκολίες 
που παρεµπόδιζαν την περαιτέρω διεύρυνση της ΕΕ, κάτι το οποίο ωστόσο επιλύθηκε µε την 
έγκριση της Συνθήκης της Λισσαβώνας. 

 
Επίσης, η σύσταση Οικολογικής και Αλιευτικής Ζώνης Προστασίας στον τοµέα της 

ασφάλειας στη θάλασσα (ZERP) καθώς και οι διαφωνίες Κροατίας-Σλοβενίας σχετικά µε τα 
υδάτινά τους σύνορα, αποτέλεσαν για µεγάλο χρονικό διάστηµα σοβαρή επιπλοκή στη συνέχιση 
των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων. Ταυτόχρονα, το ζήτηµα της ιδιωτικοποίησης των 
Κροατικών ναυπηγείων, αποδείχθηκε “αγκάθι” για την ενταξιακή πορεία της χώρας, µε την 
κυβέρνηση να αποφεύγει την κατάργηση της χορήγησης κρατικής βοήθειας προς αυτά. 
Ακολούθησαν οι µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της δικαιοσύνης και καταπολέµησης της 
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διαφθοράς, που αποδείχθηκαν και οι πιο δύσκολες, όπως και η φυλάκιση του κατηγορουµένου 
για διαφθορά τέως Κροάτη Πρωθυπουργού Ivo Sanader, τον οποίο διαδέχθηκε η σηµερινή 
Πρωθυπουργός, Jadranka Kosor. Κατά την τελευταία διετία, οι ρυθµοί των διαπραγµατεύσεων 
έγιναν όλο και πιο έντονοι χάρη στο συντονισµένο έργο όλων των δυνάµεων, τόσο της 
κυβέρνησης όσο και της αντιπολίτευσης. 

 
Το κλειδί για την επίτευξη κλίµατος σταθερότητας στην εύθραυστη αυτή περιοχή των 

Βαλκανίων, µε τις νωπές ακόµα µνήµες από τους πολέµους του ΄90, αποτελεί η δηµιουργία ενός 
κλίµατος που θα καταστήσει δυνατό τον εξευρωπαϊσµό της χώρας για την ευδοκίµηση της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης µε τα υπόλοιπα ∆υτικά Βαλκάνια. Όπως η ΕΕ άνοιξε τις πόρτες της 
στην Κροατία, έτσι, κατά τρόπον αντίστοιχο, θα πρέπει η χώρα να προωθήσει την περαιτέρω 
συνεργασία µε τα γειτονικά της κράτη.  Αυτή την στιγµή, η χώρα συµµετέχει ενεργά σε 
περιφερειακές πρωτοβουλίες όπως η ∆ιαβαλκανική Συνεργασία (SEECP), το Συµβούλιο 
Περιφερειακής Συνεργασίας (RCC) και η Κεντρική Ευρωπαϊκή Συµφωνία Ελευθέρων 
Συναλλαγών (CEFTA). Η συνεργασία αυτή, βέβαια,  δεν θα αποτελέσει µια εύκολη διαδικασία, 
ιδίως άµα ληφθεί υπόψη ότι η Κροατία είναι η πρώτη χώρα που θα εισέλθει στην ΕΕ φέροντας 
το βαρύ φορτίο των συνεπειών του πολέµου και της µετάβασης. Στην περίπτωση της Κροατίας, 
η διαπραγµατευτική διαδικασία υπήρξε πολύ πιο δύσκολη από ότι για άλλες υποψήφιες προς 
ένταξη βαλκανικές χώρες όπως η Βουλγαρία και η Ρουµανία. 
 
Οι ακανθώδεις προκλήσεις 

 

Η είσοδος της Κροατίας στην ΕΕ θα επιφέρει πολιτική και οικονοµική σταθερότητα και 
περιορισµό των κρουσµάτων διαφθοράς, ενώ παράλληλα θα σηµάνει ένα νέο ξεκίνηµα για τον 
Κροατικό λαό.  Βέβαια, η απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής πρέπει να εγκριθεί από όλα τα 
κράτη µέλη, µε αρκετούς ευρωβουλευτές να εκφράζουν τις ανησυχίες τους σχετικά µε την 
µειωµένη εκ των έσω υποστήριξη στην ενταξιακή προσπάθεια της χώρας καθώς και τα όχι και 
τόσο ικανοποιητικά οικονοµικά της µεγέθη. Η διεύρυνση της ΕΕ αποτελεί ζήτηµα αξιοπιστίας, 
δηλαδή το κατά πόσο η υποψήφια προς ένταξη χώρα πληρεί τα σχετικά κριτήρια και πόσο 
αποτελεσµατικά εφαρµόστηκαν τα απαραίτητα µέτρα. Σε περίπτωση προσχώρησης στην ΕΕ το 
2013, η Κροατία θα λάβει 1.5 δις ευρώ από τα ευρωπαϊκά ταµεία. Ωστόσο, η οικονοµική 
πολιτική της Κροατίας δεν παρουσιάζει ενδείξεις σαφούς µεσοπρόθεσµου προσανατολισµού, 
καθώς ο συντονισµός των πολιτικών τόσο εντός της κυβέρνησης όσο και µεταξύ της 
κυβέρνησης και της Κεντρικής Τράπεζας εµφάνισε ενδείξεις αδυναµίας. 

 
Η ετεροχρονισµένη αντίδραση της κυβέρνησης στο υψηλό δηµοσιονοµικό έλλειµµα της 

χώρας κατά τα έτη 2009 και 2010 αποκάλυψε αδυναµίες στη διαδικασία σχεδιασµού του 
προϋπολογισµού. Μικρή πρόοδο εµφανίζει η αποτελεσµατικότητα των δηµοσίων δαπανών, µε 
τις κοινωνικές µεταβιβάσεις να παραµένουν σε σχετικά υψηλά επίπεδα και ένα µεγάλο αριθµό 
δηµόσιων οργανισµών να λαµβάνουν στήριξη µέσω κρατικών ενισχύσεων. Ακόµη, επικρατούν 
δυσκαµψίες στην αγορά εργασίας, όπως τα ιδιαίτερα χαµηλά ποσοστά απασχόλησης, τα οποία 
έχουν εν µέρει µόνο τροποποιηθεί. Η ΕΕ επικροτεί την συνετή νοµισµατική πολιτική που 
υιοθετήθηκε, κυρίως µέσω της αναµόρφωσης των ρυθµιστικών κανόνων στον τραπεζικό τοµέα 
καθώς και τις προόδους στην υποβολή εκθέσεων. Η διατήρηση της συναλλαγµατικής 
σταθερότητας, ο περιορισµός των εξωτερικών ανισορροπιών, η αποδυνάµωση των 
πληθωριστικών πιέσεων και η ανθεκτικότητα του τραπεζικού της τοµέα καθιστούν την Κροατία 
µια οικονοµία µε ικανότητα µεσοπρόθεσµης αντιµετώπισης των ανταγωνιστικών πιέσεων και 
των δυνάµεων της αγοράς στο πλαίσιο της Ένωσης. 

 
Οι ιθύνοντες της ΕΕ βρίσκονται σε στάση αναµονής ως προς το ποιός θα συνεχίσει τις 

σηµαντικές µεταρρυθµίσεις, κάτι το οποίο θα αξιολογηθεί από το αποτέλεσµα των επερχόµενων 
βουλευτικών εκλογών - τις οποίες επίµονα ζητά η αντιπολίτευση - αφού προηγηθεί βέβαια ένα 
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δηµοψήφισµα σχετικά µε την ένταξη της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή οικογένεια. Οι νεώτερες 
ηλικίες αποτελούν την πιο σκεπτικιστική µερίδα του Κροατικού λαού σχετικά µε την είσοδο της 
χώρας στην ΕΕ, καθότι ανησυχούν όπως όλοι οι νέοι της Ευρώπης για τις συνέπειες που θα 
επιφέρει κάτι τέτοιο στο µέλλον και την επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Όπως 
χαρακτηριστικά δήλωσε ο αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης της Κροατίας, Zoran 
Milanović «η Κροατία δεν θα πρέπει να αποτελέσει ουραγό της ΕΕ, αλλά ένα µικρό γίγαντα». 
«Το “κοστούµι” της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν θα είναι πλήρες χωρίς την Κροατική γραβάτα» 
είχε δηλώσει ο Πρόεδρος της Εσθονίας Toomas Hendrik Ilves κατά την επίσηµη επίσκεψη του 
Ivo Josipović στην χώρα κατά τον περασµένο Μάιο. Υποµονή λοιπόν µέχρι το θέρος του 2013, 
για να υποδεχθεί η Ενωµένη Ευρώπη το 28ο µέλος της µε ένα θερµό «Dobrodošli». Το 
ερώτηµα, βέβαια, που ανακύπτει είναι σε ποιά µορφή θα βρει την “γη της επαγγελίας” της η 
Κροατία σε δύο χρόνια από τώρα... 
 
Θέµατα διαφοράς 

 
Το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο της Χάγης για την πρώην Γιουγκοσλαβία (ICTY) 

ενέκρινε το αίτηµα του πρώην ηγέτη των Σέρβων της Βοσνίας, Ράντοβαν Κάραζιτς να 
συνοµιλήσει µε τον γιο του πρώην προέδρου της Κροατίας, Φράνιο Τούτζµαν και πρώην 
επικεφαλής της κροατικής υπηρεσίας πληροφοριών (HIS), Μίροσλαβ Τούτζµαν. Το ICTY 
ζήτησε από την κροατική κυβέρνηση να εξασφαλίσει ότι ο Τούτζµαν θα συζητήσει µε το νοµικό 
σύµβουλο του Ράντοβαν Κάραζιτς. 

 
Ζήτησε ακόµα να ληφθούν όλα τα αναγκαία µέτρα, ώστε ο Μίροσλαβ Τούτζµαν να 

εµφανιστεί στη συνάντηση, την ηµεροµηνία της οποίας θα ορίσει ο νοµικός σύµβουλος του 
κατηγορούµενου για γενοκτονία στη Σρεµπρένιτσα το 1995 και την 43µηνη πολιορκία του 
Σαράγεβο. 

 
Ο Ράντοβαν Κάραζιτς στο αίτηµα που είχε καταθέσει προς το δικαστήριο το Σεπτέµβριο 

του 2010 υποστήριξε ότι ο πρώην επικεφαλής της κροατικής υπηρεσίας πληροφοριών γνώριζε 
για το λαθρεµπόριο όπλων προς τους Μουσουλµάνους της Βοσνίας στη διάρκεια του πολέµου.
  Ειδικότερα ο κατηγορούµενος δήλωσε ότι «ο Τούτζµαν έχει δει τα έγγραφα που έχουν 
να κάνουν µε τη συµφωνία µε το Ιράν για την προµήθεια όπλων στους Μουσουλµάνους της 
Βοσνίας µε την σιωπηρή συµφωνία των ΗΠΑ και άλλων κρατών - µελών του ΟΗΕ, το άνοιγµα 
των θαλάσσιων και εναέριων διαδρόµων που ήταν αποκλεισµένοι και τη χρήση ανθρωπιστικών 
κοµβόι για λαθρεµπόριο όπλων στη Βοσνία, καθώς και το είδος και την ποσότητα του οπλισµού 
που είχε διοχετευθεί παράνοµα στη Βοσνία το 1994 και το 1995». 

 
Οι δικαστές του ICTY στο αιτιολογικό της απόφασής τους, αναφέρουν ότι απέτυχαν 

όλες οι προσπάθειες του κατηγορούµενου και του δικαστικού συµβουλίου για οικειοθελή 
συνεργασία του γιου του πρώην προέδρου της Κροατίας και ότι θεωρούν ότι οι πληροφορίες 
που µπορεί να λάβει ο Κάραζιτς από τον Τούτζµαν σχετίζονται µε την υπόθεση και την 
υπεράσπισή του. 
 

∆ιαφωνίες των συνόρων  

 

 Ο Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρµόδιος για τη ∆ιεύρυνση, Όλι Ρεν και οι 
υπουργοί Εξωτερικών της Κροατίας και της Σλοβενίας, κ.κ. Γκόρνταν Γιαντρόκοβιτς και 
Σάµουελ Ζµπόγκαρ, συνέχισαν τις συνοµιλίες για την εξεύρεση λύσης στο ζήτηµα των 
συνοριακών διαφορών και την απεµπλοκή των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων της Κροατίας µε 
την Ε.Ε.  
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Στις διαπραγµατεύσεις που ξεκίνησαν τον Ιανουάριο επιτεύχθηκε ικανοποιητική 
πρόοδος και εκκρεµούσε η επίλυση περιορισµένου αριθµού συγκεκριµένων θεµάτων. 
∆υστυχώς, οι δύο πλευρές δεν κατόρθωσαν να συµφωνήσουν στα σηµεία αυτά. Το θέµα των 
συνόρων είναι διµερές ζήτηµα», αναφέρεται σε ανακοίνωση που εκδόθηκε από το γραφείο του 
κ. Ρεν και την εκπρόσωπό του, κ. Κριστίνα Νάγκι, µετά τη λήξη της τριµερούς συνάντησης.
  
           Η Σλοβενία έχει θέσει εµπόδια στις ενταξιακές διαπραγµατεύσεις της Κροατίας µε την 
Ε.Ε. εξαιτίας των συνοριακών διαφορών που χρονολογούνται από το 1991, όταν 
ανεξαρτητοποιήθηκαν οι δύο χώρες, πρώην δηµοκρατίες της Γιουγκοσλαβίας.  Η Σλοβενία 
υποστηρίζει ότι ορισµένα από τα έγγραφα που κατέθεσε η Κροατία στη διάρκεια των 
ενταξιακών διαπραγµατεύσεων προδικάζουν την έκβαση της διαφωνίας για τα σύνορα 
 

Οικόπεδα ιδιοκτησίας 

 

∆ωρεάν απόκτηση ακίνητης περιουσίας από αλλοδαπούς είναι ένα ευαίσθητο θέµα στην 
Κροατία .Το θέµα αυτό αφορά ιδιαίτερα τους Ιταλούς αφού πολλοί Ιταλοί πολιτικοί έχουν 
εκφράσει την δυσαρέσκεια τους σχετικά  µε τη σηµερινή αδυναµία τους να αγοράσουν γη στην 
Κροατία , θεωρώντας την άνιση µεταχείριση , και δηλώνοντας ότι το θέµα αυτό  πρέπει να 
επιλυθεί  το συντοµότερο δυνατό. 
 

Η Κροατία αρνείται τις διακρίσεις, υποδεικνύοντας ότι η Κροατική  νοµοθεσία 
προβλέπει την ίση µεταχείριση  όλων των πολιτών της ΕΕ σχετικά µε αυτό το θέµα. Στα µέσα 
του 2006 η Κροατία και η Ιταλία συµφώνησαν  και τώρα Ιταλοί πολίτες µπορούν να αγοράσουν 
γη  στην Κροατία, καθώς και Κροάτες να  αγοράσουν από την Ιταλία. 
 

Βασικές ηµεροµηνίες: 

30 Ιουνίου 2011 – Τα κράτη µέλη της ΕΕ αποφασίζουν να περατώσουν τις ενταξιακές 

διαπραγµατεύσεις µε την Κροατία. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας κύρωσης από όλα τα 

κράτη µέλη και την Κροατία, η προσχώρηση προβλέπεται για την 1η Ιουλίου 2013. 

30 Ιουνίου 2010 – Η Κροατία ανοίγει τα τρία τελευταία κεφάλαια διαπραγµατεύσεων για 

θέµατα πολιτικής και κλείνει προσωρινά δύο. 

30 Οκτωβρίου 2008 – κατά την 7η σύνοδο της διάσκεψης προσχώρησης σε επίπεδο 

αναπληρωτών κλείνουν προσωρινά τέσσερα κεφάλαια διαπραγµάτευσης, από τα  21 κεφάλαια 

που έχουν ανοίξει µέχρι τώρα 

12 Φεβρουαρίου 2008 - Το Συµβούλιο εγκρίνει τη νέα εταιρική σχέση προσχώρησης 

18 Οκτωβρίου 2006 – ολοκληρώνεται η «αναλυτική εξέταση» και  συνεχίζονται οι ενταξιακές 

διαπραγµατεύσεις 

12 Ιουνίου 2006 – Ανοίγει επίσηµα το πρώτο κεφάλαιο των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 

(επιστήµη και έρευνα) και κλείνει προσωρινά κατά τη διάσκεψη προσχώρησης (σε επίπεδο 

υπουργών) 

20 Οκτωβρίου 2005 – Ξεκινά το στάδιο «αναλυτικής εξέτασης» των ενταξιακών 

διαπραγµατεύσεων 
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3 Οκτωβρίου 2005 – Η Γενική Εισαγγελέας του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου για την πρώην 

Γιουγκοσλαβία (∆Π∆πΓ) αξιολογεί ότι η Κροατία συνεργάζεται πλέον πλήρως µε το ∆Π∆πΓ.Το 

Συµβούλιο αποφασίζει ότι πληρούται ο τελευταίος όρος για την έναρξη των διαπραγµατεύσεων 

και οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις ξεκινούν την ίδια ηµέρα 

26 Απριλίου 2005 – Πρώτη συνεδρίαση του Συµβουλίου Σταθεροποίησης και Σύνδεσης• 

 συνεδρίαση της διευρυµένης Τρόικας της ΕΕ µε θέµα τη συνεργασία της Κροατίας µε το 

∆Π∆πΓ 

16 Μαρτίου 2005 – Η ΕΕ αναβάλλει την έναρξη των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων αλλά 

εγκρίνει πλαίσιο διαπραγµατεύσεων µε την Κροατία 

1η Φεβρουαρίου 2005 - Τίθεται σε ισχύ η Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) 

∆εκέµβριος 2004 – Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ορίζει την 17η Μαρτίου 2005 ως ηµεροµηνία 

έναρξης των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων, υπό τον όρο της πλήρους συνεργασίας µε το 

∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο για την πρώην Γιουγκοσλαβία 

Ιούνιος 2004 – Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει ότι η Κροατία είναι υποψήφια χώρα 

Απρίλιος 2004 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκδίδει θετική γνώµη για την αίτηση προσχώρησης 

της Κροατίας στην ΕΕ 

Ιούνιος 2003 - Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης επιβεβαιώνει την ενταξιακή 

προοπτική των χωρών των ∆υτικών Βαλκανίων, µεταξύ των οποίων και η Κροατία 

21 Φεβρουαρίου 2003 – Η Κροατία υποβάλλει αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ 

29 Οκτωβρίου 2001 – Υπογραφή της Συµφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 

Ιούνιος 2000 – Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φέιρα ορίζει ότι όλες οι χώρες ∆ΣΣ είναι 

«δυνάµει υποψήφιες» για προσχώρηση στην ΕΕ 

 

Πιθανές ηµεροµηνίες προσχώρησης της Κροατίας 

 

Η Κροατία έχει σηµειώσει γενική πρόοδο σε όλους τους τοµείς της ενταξιακής 
διαδικασίας τους τελευταίους 12 µήνες(2011-2011), ανέφερε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (EC) σε 
έκθεση την Τετάρτη (12 Οκτωβρίου 2011), εκδίδοντας επίσης ευνοϊκή άποψη για την 
προγραµµατισµένη ένταξη της χώρας στην ΕΕ  το 2013. 
 

Επαινώντας την Κροατία για την πρόοδο που έχει σηµειώσει στους τοµείς του 
δικαστικού σώµατος και των θεµελιωδών δικαιωµάτων -- καθώς επίσης τη δικαιοσύνη, την 
ελευθερία και ιδιαίτερα την ασφάλεια. Η Επιτροπή προέτρεψε το Ζάγκρεµπ να επικεντρωθεί 
στην εκπλήρωση όλων των υπολοίπων δεσµεύσεων που έχει σηµειώσει κατά τη διάρκεια των 
ενταξιακών συνοµιλιών µε τις Βρυξέλλες. 

 
"Οι δεσµεύσεις που αποµένουν πρέπει να εκπληρωθούν πριν την ένταξη", ανέφερε η EC 

στην ετήσια έκθεση προόδου. "Η επιτροπή θα επιθεωρεί προσεκτικά την πρόοδο που σηµειώνει 
η Κροατία σε όλους τους τοµείς µέχρι την ηµεροµηνία της ένταξης". 
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Η Κροατία ξεκίνησε τις ενταξιακές διαπραγµατεύσεις της µε την ΕΕ τον Οκτώβρη του 
2005. Με την ολοκλήρωση των συνοµιλιών στις 30 Ιουνίου αυτού του έτους, οι Βρυξέλλες 
όρισαν την 1η Ιουλίου του 2013 ως προσωρινή ηµεροµηνία για την ένταξη της χώρας στην 
Ένωση ως το 28ο µέλος της. Η συνθήκη αναµένεται να υπογραφεί επίσηµα στις 19 ∆εκεµβρίου. 
IPA Περιβαλλοντικής Επιχειρησιακού Προγράµµατος στην Κροατία. 
 

 
 Πηγή;  http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0641:FIN:EL:PDF 
 
 

Ο γενικός στόχος για την EPOP είναι η επένδυση σε έργα που θα συµβάλλουν το 
µεγαλύτερο αντίκτυπο µε τους περιορισµένους πόρους που διατίθενται στα απόβλητα και το 
νερό τους επιµέρους κλάδους, ενώ βοηθά την Κροατία εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της για την 
εφαρµογή του κοινοτικού περιβαλλοντικού κεκτηµένου που διέπει την επεξεργασία και διάθεση 
των αποβλήτων , η παροχή πόσιµου νερού, συλλογή, την επεξεργασία και την απόρριψη των 
λυµάτων, καθώς επίσης και την ανάπτυξη της διοικητικής ικανότητας και τη διαχείριση των εν 
λόγω οργάνων εφαρµογής της EPOP. Κατά συνέπεια, η EPOP θα βελτιώσουν την πρόσβαση 
και αποτελεσµατικής παροχής περιβαλλοντικών υπηρεσιών και των εγκαταστάσεων στα 
απόβλητα και το νερό τους επιµέρους κλάδους. Θα παράγουν επίσης και άλλα έµµεσα οφέλη 
ανάπτυξης από το πλαίσιο της βοήθειας IPA, όπως η βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων, η προσέλκυση νέων επενδύσεων και δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
 
Οικονοµική βοήθεια 

 

Προτεραιότητα 1: Ανάπτυξη υποδοµών διαχείρισης των αποβλήτων για τη δηµιουργία 
ενός Ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων στην Κροατία. Ο άξονας 
προτεραιότητας στοχεύει στην θέσπιση ενός ολοκληρωµένου συστήµατος διαχείρισης των 
αποβλήτων από την ανάπτυξη των υποδοµών διαχείρισης των αποβλήτων. Η προτεραιότητα 
αυτή θα επικεντρωθεί στην κατασκευή των κέντρων διαχείρισης των αποβλήτων σε νοµαρχιακό 
περιφερειακό επίπεδο καθώς και την αποκατάσταση των περιοχών υψηλής ρύπανσης από τα 
απόβλητα. Οι δράσεις θα συµβάλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης 
υγείας. 
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Προτεραιότητα 2: Προστασία των Υδατικών Πόρων της Κροατίας µε τη βελτίωση της 
ύδρευσης και λυµάτων Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Συστηµάτων (συνεισφορά ΕΚ: € 
26.450.250) 

 
Αυτή η προτεραιότητα αποσκοπεί στην ανάπτυξη σύγχρονων συστηµάτων διαχείρισης 

των υδάτων σε σχέση τόσο µε το πόσιµο νερό και τα απόβλητα και µε αυτόν τον τρόπο, για την 
προστασία των υδάτινων πόρων της Κροατίας και να συµµορφώνονται µε τα ευρωπαϊκά 
πρότυπα. 
 

Προτεραιότητα 3: Τεχνική βοήθεια (συνεισφορά ΕΚ: € 699.750). Ο άξονας 
προτεραιότητας στοχεύει να διασφαλιστεί η χρηστή και αποτελεσµατική διαχείριση και την 
υλοποίηση του προγράµµατος, µε τη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας των οικείων 
ιδρυµάτων και την υποστήριξη υλοποίησης, παρακολούθησης, αξιολόγησης, ελέγχου και 
επικοινωνίας, καθώς και να προετοιµάσει σχέδια για τα επόµενα προγράµµατα. 
 
 
Εγκεκριµένα έργα: 
 

• Ύδρευση, αποχέτευση και εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων σε Slavonski Brod. Το 
έργο που υπόκειται στην IPA συγχρηµατοδότηση αφορά την κατασκευή δικτύων 
ύδρευσης και αποχέτευσης, συµπεριλαµβανοµένης της κατασκευής του µια µονάδα 
τριτοβάθµιας επεξεργασίας στο Slavonski Brod, και των συναφών έργων. Περιλαµβάνει 
επίσης την αγορά του απαραίτητου εξοπλισµού και την εποπτεία για τις συµβάσεις 
έργων. 

 
• County ∆ιαχείρισης Αποβλήτων Κέντρο Kastijun. Το σχέδιο που προτάθηκε για 
συγχρηµατοδότηση στο πλαίσιο του IPA αφορά την κατασκευή του χώρου υγειονοµικής 
ταφής και των συναφών έργων, την αγορά του απαραίτητου εξοπλισµού, τεχνική 
βοήθεια και επίβλεψη των έργων. Στοχεύει στην αντιµετώπιση των αναγκών διαχείρισης 
αποβλήτων της κοµητείας της Ίστρια. 

 
• Περιφερειακό Κέντρο ∆ιαχείρισης Αποβλήτων Mariscina. Το σχέδιο που προτάθηκε για 
συγχρηµατοδότηση στο πλαίσιο του IPA αφορά την κατασκευή του χώρου υγειονοµικής 
ταφής και των συναφών έργων, την αγορά του απαραίτητου εξοπλισµού, τεχνική 
βοήθεια και επίβλεψη των έργων. 

 
Ενδεικτικός κατάλογος των µελλοντικών µεγάλων έργων 
 

• Νερό βελτίωση της προσφοράς και αποχέτευσης στο Κνιν και Drnis 
• Περιφερειακό Κέντρο για τη διαχείριση των αποβλήτων στο Σπλιτ - Lecevica 

Sisak ύδρευσης - αποχέτευσης και εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων 
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3.1.2 Ισλανδία 

 

 
 
 
 
Πολιτικό σύστηµα: ∆ηµοκρατία 
Πρωτεύουσα: Ρέικιαβικ 
Συνολική έκταση:103000 
Πληθυσµός: 0,3 εκατοµµύρια 
Νόµισµα: Ισλανδική κορώνα 
 

Η Ισλανδία βρίσκεται στο Βόρειο Ατλαντικό Ωκεανό, λίγο νοτιότερα από τον Αρκτικό 
κύκλο. Ο Αρκτικός κύκλος διέρχεται από το νησί Γκρίµσεϊ βόρεια των ακτών της Ισλανδίας, 
αλλά όχι από την ίδια την ηπειρωτική χώρα. Σε αντίθεση µε τη γειτονική Γροιλανδία, η 
Ισλανδία θεωρείται ότι ανήκει στην Ευρώπη και όχι τη Βόρειο Αµερική, αν και γεωλογικά το 
νησί δεν ανήκει σε καµία από τις δύο αυτές ηπειρωτικές πλάκες. Επίσης, λόγω πολιτιστικών, 
οικονοµικών και γλωσσικών οµοιοτήτων, η Ισλανδία οµαδοποιείται µε τις Σκανδιναβικές χώρες 
της Βόρειας Ευρώπης. Η πιο κοντινή γη είναι η Γροιλανδία που απέχει 287 χλµ και τα νησιά 
Φερόε (420 χλµ.). Η κοντινότερη απόσταση από την ηπειρωτική Ευρώπη είναι 970 χλµ. από τη 
Νορβηγία. 

 
Η Ισλανδία είναι το 18ο νησί σε έκταση στον κόσµο, και το δεύτερο µεγαλύτερο στην 

Ευρώπη µετά τη Μεγάλη Βρετανία. Το κύριο νησί της Ισλανδίας καταλαµβάνει έκταση 101.826 
τετ. χλµ., ενώ η συνολική έκταση του Ισλανδικού κράτους είναι 103.000 τετ. χλµ.. Από τη 
συνολική έκταση το 62,7% καταλαµβάνει η τούνδρα, το 14,3% αποτελείται από παγετώνες και 
λίµνες, ενώ µόνο το 23% έχει βλάστηση. Οι µεγαλύτερες λίµνες είναι η Θόρισβάτν (Þórisvatn) 
µε έκταση 83 ως 88 τετ. χλµ. και η Θινγκβαλαβάτν (Þingvallavatn) µε 82 τετ. χλµ., ενώ επίσης 
µεγάλες είναι η Μυβάτν (Mývatn) και η Λογκουρίν (Lögurinn). Η λίµνη Οσκιουβάτν 
(Öskjuvatn) είναι η βαθύτερη της Ισλανδίας µε βάθος 220 µ. 

 
Η ακτογραµµή της Ισλανδίας µε συνολικό µήκος 4.970 χλµ. έχει έντονο διαµελισµό µε 

πάρα πολλά φιόρδ. Στις ακτές βρίσκονται και οι περισσότεροι οικισµοί, καθώς τα υψίπεδα του 
εσωτερικού της χώρας είναι ψυχρά, ορεινά και ακατοίκητα. Οι κύριες πόλεις είναι η 
πρωτεύουσα Ρέυκιαβικ, το Κόπαβογκουρ (Kópavogur), το Χαφναρφιόρδουρ (Hafnarfjörður), το 
Κεφλαβίκ και το Ακουρεΰρι . 
 
Οικονοµία 

 
Η Ισλανδία είναι µια χώρα που το ΑΕΠ της φτάνει τα 20 δισ. $ ΗΠΑ.  Η οικονοµία της 

χώρας βασίζεται στην αλιεία,  η οποία αποφέρει 60% των εσόδων από εξαγωγές, απασχολώντας 
το 8% του εργατικού δυναµικού. Την Ισλανδική οικονοµία στηρίζουν η υδροηλεκτρική και η 
γεωθερµική ενέργεια που διαθέτει η χώρα, καλύπτοντας το 90% των αναγκών θέρµανσης και 
παροχής ζεστού νερού. Η εξάρτηση της οικονοµίας από την αλιεία, είναι ο βασικός λόγος 
αποθάρρυνσης των Ισλανδών για το ενδεχόµενο εισόδου στην ΕE. Υπάρχει ανησυχία ότι µε τις 
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ρυθµίσεις που θα επιβληθούν από την Ε.Ε., η χώρα θα χάσει τον έλεγχο στη διαχείριση των 
αλιευτικών πρώτων υλών της. 

 
Τα τελευταία έτη παρατηρείται αύξηση των ισλανδικών επενδύσεων στο εξωτερικό. 

Συγκεκριµένα την τελευταία δεκαετία ο συνολικός όγκος ισλανδικών επενδύσεων στο 
εξωτερικό εκτιµάται ότι έχει αυξηθεί κατά µέσο όρο 40%. Οι ισλανδικές επιχειρήσεις 
επενδύουν κυρίως στη Μ. Βρετανία και τις Σκανδιναβικές χώρες. Οι ξένες επενδύσεις στην 
Ισλανδία επίσης αυξάνουν τα τελευταία χρόνια, µε σηµαντικότερο επενδυτή τις ΗΠΑ κυρίως 
στον τοµέα του αλουµινίου. Σηµαντικότερο εξαγώγιµο προϊόν της Ισλανδίας, είναι τα προϊόντα 
αλιείας, τα οποία συνιστούν το 70% των συνολικών εξαγωγών προϊόντων της χώρας. 
Ακολουθούν τα βιοµηχανικά προϊόντα, κυρίως τα προϊόντα αλουµινίου και τα αγροτικά 
προϊόντα. Σηµαντικότεροι εµπορικοί εταίροι της Ισλανδίας είναι οι χώρες της ΕΕ, και 
ακολουθούν οι ΗΠΑ. Σύµφωνα µε ανταπόκριση του Ειδησεογραφικού Πρακτορείου  AFP από 
το Ρέικιαβικ, η νέα κυβέρνηση της Ισλανδίας πραγµατοποίησε το πρώτο βήµα προς ένταξη στην 
ΕΕ. Ο ΥΠΕΞ της χώρας κατέθεσε στις 28.5.2009 στη Βουλή νοµοσχέδιο, µε το οποίο 
καλούνται οι βουλευτές να ψηφίσουν σχετικά µε την έναρξη ενταξιακών διαπραγµατεύσεων µε 
την ΕΕ. Εάν η έκβαση των συνοµιλιών κριθεί επιτυχηµένη, οι πολίτες της Ισλανδίας θα 
κληθούν να αποφασίσουν µε δηµοψήφισµα επί ένταξης ή µη. Το φθινόπωρο του 2008 η χώρα 
συµπαρασύρθηκε στη δίνη της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης. Η  κυβέρνηση εισήγαγε 
επείγουσα νοµοθεσία και της δόθηκαν ενισχυµένες εξουσίες επί του τραπεζικού τοµέα. 
Συγκεκριµένα, η Ισλανδική Βουλή, ενέκρινε οµόφωνα νόµο, µε τον οποίο ο έλεγχος 
των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων περνά στο δηµόσιο. Σύµφωνα µε αυτόν, η κυβέρνηση 
αναλαµβάνει τα στεγαστικά δάνεια από τις τράπεζες και θα τα εντάξει σε ένα κρατικό 
στεγαστικό ταµείο σε µία προσπάθεια να βοηθήσει τους χιλιάδες κατοίκους της χώρας που 
αντιµετωπίζουν το ενδεχόµενο της απώλειας των σπιτιών τους.  

 
Οι τρεις µεγαλύτερες τράπεζες όµως χρωστούν τώρα 126 δισ. $ ΗΠΑ. Η εθνικοποίηση 

των τριών µεγαλύτερων τραπεζών της Ισλανδίας δεν ήταν αρκετή για την επαναφορά της 
ηρεµίας στο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα της Ισλανδίας. Τα χρέη των τριών τραπεζών που 
επωµίστηκε το κράτος ισοδυναµούν µε 12 φορές το ΑΕΠ της χώρας, το οποίο δύναται να 
ερµηνευθεί ως  καθεστώς χρεωκοπίας του κράτους. Ο γενικός δείκτης του χρηµατιστηρίου του 
Ρέικιαβικ, σηµείωσε πτώση στις 14.10.2008, κατά 77%, καταγράφοντας τη µεγαλύτερη πτώση 
που έχει σηµειωθεί ποτέ στην Ισλανδία. Σύµφωνα µε την Bloomberg, η κυβέρνηση του 
Λουξεµβούργου προέβη στη χορήγηση δανείου ύψους600 εκ.  € στη θυγατρική της ισλανδικής 
τράπεζας, προκειµένου να αποζηµιωθούν οι αποταµιευτές.  

 
Παράλληλα η ισλανδική κυβέρνηση αποφάσισε την πώληση της τράπεζας σε 

κοινοπραξία επενδυτών απαρτιζόµενη από πέντε τράπεζες και επενδυτικά ταµεία, επικεφαλής 
των οποίων είναι η  Libyan Investment Authority.  

 
Mετά από επίπονες διαπραγµατεύσεις και έντονους πολιτικούς διαξιφισµούς, οι τρεις 

µεγάλες τράπεζες της Ισλανδίας  που κατέρρευσαν µετά τη διεθνή κρίση του 2008 φαίνεται ότι 
µπορούν να διασωθούν, σύµφωνα µε δηλώσεις του Ισλανδού υπουργού Οικονοµικών 
κ.J.Steingrimur (10/09).  Oι δανειστές των τραπεζών  Islandsbanki και  Kaupthing, αποφάσισαν 
να προχωρήσουν σε εξαγορά της πλειοψηφίας των µετοχών τους και στην αναδόµησή τους, 
ώστε να επανέλθουν σε ενεργό λειτουργία. Κατά συνέπεια αποφεύγεται το ενδεχόµενο οι 
τράπεζες να κρατικοποιηθούν, λόγω εξαγοράς τους από το ισλανδικό κράτος. Οι εξελίξεις αυτές 
θα διευκολύνουν τη χώρα να εξέλθει της κρίσης. Η Πρωθυπουργός της  Ισλανδίας  και ο 
υπουργός Οικονοµίας  της χώρας, ανακοίνωσαν (10/09) την επίτευξη διακρατικής συµφωνίας 
µε Ολλανδούς και Βρετανούς και την διάσωση των δικαιωµάτων των Ολλανδών και Bρετανών 
καταθετών στην τράπεζα ICESAVE, αγγλική θυγατρική της χρεωκοπηµένης λόγω 
οικονοµικής κρίσης ισλανδικής τράπεζας Landsbanki.  
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Μέρος του σχεδίου για την αντιµετώπιση της κρίσης είναι και ο επαναπατρισµός των 
επενδύσεων που έχουν κάνει τα συνταξιοδοτικά ταµεία τα οποία δέχτηκαν να φέρουν πίσω 200 
δισ. κορώνες. Βόρειες χώρες υπέγραψαν δάνειο στις 2.7.2009, 1,8 δισ. € προς την Ισλανδία, του 
οποίου η εξόφληση θα γίνεται σταδιακά ανάλογα µε την πρόοδο της ισλανδικής οικονοµίας. Το 
δάνειο αυτό, την χορήγηση του οποίου ενέκριναν τα Κοινοβούλια Βόρειων χωρών, προστίθεται 
στο δάνειο 1,5 δισ. € που χορήγησε το ∆ΝΤ στην Ισλανδία, όροι του οποίου είναι 
επαχθέστεροι.  

 
Η Ισλανδία κατάφερε να αναδειχθεί σε µία από τις πλουσιότερες χώρες του κόσµου, να 

βυθιστεί στην οικονοµική κρίση κλονίζοντας το ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστηµα και να 
διεκδικήσει εκ νέου µία αξιοπρεπή ανάκαµψη, που  την καθιστά, από παράδειγµα προς 
αποφυγή, σε πρότυπο διακυβέρνησης. Χωρίς το ίδιο το πολιτικό σύστηµα να κάνει την 
αυτοκάθαρσή του, παραπέµποντας στη ∆ικαιοσύνη ακόµα και τον πρώην πρωθυπουργό. Η 
τιµωρία επεβλήθη, άλλωστε, και προς άλλες κατευθύνσεις, µε συλλήψεις τραπεζιτών. Πλέον, η 
πάλαι ποτέ χρεωκοπηµένη χώρα έχει αρχίσει να καταγράφει θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης και 
πλεονασµατικούς προϋπολογισµούς. Παράλληλα, έχει γίνει σηµαντικός πόλος έλξης ξένων 
επενδύσεων, µε πιο πρόσφατη αυτή του Κινέζου µεγιστάνα Χουάνγκ Νούµπο, ο οποίος 
προσφέρει 8,8 εκατ. δολ. για την αγορά 300 τ.χλµ. έρηµης και αποµακρυσµένης γης. Ο Νούµπο 
δεσµεύεται επίσης να επενδύσει άλλα 200 εκατ. δολ. για να δηµιουργήσει τις κατάλληλες οδικές 
αρτηρίες και υποδοµές. Αυτή είναι µία µόνο επενδυτική κίνηση που κυοφορείται στην Ισλανδία, 
η οποία έχει γίνει πόλος έλξης ξένων κεφαλαίων κυρίως από αναδυόµενες αγορές, τόσο εξαιτίας 
του πλούσιου σε µεταλλεύµατα υπεδάφους της όσο και λόγω των ευκαιριών για τουριστική 
ανάπτυξη. Επίσης, τον περασµένο Ιούνιο η χώρα κατάφερε να επιστρέψει στις αγορές. Η 
κυβέρνηση συγκέντρωσε 1 δισ. δολάρια µέσω της έκδοσης πενταετών οµολόγων, µε επιτόκιο 
µόλις λίγο πάνω από το 3%.Το 2003 η τότε κυβέρνηση αποφάσισε να αποκρατικοποιήσει τις 
τράπεζες και δηµιουργήσει ένα χρηµατοπιστωτικό Ελντοράντο. 

 
Οι όµιλοι που δηµιουργήθηκαν πρόσφεραν έναν πραγµατικό φορολογικό παράδεισο, 

παρέχοντας υπηρεσίες on line, µε πολύ χαµηλό κόστος και δελεαστικά επιτόκια. Επενδυτές από 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες -και κυρίως από τη Βρετανία και την Ολλανδία- έσπευσαν να 
τοποθετήσουν τα χρήµατά τους. Η «φούσκα» έσκασε ωστόσο, πολύ γρήγορα η φούσκα έσκασε. 
Το 2008 το χρέος της Ισλανδίας εκτοξεύτηκε στο 1.000% του ΑΕΠ. Η κυβέρνηση υποτίµησε το 
εθνικό νόµισµα, το οποίο έχασε περίπου το 85% της αξίας του έναντι του δολαρίου, και 
εθνικοποίησε τις τρεις µεγαλύτερες τράπεζες της χώρας: τη Landbanki, την Kapthing και την 
Glitnir. Ακολούθησε στάση πληρωµών και λίγο αργότερα η κυβέρνηση του Γκέιρ Χάαρντε 
άρχισε διαπραγµατεύσεις µε τους διεθνείς πιστωτές. Ευρωπαϊκή Ένωση και ∆ΝΤ έσπευσαν ως 
αρωγοί, τονίζοντας ότι θα αναλάµβαναν το χρέος, µε την προϋπόθεση να ξεπληρώσει η 
Ισλανδία όσα χρωστούσαν οι τράπεζές της στους Βρετανούς και Ολλανδούς πολίτες. Ξέσπασαν 
ταραχές στη χώρα, που ανάγκασαν την κυβέρνηση να παραιτηθεί. Στις πρόωρες εκλογές του 
2009 κέρδισε η κεντροαριστερή συµµαχία µε πρωθυπουργό τη Γιόχανα Σιγκουρδαντότιρ, η 
οποία αρχικά συναίνεσε στο να αποπληρώσει η χώρα τα 3,5 δισ. ευρώ. 
  

Τον Ιούλιο 2009, η Ισλανδία υπέβαλε στο Συµβούλιο αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ. 
 Στα τέλη Ιουλίου, το Συµβούλιο ζήτησε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να συντάξει γνώµη για 
την αίτηση της Ισλανδίας. 
 

H Επιτροπή, µε βάση τις απαντήσεις σε ερωτηµατολόγιο, τις οποίες της υπέβαλαν οι 
ισλανδικές αρχές τον Οκτώβριο, εξέδωσε στις 24 Φεβρουαρίου 2010 γνώµη σχετικά µε την 
αίτηση προσχώρησης της Ισλανδίας. 
 

Η γνώµη της Επιτροπής καλύπτει όλες τις πτυχές των κριτηρίων προσχώρησης, δηλαδή, 
τα πολιτικά και οικονοµικά κριτήρια και την ικανότητα της Ισλανδίας να εφαρµόσει το δίκαιο 
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της ΕΕ, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου 2006 
σχετικά µε την ανανεωµένη συναίνεση για τη διεύρυνση µε βάση αυστηρά αλλά δίκαια κριτήρια 
και την αρχή των «ατοµικών επιδόσεων» της υποψήφιας χώρας. 
 

Στις 17 Ιουνίου 2010 έγινε ένα ακόµη βήµα προς την ένταξη της Ισλανδίας στην ΕΕ µε 
την απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου να αρχίσει διαπραγµατεύσεις προσχώρησης µε τη 
χώρα. Στις 26 Ιουλίου υιοθετήθηκε το Ευρωπαϊκό ∆ιαπραγµατευτικό Πλαίσιο. Το Πλαίσιο αυτό 
ορίζει τις αρχές , την ουσία και τις διαδικασίες που διέπουν τις διαπραγµατεύσεις µε την 
Ισλανδία, ανοίγοντας έτσι το δρόµο για τις ενταξιακές συνοµιλίες της Ισλανδίας µε την ΕΕ. Η 
πρώτη ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη για την ένταξη της Ισλανδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση έλαβε 
χώρα στις Βρυξέλλες στις 27 Ιουλίου, ανοίγοντας και επισήµως τις ενταξιακές 
διαπραγµατεύσεις µε τη χώρα. 
 
  

Ηµεροµηνίες-σταθµοί στην ευρωπαϊκή πορεία της Ισλανδίας 

 
27 Ιουνίου 2011: ∆ιάσκεψη Προσχώρησης: άνοιξαν επίσηµα τέσσερα κεφάλαια εκ των οποίων 
τα δύο έκλεισαν προσωρινά 
 
27 Ιουλίου 2010: Πρώτη ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη για την ένταξη της Ισλανδίας στην ΕΕ. 
 
24 Φεβρουαρίου 2010: Γνώµη της Επιτροπής για την αίτηση προσχώρησης της Ισλανδίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
17 Ιουνίου 2010: Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αποφασίζει την έναρξη των διαπραγµατεύσεων µε 
την Ισλανδία 
 
11 Ιανουαρίου 2010: Ιδρύεται Αντιπροσωπεία της ΕΕ στο Ρέικιαβικ 
 
2 Νοεµβρίου 2009: Ο Stefan Haukur Johannesson, πρέσβης της Ισλανδίας στην ΕΕ, διορίζεται 
κύριος διαπραγµατευτής για τις επερχόµενες ενταξιακές διαπραγµατεύσεις. 
 
Οκτώβριος 2009: Η Ισλανδία παραδίδει τις απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 
 
27 Ιουλίου 2009: Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο διαβιβάζει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την αίτηση 
προσχώρησης και ζητά την έκδοση γνώµης 
 
16 Ιουλίου 2009: Η Ισλανδία υποβάλει αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ 
 
2000: Η Ισλανδία υπογράφει τη συµφωνία Σένγκεν 
 
1994: Προσχώρηση της Ισλανδίας στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο (ΕΟΧ) 
 
1973: Συµφωνία ελεύθερων συναλλαγών µε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα 
 
1970: Προσχώρηση της Ισλανδίας στην Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ) 
 
 

Η Ισλανδία είναι χώρα µε µακρά παράδοση δηµοκρατικών θεσµών και χρηστής 
διακυβέρνησης, υψηλό επίπεδο κοινωνικών και περιβαλλοντικών προτύπων και ιστορικά 
στενούς δεσµούς µε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. 
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Ήδη, έχει να επιδείξει µεγάλο βαθµό ολοκλήρωσης µε την ΕΕ, µε την προσχώρησή της 

στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο (ΕΟΧ) το 2004, καθώς και στον χώρο Σένγκεν, µε 
αποτέλεσµα οι πολίτες της να µπορούν να ταξιδεύουν και να εργάζονται ελεύθερα σε όλη την 
ΕΕ. 
 

Μέσω του ΕΟΧ, συµµετέχει ήδη στην ενιαία αγορά και συνεισφέρει οικονοµικά στην 
κοινωνική και οικονοµική συνοχή της Ευρώπης. Σηµαντικό τµήµα της νοµοθεσίας της ΕΕ 
εφαρµόζεται σήµερα και στην Ισλανδία. Επίσης, η χώρα συµµετέχει, αν και χωρίς δικαίωµα 
ψήφου, σε διάφορους οργανισµούς και προγράµµατα της ΕΕ, σε τοµείς όπως οι επιχειρήσεις, το 
περιβάλλον, η εκπαίδευση και η έρευνα. 
 

Η Ισλανδία είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ) από το 
1970 και έχει συνάψει από το 1972 διµερή συµφωνία ελεύθερου εµπορίου µε την ΕΟΚ, ενώ τα 
δύο τρίτα του εξωτερικού της εµπορίου διεξάγονται µε κράτη µέλη της ΕΕ. 
 

Επίσης, έχει υπογράψει τον Κανονισµό του ∆ουβλίνου  για την πολιτική ασύλου στην 
Ευρώπη και είναι ιδρυτικό µέλος του Οργανισµού Βορειοατλαντικής Συµµαχίας (NATO). Η 
χώρα συνεργάζεται στενά µε την ΕΕ στο πλαίσιο της Βόρειας ∆ιάστασης και της διαδικασίας 
ανάπτυξης πολιτικής για την Αρκτική. 

 
Πλήρης κατάλογος των συνθηκών και συµφωνιών που έχει υπογράψει η Ισλανδία µε τις 

Ευρωπαϊκές Κοινότητες. Έχοντας δεχθεί ισχυρό πλήγµα από την οικονοµική κρίση και την 
πτωτική στροφή της οικονοµίας του 2008, η Ισλανδία γνώρισε την οικονοµική ύφεση κατόπιν 
της κατάρρευσης του τραπεζικού της συστήµατος και την υποτίµηση του νοµίσµατός της. Παρ’ 
όλα αυτά η οικονοµική βάση της χώρας παραµένει ισχυρή και η προοπτική ένταξης στην ΕΕ 
αναµένεται να έχει σταθεροποιητική επίδραση στην Ισλανδική οικονοµία. Ήδη η οικονοµία έχει 
αρχίσει σταδιακά να βγαίνει από την κρίση, µε ορισµένα ενθαρρυντικά σηµάδια 
σταθεροποίησης και το πρόγραµµα του ∆ΝΤ σε τροχιά. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τροποποίησε το 
Μηχανισµό Προ-ενταξιακής Βοήθειας για να ενταχθεί η Ισλανδία ως δικαιούχος. Σκοπός της 
οικονοµικής βοήθειας της ΕΕ στην Ισλανδία είναι να στηρίξει τις προσπάθειές της για την 
ευθυγράµµισή µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, ώστε να προετοιµαστεί πλήρως για να αναλάβει τις 
υποχρεώσεις της ως µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης όταν θα έρθει η ένταξή της. 
 
3.1.3 Σκόπια 

 
 

 
Πολιτικό σύστηµα: δηµοκρατία  
Πρωτεύουσα: Σκόπια 
Συνολική έκταση:25433  
Πληθυσµός:2.05 εκατοµµύρια 
Νόµισµα :δηνάριο 
 

Η πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας (Π.Γ.∆.Μ.),έγινε ανεξάρτητο 
κράτος το 1991 κατόπιν του διαµελισµού της πρώην Σοσιαλιστικής Οµοσπονδιακής 
∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. Είναι ηπειρωτική χώρα των κεντρικών Βαλκανίων και 
βρίσκεται στην νοτιοανατολική Ευρώπη. Ευρισκόµενη µεταξύ Σερβίας, Αλβανίας, Ελλάδας και 
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Βουλγαρίας, καταλαµβάνει συνολική έκταση 25.333 τετραγωνικών χιλιοµέτρων (ξηρά: 24.856 
τετραγωνικά χιλιόµετρα, ύδατα: 477 τετραγωνικά χιλιόµετρα), έχει συνολικό πληθυσµό 
2.066.718 κατοίκους και το γνωστότερο τουριστικό αξιοθέατο της χώρας είναι η Λίµνη Οχρίδα 
στα δυτικά σύνορα µε την Αλβανία. 

 
Η χώρα αναφέρεται συχνά ως «Μακεδονία» εκτός Ελλάδος, πράγµα που προκαλεί 

σύγχυση µε το ελληνικό γεωγραφικό διαµέρισµα της Μακεδονίας ή την ευρύτερη περιοχή της 
λεγόµενης γεωγραφικής Μακεδονίας. Στην Ελλάδα αναφέρεται ανεπισήµως από 
συγκεκριµένους κύκλους ενίοτε ως ∆ηµοκρατία των Σκοπίων, Σκόπια, κράτος των Σκοπίων, 
πΓ∆Μ ή µε την αγγλική συντοµογραφία FYROM, η οποία χρησιµοποιείται και από πολλά 
κράτη και µερικούς διεθνείς οργανισµούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΝΑΤΟ, το Συµβούλιο 
της Ευρώπης και ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών. Ωστόσο πολλά κράτη την έχουν 
αναγνωρίσει και µε το αµφισβητούµενο συνταγµατικό της όνοµα, όσον αφορά στις διµερείς 
τους σχέσεις επικοινωνίας, ενώ σε διεθνές επίπεδο συνεχίζουν να χρησιµοποιούν τη διεθνή 
ονοµασία FYROM. 
 
 

Το κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ (2006) 

Περίπου. € 2.431 κατά κεφαλή σε 
τρέχουσες συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες  
Περίπου. € 6.400 ανά κάτοικο σε 
µονάδες αγοραστικής δύναµης 
(26% της ΕΕ-25) 

Η οικονοµική 

ανάπτυξη 
3,0% (2006) 

Πληθωρισµός 3,2% (2006) 

Ποσοστό ανεργίας 36% (2006 ορισµός ILO) 

Νόµισµα 
Macedonian δηνάριο (MKD)  
1 Ευρώ = MKD 61,2 (µέσος όρος 
2006) 

Κυβέρνηση 

δηµοσιονοµικό 

ισοζύγιο 
-0,6% Του ΑΕΠ (2006) 

Ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών 
- 0,4% του ΑΕΠ (2006) 

Εξωτερικό χρέος 41,537% του ΑΕΠ (2006) 

Εµπόριο µε την ΕΕ 

(2004) 

Οι εξαγωγές προς την ΕΕ των 27: 
61,2% των συνολικών εξαγωγών  
Οι εισαγωγές από την ΕΕ των 27: 
52,9% των συνολικών εισαγωγών 

 
Η Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας είναι ένα µικρό, µεσόγειων 

οικονοµία µε πληθυσµό 2 εκατ. κατοίκων και ΑΕΠ από 5 δις € (2006). Αυτό ισούται µε περίπου 
το 0,04% του ΑΕΠ της ΕΕ-27. Κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε όρους αγοραστικής δύναµης είναι 
περίπου στο 27% της ΕΕ-27 κατά µέσο όρο.  

 
Βασικούς τοµείς της οικονοµίας της χώρας, την κατασκευή, το εµπόριο και τη γεωργία. 

Το άνοιγµα της χώρας στις εµπορικές συναλλαγές είναι υψηλές, µε συνολικό εµπόριο (εξαγωγές 
και εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών) που ανέρχονται για κάποιο 116% του ΑΕΠ. Τα κύρια 
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προϊόντα εξαγωγής είναι προϊόντα κλωστοϋφαντουργίας και χάλυβα. Περίπου το 60% του 
συνολικού εµπορίου της ΕΕ είναι το εµπόριο.  

 
Η χώρα έχει επιτύχει σηµαντικό επίπεδο της µακροοικονοµικής σταθερότητας. Ο 

πληθωρισµός το 2006 ήταν στο 3,2%. Τα δηµόσια οικονοµικά βρίσκονται σε µια σχετικά υγιή 
θέση, καθώς το έλλειµµα του προϋπολογισµού είναι 0,6% και το δηµόσιο χρέος µειώθηκε σε 
λιγότερο από το 40% του ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια. Το δηνάριο Macedonian είναι de facto 
σταθερή ισοτιµία µε το ευρώ, ως αποτέλεσµα της εστίασης της κεντρικής τράπεζας στη 
σταθερότητα των τιµών. 
 
 
Παραγωγής και ζήτησης 

 

Όπως και σε πολλά άλλα νέα ανεξάρτητα µεταβατικές οικονοµίες, τα πρώτα χρόνια της 
µετάβασης ήταν χαρακτηρίστηκε από απότοµη πτώση της οικονοµικής δραστηριότητας. 
Βασικοί παράγοντες ήταν η κατανοµή των παραδοσιακών δεσµών της παραγωγής και της 
χρηµατοπιστωτικής διαµεσολάβησης, η απώλεια του προτιµησιακές εµπορικές συµφωνίες και 
ένα κύµα του πληθωρισµού, φτάνοντας το 1,700 τοις εκατό το 1992. Μέχρι το 1994 η 
οικονοµική δραστηριότητα είχε µειωθεί σε περίπου τρία τέταρτα από το επίπεδο παραγωγής 
πριν από την ανεξαρτησία. Τα επόµενα χρόνια, στη συνέχεια, χαρακτηρίζεται από σχετική 
οικονοµική σταθερότητα. Η κρίση του 2001 οδήγησε και πάλι σε µια περίοδο αυξηµένης 
οικονοµικής αβεβαιότητας και το ΑΕΠ µειώθηκε κατά 4,5% το ίδιο έτος.  

 
Από τότε µέτρια οικονοµική ανάπτυξη ξανάρχισε και η δηµιουργία εξόδου συνεχίζει να 

κερδίζει δύναµη, αν και οι σηµερινές επιδόσεις της ανάπτυξης εξακολουθεί να είναι κατώτερη 
των δυνατοτήτων. Το 2004, η αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ επιταχύνθηκε σε 4,1%, σε 
σύγκριση µε 2,8% το προηγούµενο έτος. Η αύξηση του ΑΕΠ για το 2005 ήταν 4%, για το 2006 
3%. Οι κύριοι τοµείς που συµβάλλουν στην οικονοµική ανάπτυξη το 2006 ήταν παραγωγής και 
των ορυχείων, του χονδρικού και λιανικού εµπορίου, των µεταφορών και των τηλεπικοινωνιών. 
 

Αγορά εργασίας 

 

Η κατάσταση στην αγορά εργασίας ήταν ήδη δύσκολη, όταν η χώρα απέκτησε την 
ανεξαρτησία της, αλλά έχει επιδεινωθεί περαιτέρω από τότε. Η αναδιάρθρωση της οικονοµίας 
έχει οδηγήσει σε µια συνολική µείωση στη ζήτηση εργατικού δυναµικού, όπως η χαµηλή 
αναπτυξιακή δυναµική και το κακό επιχειρηµατικό περιβάλλον έχουν αποτύχει να δηµιουργήσει 
επαρκή αριθµό θέσεων εργασίας. Μια υψηλή φορολογική επιβάρυνση της εργασίας 
καταχωρηθεί και η έλλειψη ευελιξίας της εργατικής νοµοθεσίας για να καταστεί δυνατή η 
µερική απασχόληση και συµβάσεις ορισµένου χρόνου οι θέσεις εργασίας είναι άλλοι 
σηµαντικοί λόγοι για τη χαµηλή δηµιουργία θέσεων εργασίας στη χώρα. Ωστόσο, η χώρα έχει 
εντείνει τις προσπάθειές της να καταστεί η αγορά εργασίας πιο ευέλικτη. Έτσι, πρόσφατα η 
αγορά εργασίας έχει πιο δυναµική και η απασχόληση αυξήθηκε κατά περίπου 2,5% το 2006 σε 
σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. Το 2006 το ποσοστό απασχόλησης των ατόµων ηλικίας 15-
64 ετών ήταν 39,5%.Παρ 'όλα αυτά, η ανεργία εξακολουθεί να είναι πολύ υψηλή, σε περίπου 
36% του εργατικού δυναµικού. 
 
∆ιεθνείς συναλλαγές 

 

Οι εξωτερικοί λογαριασµοί παρουσίασαν σηµαντικά ελλείµµατα. Ο κύριος παράγοντας 
πίσω από αυτές τις ανισορροπίες ήταν το εµπορικό ισοζύγιο, το οποίο επιδεινώθηκε σηµαντικά 
κατά το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 1990 και ανήλθαν σε περισσότερο από 20% του ΑΕΠ 
στις αρχές της δεκαετίας του 2000. Αυτό το διευρυνόµενο χάσµα εµπόριο αντανακλάται η 
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αύξηση των εισαγωγών εµπορευµάτων τα οποία δεν αντισταθµίζεται από τις εξαγωγές. Το 
2005, οι εξαγωγές κέρδισε κάποια δυναµική. 

 
Το 2004, το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών ήταν 7,7% του ΑΕΠ. Τρέχοντα δεδοµένα 

λογαριασµού σηµείωσαν σηµαντική βελτίωση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών κατά το 
2005 µε τη µείωση του ελλείµµατος τρεχουσών συναλλαγών σε 1,4%. Το 2006 το έλλειµµα 
τρεχουσών συναλλαγών µειώθηκε περαιτέρω σε 0,4% του ΑΕΠ. Ο κύριος παράγοντας πίσω 
από αυτή την εξέλιξη ήταν η µεγάλη αύξηση των ιδιωτικών µεταφορών, µε τη µορφή 
εµβασµάτων των εργαζοµένων και των ανταλλαγών µετρητών στο εξωτερικό γραφεία 
συναλλάγµατος. Ως αποτέλεσµα, οι καθαρές ιδιωτικές µεταφορές ανήλθαν το 2006 σε 19% του 
εκτιµώµενου ΑΕΠ, έναντι 17,5% του ΑΕΠ το προηγούµενο έτος. Το εµπορικό ισοζύγιο 
παρουσίασε έλλειµµα ενός παρόµοιου µεγέθους - 20,5% του ΑΕΠ. Οι εισροές άµεσων ξένων 
επενδύσεων ήταν σχετικά υψηλός το 2006, µετά την ιδιωτικοποίηση της εταιρείας διανοµής 
ηλεκτρικής ενέργειας (περίπου το 6% του ΑΕΠ σε σύγκριση µε περίπου 2-3% κατά τα έτη 
πριν). Στο τέλος του ∆εκεµβρίου του 2006 το ακαθάριστο εξωτερικό χρέος ανερχόταν σε 37% 
του ΑΕΠ. 
 
Τιµές 

 

Ο πληθωρισµός παραµένει σε χαµηλά επίπεδα. Το 2005, ο δείκτης τιµών καταναλωτή 
µειώνεται ακόµη και κατά 0,4%, ακολουθούµενη από µια αύξηση της τάξης του 0,5% το 2005. 
Σηµαντικοί παράγοντες πίσω από αυτή τη χαµηλή αύξηση των τιµών καταναλωτή ήταν µείωση 
των τιµών των τροφίµων ως αποτέλεσµα της απελευθέρωσης των εισαγωγών που απαιτούνται 
από την προσχώρηση των χωρών στον ΠΟΕ. Το 2006 ο πληθωρισµός σηµείωσε αύξηση στο 
3,2% από ειδικούς παράγοντες, όπως η αύξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης και των 
υψηλότερων τιµών της ενέργειας. Ωστόσο, το 2007 ο πληθωρισµός επιβραδύνθηκε και πάλι σε 
σχεδόν προηγούµενα χαµηλά επίπεδα. 
 
Νοµισµατικών και οικονοµικών δεικτών 

 

Οι νοµισµατικές συνθήκες συνέχισαν να διευκολύνουν αντικατοπτρίζοντας τη βελτίωση 
της εµπιστοσύνης στη σταθερότητα του καθεστώτος της συναλλαγµατικής ισοτιµίας. Μέσος 
σταθµισµένος ονοµαστικών επιτοκίων χορηγήσεων µειώθηκε από περίπου 10% το 2005 σε 
6,4% το 2006. Παρά την αύξηση του πληθωρισµού, τα επιτόκια των καταθέσεων µειώθηκε 
µορφή 5,6% το ∆εκέµβριο του 2005 σε 4,4% το ∆εκέµβριο του 2006. 

 
Η συναλλαγµατική ισοτιµία του δηναρίου παρέµεινε σε µεγάλο βαθµό αµετάβλητο 

έναντι του ευρώ στο επίπεδο των 61,2 MKD / ευρώ. Η Εθνική Τράπεζα σκοπεύει να διατηρήσει 
τη σηµερινή πρόσδεση του έναντι των αναληφθεισών το ευρώ.  

 
Στο τέλος του ∆εκεµβρίου του 2006, τα επίσηµα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της Εθνικής 

Τράπεζας ανέρχονταν σε επίπεδο των 1,4 εκατ. ευρώ, που ισοδυναµεί µε κάτι λιγότερο από 
περίπου 5 µήνες εισαγωγών αγαθών και υπηρεσιών. 
 
Αποτέλεσµα της γενικής κυβέρνησης 

 

Οικονοµικά Κρατικών Ονοµαστικών σηµαντικά ελλείµµατα στα πρώτα χρόνια της 
ανεξαρτησίας, αλλά έφεραν σχεδόν ισοσκελισµένη κατά το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 
1990. Ωστόσο, η κρίση το 2001 και τα επακόλουθά της, έφερε µια σηµαντική αύξηση των 
δηµόσιων δαπανών, η οποία οδήγησε σε σηµαντική ελλείµµατα γενικής κυβέρνησης. Από τότε 
τα δηµόσια οικονοµικά έφεραν ξανά κοντά στην ισορροπία.  



 

 

 - 60 -

Το ισοζύγιο της γενικής κυβέρνησης παρουσίασε πλεόνασµα της τάξης του 0,3% του 
ΑΕΠ το 2005 και έλλειµµα 0,6% του ΑΕΠ το 2006. Το 2006 τα έσοδα παρέµειναν περίπου 
σταθερές ως ποσοστό του ΑΕΠ, ενώ η ετήσια αύξηση δαπανών κατά περίπου 2,5% σε 
πραγµατικές τιµές (µετά από τη νέα κυβέρνηση άρχισε να εφαρµόζει κάποιες από τις 
υποσχέσεις της από την προεκλογική εκστρατεία). Το 2006 το χρέος της γενικής κυβέρνησης 
ανήλθε σε περίπου 34% του ΑΕΠ. 
 
Οι κυριότερες προκλήσεις 

 

Η οικονοµία έχει επιτύχει υψηλό βαθµό µακροοικονοµικής σταθερότητας και 
οικονοµικής ολοκλήρωσης µε την ΕΕ έχει προχωρήσει ικανοποιητικά. Ωστόσο, η λειτουργία 
της οικονοµίας της αγοράς παρεµποδίζεται από θεσµικές αδυναµίες, όπως οι χρονοβόρες και 
περίπλοκες διοικητικές διαδικασίες, οι ελλείψεις στο δικαστικό σύστηµα και τη διαφθορά. 
Επιπλέον, η λειτουργία της αγοράς εργασίας και της χρηµαταγοράς παρουσιάζει αδυναµίες, 
γεγονός που εµποδίζει τη µείωση του ιδιαίτερα υψηλού ποσοστού ανεργίας. Παρά το γεγονός 
ότι η χώρα αυξάνει τις προσπάθειές της για την προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων και τη 
βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, οι εγχώριες και ξένες επενδύσεις εξακολουθούν 
να είναι πολύ µικρό, µε αποτέλεσµα την χαµηλή αύξηση της παραγωγικότητας και επιδείνωση 
της ανταγωνιστικότητας. Η ύπαρξη µιας εκτεταµένης ανεπίσηµης οικονοµίας οδηγεί σε 
σηµαντικές στρεβλώσεις στην οικονοµία. Η διάρθρωση των εξαγωγών ανά προϊόν δεν είναι 
ισορροπηµένη. Η αντιµετώπιση των αδυναµιών που εντοπίστηκαν, µέσω διαρθρωτικών 
µεταρρυθµίσεων που θα συµβάλλουν στην ενίσχυση της λειτουργίας της οικονοµίας της αγοράς 
και την ανταγωνιστικότητά της. Περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε την οικονοµική 
κατάσταση µπορεί να βρεθεί στο υποψήφιες χώρες και οικονοµίες Χώρες µε προενταξιακό 
καθεστώς », Τριµηνιαίο (CCEQ) που δηµοσιεύεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 
 

Το κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ (2006) 

Περίπου. € 2.431 κατά κεφαλή σε 
τρέχουσες συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες  
Περίπου. € 6.400 ανά κάτοικο σε 
µονάδες αγοραστικής δύναµης 
(26% της ΕΕ-25) 

Η οικονοµική 

ανάπτυξη 
3,0% (2006) 

Πληθωρισµός 3,2% (2006) 

Ποσοστό ανεργίας 36% (2006 ορισµός ILO) 
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-0,6% Του ΑΕΠ (2006) 

Ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών 
- 0,4% του ΑΕΠ (2006) 

Εξωτερικό χρέος 41,537% του ΑΕΠ (2006) 

Εµπόριο µε την ΕΕ 

(2004) 

Οι εξαγωγές προς την ΕΕ των 27: 
61,2% των συνολικών εξαγωγών  
Οι εισαγωγές από την ΕΕ των 27: 
52,9% των συνολικών εισαγωγών 



 

 

 - 61 -

 
 
Πορεία ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 

 

Η Επιτροπή απηύθυνε πρώτη φορά σύσταση για έναρξη ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 
µε την ΠΓ∆Μ στην έκθεση της το 2009. Η ίδια σύσταση επαναλήφθηκε και στην έκθεση του 
2010, ωστόσο το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο δεν έχει υιοθετήσει ακόµη τη σύσταση αυτή της 
Επιτροπής. 

 
Στην έκθεση της Επιτροπής για την ΠΓ∆Μ το 2011 γίνονται, σύµφωνα µε την Ντνέβνικ, 

αναφορές και στις σχέσεις της ΠΓ∆Μ µε την Ελλάδα, οι οποίες χαρακτηρίζονται ως «στενές», 
ιδίως στον οικονοµικό τοµέα, όµως επηρεάζονται από την εκκρεµότητα της ονοµασίας. 

 
Η Επιτροπή, στην έκθεσή της, αναφέρει ότι η κυβέρνηση της ΠΓ∆Μ ανέγειρε στην 

πλατεία των Σκοπίων, ένα άγαλµα το οποίο µοιάζει στον Μ. Αλέξανδρο. Η Ελλάδα εξέλαβε την 
ενέργεια αυτή ως «πρόκληση», σύµφωνα µε την Επιτροπή. 

 
Πρόκειται για ένα τεράστιο άγαλµα, το οποίο οι αρχές της ΠΓ∆Μ αποκαλούν επισήµως 

ως το άγαλµα του «Έφιππου Πολεµιστή», όµως στην κοινή γνώµη της χώρας είναι γνωστό ως 
το άγαλµα του «Μεγάλου Αλεξάνδρου». Το άγαλµα αυτό τοποθετήθηκε στην πλατεία των 
Σκοπίων τον περασµένο Ιούνιο. «Ενέργειες και δηλώσεις, οι οποίες µπορούν να έχουν 
αρνητικές επιπτώσεις στις σχέσεις καλής γειτονίας, πρέπει να αποφεύγονται», σηµειώνει η 
έκθεση της Επιτροπής για την ΠΓ∆Μ. 
 

Στην έκθεση αναφέρεται ακόµη ότι πραγµατοποιήθηκαν συναντήσεις των 
πρωθυπουργών της Ελλάδας και της ΠΓ∆Μ, όµως µέχρι σήµερα, από τις συναντήσεις αυτές, 
δεν προέκυψε κάποιο αποτέλεσµα. «Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητά από τα δύο µέρη να 
εντείνουν τις προσπάθειες για την επίλυση της εκκρεµότητας της ονοµασίας, χωρίς περαιτέρω 
αναβολές», σηµειώνεται ακόµη στην έκθεση.  

 
Από το 2007 η Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας έχει λάβει 

κοινοτική χρηµατοδοτική ενίσχυση στο πλαίσιο του µέσου προενταξιακής βοήθειας (IPA). Η 
κατανοµή για το 2008 ανέρχεται σε € 70.200.000. 

 
Εδώ είναι µερικά σηµαντικά σηµεία της προενταξιακής βοήθειας της ΕΕ προς την 

πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας: 
 

o Περαιτέρω ενίσχυση του δικαστικού συστήµατος: Ο σκοπός του έργου είναι η 
υποστήριξη της εφαρµογής της µια ερευνητική βάση δεδοµένων στον τοµέα του 
οργανωµένου εγκλήµατος και της διαφθοράς, για την περαιτέρω ενίσχυση της 
θεσµικής ικανότητας της Ακαδηµίας για την κατάρτιση των δικαστών και 
εισαγγελέων, καθώς και την ενίσχυση των δυνατοτήτων για την εφαρµογή της 
µεταρρύθµισης για τη δικαιοσύνη των ανηλίκων. Το έργο αυτό αντιπροσωπεύει 
για € 1,6 εκατοµµύρια. 

 
o Ολοκληρωµένη διαχείριση των συνόρων: Ο γενικός στόχος του έργου είναι η 
περαιτέρω ενίσχυση της ολοκληρωµένης ικανοτήτων διαχείρισης των συνόρων, 
σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα Σένγκεν. Ο σκοπός του έργου είναι η 
βελτίωση του υπάρχοντος συστήµατος ασύρµατης επικοινωνίας και την 
αναβάθµιση των συνοριακών σταθµών της χώρας. Το έργο αυτό αντιπροσωπεύει 
σε € 5.95mn. 
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o Η δηµοκρατία και τα θεµελιώδη δικαιώµατα: Ο στόχος του έργου είναι η 
ενίσχυση της θεσµικής ικανότητας των δικαιούχων που έχουν βασικό ρόλο στη 
διασφάλιση της περαιτέρω διαφάνειας και της λογοδοσίας της κυβέρνησης 
έναντι των αναληφθεισών έναντι των πολιτών στην προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων τους. Ο σκοπός του έργου είναι να παρέχει τεχνική και υλική 
βοήθεια για να δοθεί προτεραιότητα ιδρύµατα, συµπεριλαµβανοµένου του 
Κοινοβουλίου, η ∆ιεύθυνση Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, ο 
διαµεσολαβητής, και η Μονάδα για την εφαρµογή της στρατηγικής για τους Ροµ, 
που έχουν βασικό ρόλο στη διασφάλιση κατάλληλων επιπέδων διαφάνειας και 
την υπευθυνότητα και την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων των 
πολιτών. Το έργο αυτό ανέρχεται σε € 2.400.000. 

 
o Κοινοτικό κεκτηµένο: Ο γενικός στόχος είναι η συµβολή στην αειφόρο ανάπτυξη 
της χώρας µε την ενίσχυση των διοικητικών ικανοτήτων για την εφαρµογή της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Ο σκοπός του έργου είναι η ενίσχυση των 
διοικητικών ικανοτήτων της κεντρικής και τοπικής αυτοδιοίκησης στον τοµέα 
της περιβαλλοντικής διαχείρισης, µέσα από τη σύνταξη των νόµων και των 
κανονισµών εφαρµογής ευθυγραµµίζεται µε τη περιβαλλοντικές οδηγίες της ΕΕ 
και την εφαρµογή τους, ειδικά στους τοµείς της ποιότητας του ατµοσφαιρικού 
αέρα και τη διαχείριση των αποβλήτων. Το έργο αυτό ανέρχεται σε € 3.100.000. 

 
 
 

Τα ετήσια ή πολυετή προγράµµατα (ανάλογα µε τη συνιστώσα) που έχουν σχεδιαστεί 
σύµφωνα µε τους στρατηγικούς ΕΠΕΣ . Έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή κατόπιν 
διαβουλεύσεων µε τις δικαιούχους χώρες και άλλους ενδιαφερόµενους φορείς. Την εφαρµογή 
τους σε µία από τις τρεις τρόπους: µε κεντρική , αποκεντρωµένη ή κοινόχρηστο διαχείρισης. 

 
Στο παρελθόν, η ΕΕ έχει παράσχει στήριξη στην πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία 

της Μακεδονίας στο πλαίσιο ποικίλων χρηµατοδοτικών µέσων, συµπεριλαµβανοµένης της 
κοινοτικής βοήθειας για την ανασυγκρότηση, την ανάπτυξη και τη σταθεροποίηση (CARDS) . 
 
 
3.1.4 Τουρκία 

 
 

 
 
 
Πολιτικό σύστηµα: ∆ηµοκρατία 
Πρωτεύουσα: Άγκυρα 
Συνολική Έκταση: 780580 
Πληθυσµός: 71.5 
Νόµισµα: Τούρκικη λίρα 
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Η ∆ηµοκρατία της Τουρκίας είναι µια αναπτυσσόµενη χώρα  που βρίσκεται στη 
νοτιοδυτική Ασία µε ένα µικρό τµήµα της επικράτειας της (3%) στη νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Μέχρι το 1922, η χώρα ήταν το κέντρο της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Η χερσόνησος της 
Ανατολίας, που βρίσκεται ανάµεσα στη Μαύρη Θάλασσα και τη Μεσόγειο Θάλασσα συγκροτεί 
το βασικό τµήµα της χώρας. Η Τουρκία συνορεύει δυτικά µε την Ελλάδα και τη Βουλγαρία, 
ανατολικά µε τη Γεωργία, την Αρµενία, το Αζερµπαϊτζάν και το Ιράν, νότια µε το Ιράκ και τη 
Συρία. Η χερσόνησος έχει σχήµα περίπου ορθογώνιου παραλληλόγραµµου, του οποίου το 
εσωτερικό µέρος είναι ένα οροπέδιο, µε µέσο ύψος 1.000 µέτρων. Περιβάλλεται από συνεχείς 
οροσειρές, που αφήνουν µόνο µερικά ανοίγµατα προς τη θάλασσα. Οι οροσειρές αυτές 
σχηµατίστηκαν κατά την Αλπική Πτύχωση της Τριτογενούς Εποχής. 

 
Στα βόρεια εκτείνονται παράλληλα µε την παραλία οι Ποντιακές Άλπεις ή οροσειρά του 

Πόντου, που αρχίζει από τα σύνορα της Ρωσίας και καταλήγει στα στενά του Βοσπόρου. ∆υτικά 
τα βουνά είναι απόκρηµνα και σχηµατίζουν απότοµες ακτές και ακρωτήρια. Ίδη και Τµώλος. 
Στα νότια του οροπεδίου εκτείνεται η οροσειρά του Ταύρου, που συνεχίζεται ανατολικά µε την 
οροσειρά του Αντίταυρου. Στον Ταύρο υπάρχει µια χαράδρα, που αποτελεί άνοιγµα προς τα 
ανατολικά της Τουρκίας. Το άνοιγµα αυτό είναι οι λεγόµενες Πύλες της Κιλικίας , από τις 
οποίες πέρασε ο Μ. Αλέξανδρος πηγαίνοντας για την Ινδία. Ανατολικά το οροπέδιο κλείνεται 
από το Χακαρί Νταγλαρί (3.630 µ.), Μεγκενί Νταγλαρί (3.610 µ.) και από το βιβλικό και πάντα 
χιονισµένο όρος Αραράτ (5.156 µ.), που είναι και το υψηλότερο βουνό της Μικράς Ασίας. 

 
Η οικονοµία της Τουρκίας αποτελεί ένα πολύπλοκο µείγµα παραδοσιακής βιοτεχνίας και 

σύγχρονης  βιοµηχανίας, µε την τελευταία να κυριαρχεί ολοένα και περισσότερο. ∆ιαθέτει έναν 
διευρυνόµενο ιδιωτικό τοµέα, παρ’ όλο που το κράτος διατηρεί τον πρωταγωνιστικό ρόλο στη 
βιοµηχανία, τις τράπεζες, τις µεταφορές και τις τηλεπικοινωνίες. Κατά τα τελευταία χρόνια, η 
τουρκική οικονοµία βρίσκεται σε τροχιά έντονης µεγέθυνσης, ενώ το 2004 και το 2005 
σηµείωσε ρυθµούς ανάπτυξης 8,9% και 7,4%.   
 

Βιοµηχανία-τουρισµός-αγωγοί 

 
Η CIA τοποθετεί την Τουρκία στις ανεπτυγµένες χώρες. Συχνά, η χώρα 

κατηγοριοποιείται από τους οικονοµολόγους και τους πολιτικούς επιστήµονες στις Νέες 
Βιοµηχανικές Χώρες. Είναι ιδρυτικό µέλος του ΟΟΣΑ (1961) και της οµάδας των 20 
βιοµηχανικών κρατών G-20. Από τις 31 ∆εκεµβρίου του 1995, η Τουρκία βρίσκεται σε 
εµπορική σύνδεση µε την Ε.Ε. Το κατά κεφαλήν εισόδηµά της, την εντάσσει στις χώρες µε 
ανώτερα µεσαία εισοδήµατα. Σύµφωνα µε το Forbes, στην Κωνσταντινούπολη, χρηµατιστική 
πρωτεύουσα της χώρας, διαµένουν περί τους 35 δισεκατοµµυριούχους, νούµερο που την 
κατατάσσει 4η στον σχετικό πίνακα, στον οποίο προηγούνται η Μόσχα (74), η Νέα Υόρκη (71) 
και το Λονδίνο (36) και ξεπερνάει το Χονγκ Κoνγκ, το Λος Άντζελες, τη Βοµβάη, το Τόκιο 
κ.λπ. 

Η µεγαλύτερη βιοµηχανία είναι αυτή των υφασµάτων και των ρούχων (το 2005 
αναλογούσαν στο 16,3% της συνολικής βιοµηχανίας). Ακολουθούν αυτές της διύλισης (14,5%), 
των χηµικών (10,3%), του σιδήρου και του χάλυβα (8,9%), των αυτοκινήτων (6,3%) και των 
µηχανηµάτων (7%). Το 2006, οι τούρκικες εταιρείες εξήγαγαν ρούχα συνολικής αξίας 13,98 
δισ. $. Από αυτά, τα 10,67 δισ. $ (το 76,33%) κατευθύνθηκαν προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Η τουρκική εταιρεία Vestel Electronics είναι ο µεγαλύτερος παραγωγός τηλεοράσεων 

στην Ευρώπη, κατασκευάζοντας το ¼ της συνολικής παραγωγής όλων των συσκευών που 
κατασκευάζονται και πωλούνται στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Μέχρι τον Ιανουάριο του 2005, η 
Βέστελ και η κύρια τουρκική ανταγωνιστική εταιρεία της, η Μπέκο, παρήγαγαν πάνω από τις 
µισές τηλεοράσεις που κατασκευάζονται στην Ευρώπη. 
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Η Τουρκία διαθέτει επίσης µία µεγάλη και διαρκώς επεκτεινόµενη 
αυτοκινητοβιοµηχανία, η οποία παρήγαγε περί τα 1.024.87 οχήµατα το 2006, καταλαµβάνοντας 
την 6η θέση στον σχετικό ευρωπαϊκό κλάδο, πίσω από τη Γερµανία, τη Γαλλία, την Ισπανία, το 
Ηνωµένο Βασίλειο και την Ιταλία. Η αυτοκινητοβιοµηχανία κατέχει πολύ σηµαντικό ρόλο στην 
οικονοµία από τις αρχές του 1990. Οι περισσότερες εταιρείες του κλάδου έχουν την έδρα τους 
στην περιοχή του Μαρµαρά. Η ετήσια παραγωγή επιβατικών αυτοκινήτων όλων των εταιρειών 
για το 2002 έφτασε τα 726.000 οχήµατα, για να αυξηθεί στα 991.621 το 2006, αριθµός που 
κατατάσσει την Τουρκία 17η παραγωγό αυτοκινήτων στον κόσµο. Έχοντας διευρύνει τις 
δραστηριότητές τους στη συναρµολόγηση οχηµάτων και ανταλλακτικών, οι τουρκικές 
επιχειρήσεις εξήγαγαν το 2002 οχήµατα και ανταλλακτικά η αξία των οποίων ξεπερνούσε τα 14 
δισ. $. 

 
Η Τουρκία αποτελεί επίσης µία από τις µεγαλύτερες κατασκευάστριες πλοίων στον 

κόσµο. Το 2007, η χώρα ήταν βάσει των παραγγελιών που δέχθηκε 4η τόσο στον κλάδο 
κατασκευής εµπορικών πλοίων (πίσω από την Κίνα, τη Νότια Κορέα και την Ιαπωνία), όσο και 
σ’ αυτόν της κατασκευής πολυτελών µεγα-γιότ (πίσω από την Ιταλία, τις ΗΠΑ και τον 
Καναδά). 

 
Ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους πιο γοργά αναπτυσσόµενους κλάδους της χώρας. 

Το 2005, τη χώρα επισκέφτηκαν 24.124.501 τουρίστες, οι οποίοι άφησαν 18,2 δισ. $ στα ταµεία 
της, δαπανώντας κατά µέσον όρο 679$ ο καθένας. Το 2007, ο αριθµός των επισκεπτών ανήλθε 
στους 27.214.988, συνεισφέροντας συνολικά 18,5 δισ. $ στα έσοδα της χώρας. 

 
Η Τουρκία είναι η 10η χώρα στον κατάλογο των χωρών µε την ποικιλία του ορυκτού 

πλούτου που βρίσκεται στο υπέδαφός της. Το δίκτυο των αγωγών που τη διατρέχει αποτελείται 
από 1.738 χλµ. αγωγών αργού πετρελαίου, 2.312 χλµ. αγωγών πετρελαιοειδών και 708 χλµ. 
φυσικού αερίου (1999), χωρίς τον αγωγό Μπακού-Τιφλίδας-Τσεϊχάν, ο οποίος µεταφέρει 
πετρέλαιο από τις πηγές της Κασπίας και είναι ο µακρύτερος αγωγός στον κόσµο, ούτε τους υπό 
κατασκευή νέους αγωγούς φυσικού αερίου. 
 
Οικονοµική ανάπτυξη-εξωτερικό εµπόριο 
 

Τα τελευταία χρόνια, η οικονοµική κατάσταση χαρακτηρίστηκε από ανισόµετρη 
ανάπτυξη και σοβαρές ανισορροπίες. Η ανάπτυξη του πραγµατικού ΑΕΠ προσέγγισε για πολλά 
χρόνια το 6%, αλλά αυτή η µεγέθυνση διακόπηκε πολλές φορές από απότοµες πτώσεις, όπως 
συνέβη το 1994, το 1999 και το 2001. Εν τω µεταξύ, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα κυµαίνεται 
µονίµως άνω του 10% του ΑΕΠ –γεγονός που οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην τεράστια 
επιβάρυνση των τόκων, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν πάνω από το 50% του συνόλου των 
δαπανών της κεντρικής κυβέρνησης. Επιπλέον, ο πληθωρισµός συνέχισε να κινείται σε υψηλά 
επίπεδα.  
 
 Οι τούρκικες εξαγωγές έφτασαν τα 115,3 δισ. $ το 2007, αλλά οι εισαγωγές αυξήθηκαν 
στα 162,1 δισ. $ κυρίως εξαιτίας των αυξανόµενων αναγκών σε φυσικό αέριο και αργό 
πετρέλαιο. Η Τουρκία στοχεύει να προσεγγίσει τα 200 δισ. $ εξαγωγές το 2013, ενώ το σύνολο 
των ανταλλαγών θα φτάσει τα 450 δισ. $. Κύριοι εµπορικοί εταίροι της χώρας είναι η 
Ευρωπαϊκή Ένωση (το 59% των εξαγωγών και το 52% των εισαγωγών), οι ΗΠΑ, η Ρωσία και η 
Ιαπωνία. Η Τουρκία επωφελήθηκε από την τελωνειακή ένωση µε την Ε.Ε., που υπογράφηκε το 
1995, προκειµένου να αυξήσει την παραγωγή που προορίζει για τις εξαγωγές, ενώ την ίδια 
στιγµή απολαµβάνει την αύξηση των ξένων άµεσων επενδύσεων που πραγµατοποιούνται στη 
χώρα από τα µέλη της Ε.Ε. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις προσέγγισαν τα 21,9 δισ. δολάρια το 
2007. 
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Τέλος, τον Ιανουάριο του 2007, η Ευροστάτ υπολόγισε τον κατώτερο µισθό στην 
Τουρκία στα 298€, ποσό που κατατάσσει την Τουρκία 9η στον σχετικό κατάλογο των 
ευρωπαϊκών χωρών (πίσω από τη Βουλγαρία, τη Λιθουανία, τη Σλοβακία, την Εσθονία, την 
Πολωνία, την Ουγγαρία και την Τσεχία). Το µέσο ηµεροµίσθιο κυµαίνεται µεταξύ 32 - 39$.   
 
Πορεία ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 

 

Η Τουρκία είναι υποψήφια χώρα για προσχώρηση στην ΕΕ µετά το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο του Ελσίνκι το ∆εκέµβριο του 1999. ενταξιακές διαπραγµατεύσεις  που ξεκίνησε τον 
Οκτώβριο του 2005 µε την αναλυτική εξέταση της νοµοθεσίας της ΕΕ (η λεγόµενη διαδικασία 
screening). Από τότε η ΕΕ κλείσει προσωρινά ένα κεφάλαιο και να ανοίξει διαπραγµατεύσεις 
για 12 κεφάλαια. Στις 18 Φεβρουαρίου 2008 το Συµβούλιο ενέκρινε αναθεωρηµένη εταιρική 
σχέση προσχώρησης µε την Τουρκία. 

 
Η Τουρκία είχε µια µακρά σχέση µε το σχέδιο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Η 

Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ) υπέγραψε το 1963 τη Συµφωνία Σύνδεσης της 
Άγκυρας για την προοδευτική δηµιουργία µιας τελωνειακής ένωσης. Η Άγκυρα Σύλλογος 
συµπληρώθηκε µε ένα πρόσθετο πρωτόκολλο που υπογράφηκε το Νοέµβριο 1970. Λόγω της 
τουρκικής µη εφαρµογή Κύπρος το πρόσθετο πρωτόκολλο της συµφωνίας της Άγκυρας, το 
Συµβούλιο αποφάσισε το ∆εκέµβριο του 2006 ότι οκτώ σχετικά κεφάλαια δεν θα ανοίξουν και 
κανένα κεφάλαιο δεν θα κλείσει προσωρινά µέχρις ότου η Τουρκία έχει εκπληρώσει την 
υποχρέωσή του. Τα οκτώ κεφάλαια είναι: ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων, δικαίωµα 
εγκατάστασης και ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες, Γεωργία 
και την Αγροτική Ανάπτυξη, Αλιεία, την πολιτική µεταφορών, τελωνειακή ένωση και τις 
εξωτερικές σχέσεις. 

 
Η ΕΕ δηµιούργησε µια τελωνειακή ένωση µε την Τουρκία το 1995. Το πεδίο εφαρµογής 

της Τελωνειακής Ένωσης θα καλύπτει το εµπόριο βιοµηχανικών προϊόντων µεταξύ της 
Τουρκίας και της ΕΕ, και συνεπάγεται επίσης την ευθυγράµµιση της Τουρκίας µε ορισµένες 
πολιτικές της ΕΕ, όπως η τεχνική ρύθµιση των προϊόντων, τον ανταγωνισµό και το ∆ίκαιο 
Πνευµατικής Ιδιοκτησίας. Το εµπόριο µεταξύ ΕΕ και Τουρκίας στον τοµέα της γεωργίας και 
των προϊόντων χάλυβα διέπεται από ξεχωριστό προτιµησιακές συµφωνίες. Η τελωνειακή ένωση 
αυξήθηκε σηµαντικά ο όγκος των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ της Τουρκίας και των κρατών 
µελών της ΕΕ. Σήµερα, περισσότερο από το ήµισυ των εµπορικών συναλλαγών της Τουρκίας µε 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εµπορίου της Τουρκίας µε την ΕΕ είναι σχεδόν ισορροπηµένο, το 
έλλειµµα είναι µικρότερο από € 8,3 δισεκ. ευρώ, και κατέχει µερίδιο 13% στο συνολικό 
εµπορικό έλλειµµα της Τουρκίας. Το µερίδιο των εξαγωγών προς την ΕΕ αυξήθηκε ελαφρώς 
από 56,0% το 2006 σε 56,4% το 2007. Οι εισαγωγές από την ΕΕ ως ποσοστό των συνολικών 
εισαγωγών µειώθηκαν, από 42,6% σε 40,4%, κυρίως λόγω της αύξησης των πληρωµών για 
εισαγωγές ενέργειας, το οποίο η Τουρκία εισάγονται σχεδόν αποκλειστικά από µη κοινοτικές 
χώρες. ΕΕ για τις άµεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) στην Τουρκία έχουν φθάσει σχεδόν σε € 
9.000.000.000 το 2007. Αντιπροσωπεύουν περίπου τα δύο τρίτα των συνολικών εισροών 
άµεσων ξένων επενδύσεων στην Τουρκία και που ανέρχονται σε 3,5% του ΑΕΠ της Τουρκίας. 
Κατά το πρώτο τρίµηνο του 2008, το µερίδιο των άµεσων ξένων επενδύσεων από την ΕΕ 
µειώθηκε περαιτέρω σε 53%. Κύρια βιοµηχανική της Τουρκίας οι εισαγωγές από την ΕΕ να 
συνεχίσει να είναι µηχανήµατα, προϊόντα αυτοκινητοβιοµηχανίας, των χηµικών προϊόντων, 
σιδήρου και χάλυβα. Κύριες γεωργικές εισαγωγές της από την ΕΕ είναι τα σιτηρά. Σηµαντικές 
εισαγωγές της ΕΕ από την Τουρκία περιλαµβάνει υφασµάτων και ενδυµάτων, µηχανήµατα και 
εξοπλισµό µεταφορών. 
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Ηµεροµηνίες-κλειδιά στην πορεία της Τουρκίας προς την ΕΕ 30 του Ιουνίου, 2010 - την 

έναρξη διαπραγµατεύσεων: 

 
Φεβρουάριος 2008 - Έγκριση από το Συµβούλιο µια αναθεωρηµένη εταιρική σχέση 
προσχώρησης για την Τουρκία. 
 
∆εκέµβριος 2007: τα διευρωπαϊκά δίκτυα και των καταναλωτών και προστασία της υγείας 
 
Ιούνιος 2007: ∆ηµοσιονοµικός Έλεγχος και Στατιστική. 
 
Μάρτιος 2007: την έναρξη διαπραγµατεύσεων για το κεφάλαιο επιχειρήσεις και Βιοµηχανίας 
 
∆εκέµβριος 2006: Λόγω της τουρκικής µη εφαρµογή Κύπρος το πρόσθετο πρωτόκολλο της 
συµφωνίας της Άγκυρας, το Συµβούλιο αποφασίσει ότι οκτώ σχετικά κεφάλαια δεν θα ανοίξουν 
και κανένα κεφάλαιο δεν θα κλείσει προσωρινά µέχρις ότου η Τουρκία έχει εκπληρώσει την 
υποχρέωσή του. Τα οκτώ κεφάλαια είναι: ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων, δικαίωµα 
εγκατάστασης και ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες, Γεωργία 
και την Αγροτική Ανάπτυξη, Αλιεία, την πολιτική µεταφορών, τελωνειακή ένωση και τις 
εξωτερικές σχέσεις. 
 
∆εκέµβριος 2005 - Έγκριση από το Συµβούλιο της αναθεωρηµένης εταιρικής σχέσης 
προσχώρησης για την Τουρκία. 
 
Οκτώβριος 2005 - Έναρξη της διαδικασίας εξέτασης σχετικά µε την αναλυτική εξέταση του 
κεκτηµένου. 
 
Οκτώβριος 2005 - Έγκριση από το Συµβούλιο του διαπραγµατευτικού πλαισίου που καθορίζει 
τις αρχές που διέπουν τις διαπραγµατεύσεις ακολούθησε η επίσηµη έναρξη των 
διαπραγµατεύσεων προσχώρησης µε την Τουρκία. 
 
Ιούνιος 2005 - Η Επιτροπή εκδίδει ανακοίνωση σχετικά µε την κοινωνία των πολιτών διαλόγου 
µεταξύ ΕΕ και τις υποψήφιες χώρες. Η παρούσα ανακοίνωση καθορίζει το γενικό πλαίσιο για το 
πώς να δηµιουργήσουν και να ενισχύσουν τους δεσµούς µεταξύ της κοινωνίας των πολιτών 
στην ΕΕ και τις υποψήφιες χώρες. 
 
∆εκέµβριος 2004 - Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καθορίζει τους όρους για την έναρξη των 
ενταξιακών διαπραγµατεύσεων. 
 
Οκτώβριος 2004 - Η Επιτροπή παρουσιάζει τη σύστασή της για την πρόοδο της Τουρκίας προς 
την ένταξη, µαζί µε θεµατικό έγγραφο της που απορρέουν από την προοπτική ένταξης της 
Τουρκίας. 
 
Μάιος 2003 - Έγκριση από το Συµβούλιο της αναθεωρηµένης εταιρικής σχέσης προσχώρησης 
για την Τουρκία. 
 
Μάρτιος 2001 - Το Συµβούλιο εγκρίνει την εταιρική σχέση προσχώρησης για την Τουρκία. 
 
∆εκέµβριος 1999 - ΕΕ στο Ελσίνκι Συµβούλιο αναγνωρίζει την Τουρκία ως υποψήφια χώρα της 
ΕΕ σε ισότιµη βάση µε άλλες υποψήφιες χώρες. 
 
∆εκέµβριος 1997 - Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Λουξεµβούργου, η Τουρκία έχει κηρυχθεί 
επιλέξιµη για να γίνει µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Απρίλιος 1987 - Η Τουρκία κάνει αίτηση για πλήρη ένταξη ΕΟΚ. 
 
Νοέµβριος του 1970 - Το πρόσθετο πρωτόκολλο και το δεύτερο χρηµατοδοτικό πρωτόκολλο 
που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, προετοιµάζοντας το έδαφος για τη δηµιουργία της 
τελωνειακής ένωσης. 
 
Σεπτέµβρης 1963 - Μια συµφωνία σύνδεσης (γνωστή ως συµφωνία της Άγκυρας) υπογράφεται, 
µε στόχο να τεθεί η Τουρκία σε µια τελωνειακή ένωση µε την ΕΟΚ και για την ενδεχόµενη 
προσχώρηση. Ένα πρώτο χρηµατοδοτικό πρωτόκολλο µε την αρχική συµφωνία που 
υπογράφεται επίσης. 
 
Σεπ 1959 - Τουρκία ισχύει για τα συνεργαζόµενα µέλη της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής 
Κοινότητας (ΕΟΚ). 

 
 

Component 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Transition 
Assistance 

and 
Institution 
Building 

256,7 256,1 233,2 211,3 230,6 250,9 

Cross-
border Co-
operation 

2,0 2,8 9,3 9,5 9,7 9,9 

Regional 
Development 

167,5 173,8 182,7 238,1 291,4 350,8 

Human 
Resources 

Development 
50,2 52,9 55,6 63,4 77,6 89,9 

Rural 
Development 

20,7 53,0 85,5 131,3 172,5 197,8 

TOTAL 497,2 538,7 566,4 653,7 781,9 899,5 

 

 
 
Από το 2007, η Τουρκία λαµβάνει κοινοτική χρηµατοδοτική ενίσχυση στο πλαίσιο του 

µηχανισµού προενταξιακής βοήθειας (IPA). Η κατανοµή για το 2008 ανέρχεται σε € 538,7 
βοήθεια million. IPA έχει αναπτυχθεί σύµφωνα µε τη στρατηγική που ιδρύθηκε στην Τουρκία 
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πολυετούς ενδεικτικού σχεδιασµού (MIPD) για την περίοδο 2007-2009, το οποίο 
επικαιροποιήθηκε το 2008 και τώρα καλύπτει την περίοδο 2008 - 2010.IPA βοήθεια προς την 
Τουρκία που εφαρµόζονται στο πλαίσιο αποκεντρωµένης διαχείρισης σύµφωνα µε τις πέντε 
συνιστώσες ΜΠΒ διαθέσιµα στις υποψήφιες χώρες και βασίζεται στην βοήθεια που παρέχεται 
προς την Τουρκία κάτω από τα προηγούµενα χρηµατοδοτικά µέσα, το πρόγραµµα MEDA 
(1996-2001) και την Τουρκία προενταξιακού µέσου βοήθειας (2002-2006). Άλλα παραδείγµατα 
των σχέσεων ΕΕ-ενισχυόµενα έργα µπορούν να βρεθούν τα επιλεγµένα έργα έχουν webpage. 
Annual ή πολυετή προγράµµατα (ανάλογα µε τη συνιστώσα) που έχουν σχεδιαστεί σύµφωνα µε 
τους στρατηγικούς ΕΠΕΣ. Έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή κατόπιν διαβουλεύσεων µε τις 
δικαιούχους χώρες και άλλους ενδιαφερόµενους φορείς. Πραγµατοποιήθηκαν σε έναν από τους 
τρεις τρόπους: από την κεντρική, επιµερισµένη ή αποκεντρωµένη διαχείριση. 
 
 
3.1.5 Μαυροβούνιο 

 

 
 

Πολιτικό σύστηµα: ∆ηµοκρατία 
Πρωτεύουσα: Ποντγκορίτσα 
Συνολική έκταση: 13.812  
Πληθυσµός: 672.180 
Νόµισµα: Ευρώ 
 

Το Μαυροβούνιο  είναι ανεξάρτητο κράτος από το 2006, µε πληθυσµό 672.180 
(σύµφωνα µε εκτίµηση του 2009). Στο βορρά συνορεύει µε την Κροατία και τη Βοσνία-
Ερζεγοβίνη, ανατολικά µε τη Σερβία, νότια µε την Αλβανία και δυτικά βρέχεται από την 
Αδριατική θάλασσα. Ήταν η δεύτερη και µικρότερη συνιστώσα της Οµοσπονδίας Σερβίας-
Μαυροβουνίου, διαδόχου κράτους της Γιουγκοσλαβίας. ∆ηµοψήφισµα που διεξήχθη στις 21 
Μαΐου 2006 είχε ως αποτέλεσµα (µε 55,4% των ψήφων) την ανεξαρτητοποίηση του 
Μαυροβούνιου από την οµοσπονδία µε τη Σερβία, κάτι που αποδέχθηκε και η ίδια. Η χώρα 
έγινε ανεξάρτητη στις 3 Ιουνίου 2006 και το 192ο µέλος του ΟΗΕ στις 28 Ιουνίου 2006 . Στις 
11 Μαΐου του 2007 έγινε επίσης το 47ο µέλος του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

 
Πρωτεύουσα είναι η Ποντγκόριτσα. Το 80% περίπου του πληθυσµού 

αυτοπροσδιορίζεται ως Μαυροβούνιοι και Σέρβοι, το 5% Αλβανοί ενώ το υπόλοιπο 15% είναι 
Σλάβοι µουσουλµάνοι που κατοικούν στην περιοχή Σαντζάκ, η οποία βρίσκεται µισή στο 
Μαυροβούνιο και µισή στη Σερβία. 
 
 
Οικονοµία 

 

Η οικονοµία του Μαυροβουνίου αυξήθηκε σε ποσοστό 2% το πρώτο εξάµηνο του έτους, 
ωστόσο ειδικοί προειδοποιούν πως η χώρα πρέπει να πατάξει άµεσα το δανεισµό ώστε να 
αποφύγει το εξοντωτικό βάρος µιας δηµοσιονοµικής κρίσης. 

 
Στο 1,25 δισ. ευρώ, ή το 45% του ΑΕΠ, το προβλεπόµενο συνολικό χρέος του 
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Μαυροβουνίου είναι δεύτερο στην περιοχή µετά την Αλβανία. Το δηµόσιο χρέος αυξήθηκε 
ραγδαία όταν η κυβέρνηση εξέδωσε οµόλογα 380 εκατ. ευρώ περίπου στις αρχές του έτους, 
ώστε να πληρώσει µισθούς και συντάξεις. Με τόκο, η επιβάρυνση του οµολόγου θα ανέλθει σε 
524 εκατ. ευρώ όταν θα πρέπει να αποπληρωθεί το 2016. Εν τω µεταξύ, η κυβέρνηση έλαβε 
πρόσθετο δάνειο από την Παγκόσµια Τράπεζα, ύψους 59 εκατ. ευρώ, νωρίτερα αυτό τον 
Οκτώβριο του 2011. Στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας δείχνουν ότι η λειτουργία µίας στις 
τέσσερις επιχειρήσεις παρεµποδίζεται λόγω της ανικανότητάς τους να πληρώσουν χρέη. Τον 
Ιούνιο, 14.754 επιχειρήσεις -- από τις 55.602 -- µε συνολικό χρέος 302 εκατ. ευρώ δεν ήταν σε 
θέση να λειτουργήσουν. Εξίσου ανησυχητικά είναι τα στοιχεία για τον ιδιωτικό τοµέα. Από τα 2 
δισεκατοµµύρια ευρώ σε συνολικά τραπεζικά δάνεια -- το ένα τέταρτο, ή 523 εκατ. ευρώ -- 
πιθανότατα να µην αποπληρωθούν. Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονοµίας, 
Αλεξάνταρ Νταµιάνοβιτς, προειδοποιεί πως το συνεχόµενα αυξανόµενο δηµόσιο χρέος δεν έχει 
βελτιώσει την απόδοση της οικονοµίας ή τα πρότυπα διαβίωσης. 

 
Το γεγονός ότι το εθνικό χρέος, το οποίο το 2006 ήταν περίπου 700 εκατ. ευρώ, 

αυξήθηκε πάνω από το διπλάσιο µέσα σε πέντε χρόνια, υποδεικνύει πως υπάρχει πολιτική σε 
εξέλιξη η οποία µπορεί να ωθήσει το Μαυροβούνιο σε δουλεία λόγω του χρέους. Υπάρχει 
εύλογη ανησυχία πως εισέρχονται στην επικίνδυνη ζώνη της κρατικής χρεοκοπίας. Ειδικοί 
συµφωνούν πως για να αποφευχθεί τυχόν επιδείνωση στην κατάσταση του χρέους, η ανάπτυξη 
πρέπει να έρθει από ξένες επενδύσεις -- και όχι από δανεισµό. 

 
Στο Μαυροβούνιο, υπάρχει αποτελµάτωση σε ότι αφορά στις άµεσες ξένες επενδύσεις. 

Τους πρώτους επτά µήνες, σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο το προηγούµενο έτος, οι άµεσες 
ξένες επενδύσεις µειώθηκαν 38%. Ειδικοί αναφέρουν ότι το Μαυροβούνιο χρειάζεται 300 εκατ. 
ευρώ ετησίως σε ξένες επενδύσεις για να επιτύχει βιώσιµο προϋπολογισµό.  

 
Ένα από τα µέλη του κυβερνώντος Σοσιαλδηµοκρατικού Κόµµατος (SDP) επιµένει πως 

το Μαυροβούνιο πρέπει να λάβει έκτακτα µέτρα, όπως νέο νόµο για ενθάρρυνση των ξένων 
επενδυτών. Η µεγάλη εξάρτηση του Μαυροβουνίου από τις εισαγωγές, το έλλειµµα του ταµείου 
συντάξεων και τα έξοδα για τα κοινωνικά επιδόµατα, σε συνδυασµό µε τη µεγάλη κρατική 
διοίκηση, θα ασκούν συνεχή πίεση στη βιωσιµότητα των δηµοσίων οικονοµικών. 

 
Το δηµόσιο χρέος θα συνεχίσει να αυξάνεται λόγω της καθυστέρησης στην οικονοµική 

ανάκαµψη του κόσµου, ειδικά στις ανεπτυγµένες Ευρωπαϊκές χώρες, πλήττοντας την ανάπτυξη 
µικρών οικονοµιών όπως η δική µας. Είναι σαφές πως το πρόβληµα του αυξανόµενου χρέους 
είναι περίπλοκο και ανησυχητικό. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε πως η αξιοπιστία του κράτους 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ικανότητα εξόφλησης του χρέους του. 
 
 
Πορεία ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 

 
 

Το Μαυροβούνιο είναι δυνάµει υποψήφια χώρα για προσχώρηση στην ΕΕ, µετά την 
αίτηση προσχώρησης που υπέβαλε τον ∆εκέµβριο 2008. Η Επιτροπή προετοιµάζει τώρα τη 
γνώµη της για την αίτηση αυτή, την οποία πρόκειται να υποβάλει στο Συµβούλιο Υπουργών 
εντός του 2010. (Για περισσότερες πληροφορίες: Οι όροι της διεύρυνσης  και Πώς λειτουργεί) 
 
Συµφωνίες µε την ΕΕ 

 
Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ)  (υπεγράφη το 2007, αλλά εκκρεµεί η 

κύρωσή της).Ενδιάµεση συµφωνία για το εµπόριο και τα συναφή µε το εµπόριο θέµατα (2008) 
Ευρωπαϊκή συµφωνία εταιρικής σχέσης  (2007). 
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Συµφωνία διευκόλυνσης της έκδοσης θεωρήσεων και συµφωνία επανεισδοχής  (2008). 
Έχει επίσης υποβληθεί πρόταση για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων. 
 
Οικονοµικές σχέσεις µε την ΕΕ 

 
• Από το 2000 το Μαυροβούνιο επωφελείται από τα αυτόνοµα εµπορικά µέτρα της ΕΕ. 
 
• Χάρη στην ενδιάµεση εµπορική συµφωνία, επεκτάθηκε η πρόσβαση των προϊόντων του 
Μαυροβουνίου στην ευρωπαϊκή αγορά, ενώ οι εξαγωγές της ΕΕ στο Μαυροβούνιο αποτελούν 
αντικείµενο εµπορικών προτιµήσεων. 
 
• Η βασική πηγή εσόδων είναι ο τουρισµός και η παραγωγή αλουµινίου. 
 
• Η ΕΕ είναι ο βασικός εµπορικός εταίρος του Μαυροβουνίου και βασική πηγή άµεσων ξένων 
επενδύσεων. 
 
  

Βασικές ηµεροµηνίες 

 

17 ∆εκεµβρίου 2010 - Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει ότι το Μαυροβούνιο είναι 
υποψήφια χώρα 
 
1Μαΐου 2010 - Τίθεται σε ισχύ η Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) 
 
15 Ιουλίου 2009 –Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων 
για το Μαυροβούνιο 
 
23 Απριλίου 2009 –Το Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει τη γνώµη της για την αίτηση 
του Μαυροβουνίου 
 
15 ∆εκεµβρίου 2008 – Το Μαυροβούνιο υποβάλλει αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ 
 
27 Μαΐου 2008 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσιάζει χάρτη πορείας µε τα χρονικά ορόσηµα 
σχετικά µε την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων στο Μαυροβούνιο 
 
21 Φεβρουαρίου 2008 – Ξεκινά ο διάλογος για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων 
 
1η Ιανουαρίου 2008 – Τίθενται σε ισχύ η ενδιάµεση συµφωνία για το εµπόριο και τα συναφή µε 
το εµπόριο θέµατα , η συµφωνία για τη διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων και η συµφωνία 
επανεισδοχής  
 
15 Νοεµβρίου 2007 – Η κυβέρνηση του Μαυροβουνίου και η ΕΚ υπογράφουν τη συµφωνία 
πλαίσιο για το Μέσο Προενταξιακής Βοήθειας 
 
1η Νοεµβρίου 2007- Εγκαίνια της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 
Ποντγκόριτσα 
 
19 Οκτωβρίου 2007- Το Κοινοβούλιο του Μαυροβουνίου εγκρίνει µε πλειοψηφία δύο τρίτων το 
Σύνταγµα το οποίο θα κυρωθεί στις 22 Οκτωβρίου 
 
15 Οκτωβρίου 2007- Υπογράφεται στο Λουξεµβούργο η Συµφωνία Σταθεροποίησης και 
Σύνδεσης (ΣΣΣ)  
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18 Σεπτεµβρίου 2007- Υπογράφονται οι συµφωνίες διευκόλυνσης της έκδοσης θεωρήσεων και 
επανεισδοχής 
 
15 Μαρτίου 2007 – Μονογράφεται στην Ποντγκόριτσα η Συµφωνία Σταθεροποίησης και 
Σύνδεσης (ΣΣΣ) 
 
22 Ιανουαρίου 2007 – Το Συµβούλιο εγκρίνει ευρωπαϊκή εταιρική σχέση για το Μαυροβούνιο 
 
26 Σεπτεµβρίου 2006 – Ξεκινούν οι διαπραγµατεύσεις για σύναψη ΣΣΣ µε το Μαυροβούνιο: 
Πρώτος γύρος επίσηµων διαπραγµατεύσεων και τεχνικών συνοµιλιών 
 
10 Σεπτεµβρίου 2006 – Βουλευτικές εκλογές στο Μαυροβούνιο 
 
24 Ιουλίου 2006 – Το Συµβούλιο της ΕΕ εγκρίνει εντολή διαπραγµάτευσης για τη σύναψη 
Συµφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) µε το Μαυροβούνιο 
 
12 Ιουνίου 2006 - Το Συµβούλιο της ΕΕ δηλώνει τη βούλησή του να αναπτύξει περαιτέρω 
σχέσεις µε το Μαυροβούνιο ως κυρίαρχο και ανεξάρτητο κράτος. Ακολουθούν διµερείς 
αναγνωρίσεις από τα κράτη µέλη 
 
3 Ιουνίου 2006 – Το Κοινοβούλιο του Μαυροβουνίου ανακηρύσσει την ανεξαρτησία του 
κράτους 
 
21 Μαΐου 2006 – Στο δηµοψήφισµα για την ανεξαρτησία η πλειοψηφία των ψηφοφόρων 
(55,5%) ψήφισαν υπέρ της ανεξαρτησίας του Μαυροβουνίου 
 
3 Μαΐου 2006 – ∆ιακόπτονται οι διαπραγµατεύσεις µε τη Σερβία και το Μαυροβούνιο εξαιτίας 
της αδυναµίας της σερβικής κυβέρνησης να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της έναντι του 
∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου για την πρώην Γιουγκοσλαβία (∆Π∆πΓ) 
 
Οκτώβριος 2005 – Έναρξη των διαπραγµατεύσεων µεταξύ της ΕΕ, της Σερβίας και του 
Μαυροβουνίου για τη σύναψη Συµφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης. Οι διαπραγµατεύσεις 
διεξάγονται βάσει διττής προσέγγισης 
 
Ιούλιος 2003 – Ξεκινά ενισχυµένος διαρκής διάλογος µεταξύ της ΕΕ και της Ένωσης Κρατών 
της Σερβίας και του Μαυροβουνίου 
 
Ιούνιος 2003 – Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης, επιβεβαιώνεται η ευρωπαϊκή 
προοπτική των χωρών των ∆υτικών Βαλκανίων 
 
Μάρτιος 2002 – Υπογραφή της συµφωνίας του Βελιγραδίου για µια αναδιαρθρωµένη Ένωση 
Κρατών που περιλαµβάνει τη Σερβία και το Μαυροβούνιο 
 
2001 – Αρχίζει η εφαρµογή του προγράµµατος CARDS (Κοινοτική Βοήθεια για την 
Ανασυγκρότηση, την Ανάπτυξη και τη Σταθεροποίηση) 
 
Νοέµβριος 2000 –Στη σύνοδο κορυφής του Ζάγκρεµπ εγκαινιάζεται η ∆ιαδικασία 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (∆ΣΣ)για πέντε χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
 
Νοέµβριος 2000 - “Συµφωνία Πλαίσιο Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας-ΕΕ 
για την παροχή βοήθειας και στήριξης από την ΕΕ στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 
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Γιουγκοσλαβίας”. Το Μαυροβούνιο επωφελείται από τις αυτόνοµες εµπορικές προτιµήσεις που 
χορηγεί η ΕΕ 
 
1997 – Περιφερειακή προσέγγιση. Το Συµβούλιο Υπουργών της ΕΕ θεσπίζει πολιτικούς και 
οικονοµικούς όρους για την ανάπτυξη διµερών σχέσεων µε τις χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων 
 
 
Μαυροβούνιο οικονοµική βοήθεια 
 
 

IPA Component 2011 2012 2013 TOTAL % 

 I. Transition 

Assistance and 

Institution 

Building 

29,8 16,3 5,3 49,9 47,9% 

 II. Cross 

Border 

Cooperation 

(CBC)*** 

4,3 4,3 4,4 13,1 12,5% 

 III. Regional 

Development 
0 8 15,3 23,2 22,2% 

 IV. Social 

Development 
0 2,8 2,9 6,2 6,00% 

 V. Agriculture 

and Rural 

Development 

0 3,3 7,6 11,9 11,40% 
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TOTAL 34,1 34,8 35,4 104,3 100% 

 

 

*** IPA Component II, Cross-border cooperation, is dealt with in a separate MIPD 

 
 

Από το 2007, το Μαυροβούνιο έχει λάβει κοινοτική χρηµατοδοτική ενίσχυση στο 
πλαίσιο του µέσου προενταξιακής βοήθειας (IPA) για το µέσο ετήσιο χρηµατοδοτικό κονδύλιο 
άνω των 30 εκατ. €. Προκειµένου να αυξηθεί ο αντίκτυπος της βοήθειας IPA και να δώσει 
µεγαλύτερη έµφαση στο να επιτευχθούν τα αποτελέσµατα, η Επιτροπή έχει αποφασίσει για την 
περίοδο 2011-2013 για να επικεντρώσει τις προσπάθειές της σχετικά µε τα στοχοθετηµένα 
ακόλουθους τοµείς. 
- ∆ικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις: (7,30 εκατ. €), ο στόχος είναι η υποστήριξη της 
ανεξαρτησίας, της αποδοτικότητας, της αποτελεσµατικότητας και της λογοδοσίας της 
δικαστικής εξουσίας? Συµπεριλαµβανοµένου του τοµέα των σωφρονιστικών υπαλλήλων και 
την επιβολή του νόµου όργανα, ιδίως µε σκοπό την καταπολέµηση της διαφθοράς και του 
οργανωµένου εγκλήµατος. Επιπλέον, στοχευµένες δράσεις θα αφορούν τις βασικές 
προτεραιότητες για την καταπολέµηση των διακρίσεων και στην ανάπτυξη βιώσιµων λύσεων 
για τις ευάλωτες οµάδες. 
- Μεταρρύθµιση της δηµόσιας διοίκησης (10,04 €), ο στόχος είναι να υποστηρίξει τις 
προσπάθειες της χώρας για την ενίσχυση του επαγγελµατισµού και η αποπολιτικοποίηση της 
δηµόσιας διοίκησης? Τη βελτίωση των συστηµάτων δηµοσιονοµικής διαχείρισης, 
συµπεριλαµβανοµένης της αποκεντρωµένης διαχείρισης των κονδυλίων της ΕΕ? Την ενίσχυση 
του ελέγχου και τους φορείς εποπτείας? Και υποστηρίζοντας την ελευθερία των ΜΜΕ για την 
ευθυγράµµιση µε το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 
 
- Αλλαγή του περιβάλλοντος και του κλίµατος: (22,82 εκατ. €) Το περιβάλλον αποτελεί έναν 
καίριο τοµέα για το Μαυροβούνιο. Θα έχει αντίκτυπο στην αύξηση του δυναµικού του 
τουρισµού, αποτελεί σηµαντική πηγή εισοδήµατος. Ο στόχος δεν είναι µόνο να βοηθήσει το 
Μαυροβούνιο να συµµορφωθούν προς την ΕΕ για το περιβάλλον και την κλιµατική αλλαγή, 
αλλά επίσης να δηµιουργήσει ένα καθαρότερο, ασφαλέστερο περιβάλλον για τους πολίτες και 
τους τουρίστες. 
- Μεταφορές: (16,20 εκατ. €) Ο στόχος είναι να συµβάλει στις επενδύσεις του Μαυροβουνίου 
στον ναυτιλιακό και σιδηροδροµικό τοµέα, προκειµένου να αναβαθµιστεί και να εξασφαλιστεί 
µια πιο αποτελεσµατική θαλάσσιων και σιδηροδροµικών δικτύων µε ως συνέπεια την αύξηση 
της ανταγωνιστικότητας του Μαυροβουνίου. 
- Την κοινωνική ανάπτυξη: (8,63 εκατ. €) Η χρηµατοδότηση θα παρέχεται για τις κοινωνικές 
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υπηρεσίες, καθώς και την εκπαίδευση και την υψηλή ποιότητα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης (ΕΕΚ) του συστήµατος. Η βελτίωση της πρόσβασης των ανέργων στην αγορά 
εργασίας θα βελτιωθεί η κοινωνική ένταξη. Ο τοµέας αυτός στοχεύει επίσης στην προετοιµασία 
του Μαυροβουνίου για την εφαρµογή και διαχείριση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου. 
- Γεωργία και αγροτική ανάπτυξη: (8,10 εκατ. €) Ο στόχος είναι να υποστηριχθεί η περαιτέρω 
ανάπτυξη ενός αειφόρου γεωργικού τοµέα, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και να 
βοηθήσει alignment µε την κοινή γεωργική πολιτική (ΚΓΠ) και τα πρότυπα της ΕΕ σε τοµείς 
όπως τα τρόφιµα πολιτική, τα υγειονοµικά και φυτοϋγειονοµικά. 
 
 

3.2 Χώρες που δεν έχουν αναγνωριστεί ως επίσηµες υποψήφιες 
 
 
Πρόσφατες αιτήσεις 

 
Η Αλβανία και η Σερβία υπέβαλαν αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ το 2009. Στη γνώµη 

της το Νοέµβριο του 2010, η Επιτροπή δεν συνέστησε τη χορήγηση καθεστώτος υποψήφιας 
χώρας στην Αλβανία και προσδιόρισε έναν αριθµό κριτηρίων που θα έπρεπε προηγουµένως να 
εκπληρωθούν. Το Συµβούλιο κάλεσε την Επιτροπή να υποβάλει τη γνώµη της για την αίτηση 
προσχώρησης της Σερβίας. Η γνώµη αυτή αναµένεται να υποβληθεί έως το τέλος του 2011. 
 
∆ιαπραγµατεύσεις προσχώρησης 

 
Οι διαπραγµατεύσεις προσχώρησης διεξάγονται βάσει πλαισίου διαπραγµάτευσης, που 

καθορίζει τη µέθοδο και τις κατευθυντήριες αρχές των διαπραγµατεύσεων, το οποίο 
αποφασίστηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του ∆εκεµβρίου 2004. 

 
Οι ουσιαστικές διαπραγµατεύσεις διεξάγονται στο πλαίσιο διακυβερνητικής διάσκεψης 

στην οποία συµµετέχουν όλα τα κράτη µέλη και η υποψήφια χώρα. 
 
Για να υπάρξει πρόοδος κατά τις διαπραγµατεύσεις, οι υποψήφιες χώρες πρέπει να έχουν 

επίσης σηµειώσει πρόοδο στο εσωτερικό τους όσον αφορά τις προϋποθέσεις προσχώρησης, και 
ειδικότερα τα κριτήρια της Κοπεγχάγης που περιγράφονται στη συνέχεια. 
 
Αναλυτική εξέταση του κεκτηµένου 

Για να καταστεί µέλος, µια υποψήφια χώρα πρέπει να αποδεχτεί το κεκτηµένο της 
Ένωσης, δηλαδή το σύνολο των νόµων και των κανονισµών που ισχύουν στην Ένωση. Όπως 
και κατά τις προηγούµενες διαδικασίες προσχώρησης, είναι δυνατό να συµφωνηθούν ειδικές 
ρυθµίσεις. Η διαδικασία που είναι γνωστή µε την ονοµασία «αναλυτική εξέταση» αποτελεί το 
πρώτο στάδιο των διαπραγµατεύσεων προσχώρησης. Η διαδικασία αυτή, που διαρκεί πολλούς 
µήνες, δίνει στις υποψήφιες χώρες τη δυνατότητα να εξοικειωθούν µε το κεκτηµένο, και στην 
Επιτροπή και στα κράτη µέλη την ευκαιρία να αξιολογήσουν το βαθµό ετοιµότητας των 
υποψήφιων χωρών πριν αρχίσουν οι διαπραγµατεύσεις. Η αναλυτική εξέταση και οι 
διαπραγµατεύσεις που ακολουθούν οργανώνονται κατά κεφάλαια, καθένα από τα οποία 
καλύπτει έναν συγκεκριµένο τοµέα πολιτικής. 
 
Οικονοµική αξιολόγηση του βαθµού ετοιµότητας των υποψήφιων χωρών 

 
Η Επιτροπή είναι αρµόδια για την τακτική αξιολόγηση του βαθµού ετοιµότητας των 

υποψηφίων για προσχώρηση χωρών. ∆ιατυπώνει την αξιολόγησή της σε εκθέσεις προόδου που 
δηµοσιεύονται ετησίως, συνήθως το φθινόπωρο. Ειδικότερα, η Γενική ∆ιεύθυνση Οικονοµικών 
και Χρηµατοδοτικών Υποθέσεων της Επιτροπής είναι αρµόδια για: 
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• την αξιολόγηση του βαθµού συµµόρφωσης µε τα οικονοµικά κριτήρια προσχώρησης, τα 
οποία εγκρίθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 1993 στη Κοπεγχάγη και τα οποία, 
µαζί µε άλλα κριτήρια προσχώρησης, είναι γνωστά ως κριτήρια της Κοπεγχάγης (βλέπε 
ξεχωριστή ιστοσελίδα γι΄αυτό το θέµα). 

• τη στενή παρακολούθηση της µεσοπρόθεσµης οικονοµικής και δηµοσιονοµικής 
κατάστασης των υποψήφιων χωρών, κυρίως µέσω µιας ετήσιας διαδικασίας οικονοµικής 
και δηµοσιονοµικής εποπτείας, µε στόχο να προετοιµαστούν οι υποψήφιες χώρες για την 
ενδεχόµενη ένταξή τους στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση. 

 
 
3.2.1 Αλβανία 

 
 

 
 
 

Η ∆ηµοκρατία της Αλβανίας, είναι µια Βαλκανική χώρα της ΝΑ Ευρώπης. Συνορεύει µε 
το Μαυροβούνιο Βορειοδυτικά, το Κοσσυφοπέδιο Βόρεια, την ΠΓ∆Μ Ανατολικά και την 
Ελλάδα Νότια. Βρέχεται από την Αδριατική θάλασσα ∆υτικά, και το Ιόνιο πέλαγος 
Νοτιοδυτικά. Ιδρύθηκε µετά το τέλος των Βαλκανικών Πολέµων, το 1913 και πρώτος 
κυβερνήτης της ήταν ο Ισµαήλ Κεµάλ . Εθνικός ήρωας της Αλβανίας είναι ο Σκεντέρµπεης 
(Skendërbe) γνωστός και ως Γεώργιος Καστριώτης 
 
Πολιτικό σύστηµα: ∆ηµοκρατία 
Πρωτεύουσα: Τίρανα 
Συνολική έκταση: 28.748  
Πληθυσµός: 3.639.453 
Νόµισµα: Λεκ  
 
 

Οικονοµία 

 
Η αλβανική Βουλή πέρασε έναν προϋπολογισµό για του χρόνου που η κυβέρνηση λέει ότι θα 
ενισχύσει την ανάπτυξη του ΑΕΠ κατά ως και 6,5% και θα µειώσει το έλλειµµα του 
προϋπολογισµού στο 3,8% του ΑΕΠ.  

 
Το κυβερνών ∆ηµοκρατικό Κόµµα του Πρωθυπουργού Σαλί Μπερίσα χαιρέτισε τον 

προϋπολογισµό ως ιστορικό επειδή δηλώνει ότι θα διατηρήσει την οικονοµική ανάπτυξη σε µια 
εποχή παγκόσµιας επιβράδυνσης, αφού τον πέρασε µε 75 ψήφους στη Βουλή των 140 θέσεων.  

 
Ο Υπουργός Οικονοµικών Ridvan Bode είπε ότι ο προϋπολογισµός αντανακλά τη θετική 

επίδοση της αλβανικής οικονοµίας το 2009, µε το ΑΕΠ να αναµένεται να αναπτυχθεί 
τουλάχιστον κατά 2% από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) και περίπου κατά 4% από την 
κυβέρνηση. 
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Ο Bode δήλωσε ότι η Αλβανία τα έχει πάει καλύτερα από άλλες χώρες στα Βαλκάνια 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση και ότι αναπτύχθηκε δύο φορές παραπάνω από την Πολωνία, που 
όπως είπε είχε τον υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης στην ευρωπαϊκή ήπειρο.  

 
Αυτός ο προϋπολογισµός είναι 12% µεγαλύτερος από τον περσινό και αποκαθιστά τα 

πραγµατικά και αισιόδοξα σενάρια για την ανάπτυξη της οικονοµίας, είπε στους 
δηµοσιογράφους: «Περιµένουµε οικονοµική ανάπτυξη της τάξης του 6% µε 6,5% το 2010, σε 
σχέση µε το 2009. Αυτό βασίζεται σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας και το νοµισµατικό 
πεδίο. Στηρίζεται από χρηµατοδότηση και είναι ένα ρεαλιστικό έργο». 
 

Το ∆ΝΤ προβλέπει ανάπτυξη κατά 3% για την Αλβανία του χρόνου. Το έλλειµµα του 
προϋπολογισµού αναµένεται να µειωθεί στο 3,8% του ΑΕΠ από την πρόβλεψη για 6,5% φέτος.  
Οι δαπάνες θα ανέλθουν στα 411 δισ. λέκε και τα έσοδα στα 361 δισ. λέκε. Η Αλβανία θα λάβει 
από τις εµπορικές τράπεζες περίπου 50 δισ. λέκε (364 εκατοµµύρια ευρώ), πιθανόν την άνοιξη, 
αλλά δεν σχεδιάζει να ζητήσει χρηµατοδότηση από το ∆ΝΤ.  

 
Ο Bode είπε ότι η κυβέρνηση µπορεί να στραφεί σε άλλες θεσµικές τράπεζες για να 

αποκτήσει φθηνότερα δάνεια για να κατασκευάσει νέους οδικούς άξονες. Παρά τις συστάσεις 
από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, ανέφερε ότι η κυβέρνηση σχεδιάζει αύξηση των αποδοχών 
κατά 4% στο 10% και των συντάξεων κατά 7% στο 15%. 

 
Ο προϋπολογισµός θα βοηθήσει στην απόκτηση δύναµης αυξάνοντας αποδοχές και 

συντάξεις πρόσθεσε ότι το κύριο κόµµα της αντιπολίτευσης, το Σοσιαλιστικό Κόµµα, 
αποκάλεσε τον προϋπολογισµό µια πράξη ευφορίας που δεν έλαβε υπόψη τις επιπτώσεις της 
οικονοµικής κρίσης, αλλά ο Bode αντιπαρήλθε των σχολίων τους σαν µέρος των άγονων 
πολιτικών της αντιπολίτευσης. Η πολιτική κατάσταση έχει γίνει τεταµένη στην Αλβανία µετά 
από το µποϋκοτάζ στη Βουλή από την αντιπολίτευση και τις διαδηλώσεις για αυτό που θεωρεί 
νοθεία στις βουλευτικές εκλογές στις 28 Ιουνίου από τους κυβερνώντες ∆ηµοκρατικούς. 
 
Πορεία ενταξιακών διαπραγµατεύσεων µε Αλβανία 

 
Η Αλβανία είναι δυνάµει υποψήφια για προσχώρηση στην ΕΕ µετά την αίτηση 

προσχώρησης που υπέβαλε τον Απρίλιο 2009. 
 
Η Αλβανία εκµεταλλεύεται τα αυτόνοµα ευρωπαϊκά µέτρα συναλλαγών  από το 2000. 

Οι συναλλαγές της Αλβανίας µε την ΕΕ ενισχύθηκαν µε τις επιπλέον προτιµήσεις που της 
παραχωρήθηκαν αφότου τέθηκε σε ισχύ η Ενδιάµεση Συµφωνία το ∆εκέµβριο του 2006. Η ΕΕ 
αποτελεί το βασικό εµπορικό εταίρο της Αλβανίας και το 2009 οι συναλλαγές της µε την ΕΕ 
έφτασαν το 79.6 % του συνολικού όγκου συναλλαγών της . Το 2009 οι εξαγωγές της Αλβανίας 
προς την ΕΕ έφτασαν τα  0.6 δισεκατοµµύρια Ευρώ και οι αντίστοιχες εισαγωγές από την ΕΕ 
έφτασαν τα 2.1 δισεκατοµµύρια Ευρώ. Τόσο οι εισαγωγές όσο και οι εξαγωγές µειώθηκαν στη 
διάρκεια του 2009 εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης . Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου της 
Αλβανίας µε την ΕΕ είναι τώρα 1.5 δισεκατοµµύρια Ευρώ. Η τελειοποίηση προϊόντων προς  
επανεξαγωγή, ειδικότερα υφασµάτων, ενδυµάτων  και υποδηµάτων, αποτελεί το βασικό όγκο 
των Αλβανικών εξαγωγών προς την ΕΕ. Το 2009 οι εισροές εξωτερικών άµεσων επενδύσεων 
(ΕΑΕ) έφτασαν σχεδόν τα 690 εκατοµµύρια Ευρώ. Στο τέλος του 2008 οι εισροές ΕΑΕ από την 
ΕΕ-27 έφτασαν το 64 % όλων των εισροών της χώρας. 
 
Ισχύουσες συµφωνίες 

 
• Ευρωπαϊκή εταιρική σχέση µε την Αλβανία 
• Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ)   



 

 

 - 77 -

• Συµφωνία ΕΕ-Αλβανίας για τη διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων  
• Στοιχεία για το εµπόριο 
 
Από το 2000 η Αλβανία επωφελείται από τα αυτόνοµα εµπορικά µέτρα της ΕΕ. 

Η ΕΕ είναι ο βασικός εµπορικός εταίρος της Αλβανίας (74,5% των εµπορικών της συναλλαγών 
το 2007). Οι περισσότερες εξαγωγές της Αλβανίας στην ΕΕ αφορούν προϊόντα τελειοποίησης 
προς επανεξαγωγή, κυρίως κλωστοϋφαντουργικά, είδη ένδυσης και υπόδησης. 
 
Εµπορικό ισοζύγιο: 

• εξαγωγές = €0,6 δισ. (8,5% του ΑΕΠ) 
• εισαγωγές = €1,8 δισ. (25,7% του ΑΕΠ) 
• οι άµεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) ανήλθαν συνολικά το 2006 σε περίπου 1,07 δισ. 
ευρώ, εκ των οποίων το 79% προερχόταν από την ΕΕ των 27. 

 
 

Βασικές ηµεροµηνίες: 

 
27 Μαΐου 2010 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθετεί πρόταση που επιτρέπει στους πολίτες της 
Αλβανίας και της Βοσνίας Ερζεγοβίνης να ταξιδεύουν στις χώρες Σένγκεν χωρίς θεώρηση 
(βίζα) για παραµονή µικρής διάρκειας. 
 
15 Απριλίου 2010 -Η Αλβανία απαντά στο ερωτηµατολόγιο της Επιτροπής 
 
28 Απριλίου 2009 – Η Αλβανία υποβάλλει αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ 
 
1η Απριλίου 2009 – Τίθεται σε ισχύ η Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ). 
 
Ιούνιος 2008 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσιάζει χάρτη πορείας µε σαφή χρονικά ορόσηµα 
για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων για την Αλβανία 
 
Μάρτιος 2008 – Ξεκινά διάλογος για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων 
 
18 Φεβρουαρίου 2008 – Απόφαση του Συµβουλίου για µια αναθεωρηµένη ευρωπαϊκή εταιρική 
σχέση µε την Αλβανία 
 
22 Ιανουαρίου 2008 – Η Αλβανία και η ΕΕ υπογράφουν συµφωνία χρηµατοδότησης του 
εθνικού προγράµµατος για το µέσο προενταξιακής βοήθειας (ΜΠΒ) 2007 
 
Ιανουάριος 2008 – Τίθεται σε ισχύ η συµφωνία διευκόλυνσης της έκδοσης θεωρήσεων  
 
18 Οκτωβρίου 2007 – Η Αλβανία υπογράφει συµφωνία-πλαίσιο για το µέσο προενταξιακής 
βοήθειας (ΜΠΒ) 
 
Σεπτέµβριος 2007 – Υπογραφή συµφωνίας ΕΕ-Αλβανίας για τη διευκόλυνση της έκδοσης 
θεωρήσεων  
 
Μάιος 2007 – Έγκριση του πολυετούς προγράµµατος ενδεικτικού σχεδιασµού (ΠΠΕΣ) 2007-
2009 για την Αλβανία στο πλαίσιο του ΜΠΒ 
 
Ιανουάριος 2007 – Τίθεται σε ισχύ το νέο µέσο προενταξιακής βοήθειας (ΜΠΒ) 
 
∆εκέµβριος 2006 – Τίθεται σε ισχύ η Ενδιάµεση συµφωνία  
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Ιούνιος 2006 – Υπογραφή της Συµφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης  (ΣΣΣ) στο Συµβούλιο 
Γενικών Υποθέσεων και Εξωτερικών Σχέσεων του Λουξεµβούργου 
 
Μάιος 2006 – Τίθεται σε ισχύ η συµφωνία ΕΕ - Αλβανίας περί επανεισδοχής 
 
Ιανουάριος 2006 - Απόφαση του Συµβουλίου για µια αναθεωρηµένη ευρωπαϊκή εταιρική σχέση 
µε την Αλβανία 
 
Ιούνιος 2004 - Απόφαση του Συµβουλίου για µια πρώτη ευρωπαϊκή εταιρική σχέση µε την 
Αλβανία 
 
Ιούνιος 2003 - στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης  επιβεβαιώνεται η ∆ιαδικασία 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (∆ΣΣ)  ως η πολιτική της ΕΕ για τις χώρες των ∆υτικών 
Βαλκανίων. Επιβεβαιώνεται η ευρωπαϊκή προοπτική των χωρών αυτών (χώρες που 
συµµετέχουν στη ∆ΣΣ είναι επιλέξιµες για προσχώρηση στην ΕΕ και µπορούν να γίνουν πλήρη 
µέλη όταν θα πληρούν όλα τα κριτήρια) 
 
Ιανουάριος 2003 – Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ροµάνο Πρόντι ξεκινά επίσηµα τις 
διαπραγµατεύσεις για σύναψη ΣΣΣ ΕΕ-Αλβανίας 
 
Οκτώβριος 2002 – Εγκρίνονται οι οδηγίες διαπραγµάτευσης µιας ΣΣΣ µε την Αλβανία 
 
2001 – Η Επιτροπή συνιστά την έναρξη διαπραγµατεύσεων για σύναψη ΣΣΣ µε την Αλβανία. 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Γκέτεµποργκ καλεί την Επιτροπή να παρουσιάσει σχέδιο 
οδηγιών διαπραγµάτευσης µιας ΣΣΣ 
 
2001 – Πρώτο έτος του προγράµµατος « Κοινοτική Βοήθεια για την Ανασυγκρότηση, την 
Ανάπτυξη και τη Σταθεροποίηση (CARDS)  », το οποίο απευθύνεται ειδικά στις χώρες της 
∆ιαδικασίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
 
Νοέµβριος 2000 –Στη σύνοδο κορυφής του Ζάγκρεµπ  ξεκινά η ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης 
και Σύνδεσης (∆ΣΣ)  για πέντε χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, µεταξύ των οποίων και η 
Αλβανία 
 
Ιούνιος 2000 – Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φέιρα δηλώνει ότι όλες οι χώρες της ∆ΣΣ είναι 
«δυνάµει υποψήφιες» για προσχώρηση στην ΕΕ 
 
2000 – Επέκταση της πρόσβασης των προϊόντων της Αλβανίας στην αγορά της ΕΕ, χωρίς 
δασµούς 
 
1999 – Η Αλβανία επωφελείται από αυτόνοµες εµπορικές ρυθµίσεις µε την ΕΕ 
 
1999 –Η ΕΕ προτείνει τη νέα ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (∆ΣΣ) για πέντε χώρες 
της νοτιοανατολικής Ευρώπης, µεταξύ των οποίων και η Αλβανία 
 
1997 – Περιφερειακή προσέγγιση. Το Συµβούλιο Υπουργών της ΕΕ καθορίζει πολιτικούς και 
οικονοµικούς όρους για την ανάπτυξη διµερών σχέσεων 
 
1992 – Συµφωνία εµπορίου και συνεργασίας µεταξύ της ΕΕ και της Αλβανίας. Η Αλβανία 
καθίσταται επιλέξιµη για χρηµατοδότηση στο πλαίσιο του προγράµµατος Phare. 
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Οικονοµική βοήθεια στην Αλβανία 

 

Από το 2007 η Αλβανία έχει λάβει κοινοτική χρηµατοδοτική ενίσχυση στο πλαίσιο του 
µέσου προενταξιακής βοήθειας (IPA). (∆εν χρειάζεται να το αναφέρω ως το τραπέζι είναι 
selfexplaining) 
 
Εδώ είναι µερικά σηµαντικά σηµεία της προενταξιακής βοήθειας της ΕΕ για την Αλβανία: 
- ∆ηµόσια διοίκηση: Η ΕΕ προετοιµάζει αυτή τη στιγµή τις αλβανικές αρχές για την 
αποκεντρωµένη διαχείριση της βοήθειας της ΕΕ. Το έργο βοηθά τη θέσπιση των αναγκαίων 
δοµών και λειτουργιών για τη διαχείριση των κοινοτικών κονδυλίων. Μέχρι τώρα, όλη η 
βοήθεια έχει αντιµετωπιστεί µε την αντιπροσωπεία της Επιτροπής στα Τίρανα. Αποκεντρωµένη 
διαχείριση είναι µια από τις απαιτήσεις που συνδέονται µε τη µελλοντική προσχώρηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αρκετές ικανοτήτων λογαριασµό έργα για περισσότερο από € 2,5 
εκατοµµύρια. 
- ∆ικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις: Η ΕΕ παρέχει τεχνική βοήθεια για την κρατική 
αστυνοµία της Αλβανίας, προκειµένου να φέρει πιο κοντά στα ευρωπαϊκά πρότυπα. Με 5,5 
εκατ. €, η ΕΕ υποστηρίζει την αστυνοµική αποστολή της βοήθειας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
στην Αλβανία («PAMECA III"), η οποία αποσκοπεί στη βελτίωση της απόδοσης των 
αλβανικών αστυνοµικών της δοµών του κράτους και να βελτιωθεί η εµπιστοσύνη των Αλβανών 
πολιτών στην αστυνοµία δύναµη. Το έργο, το οποίο θα υλοποιηθεί µέχρι το 2011, συνεχίζεται 
υπό το φως των προηγούµενων προγραµµάτων, PAMECA I & II. Με 4 εκατ. €, η ΕΕ στηρίζει 
επίσης τη διαχείριση του αλβανικού θαλασσίων συνόρων, για τη βελτίωση της συνεργασίας 
µεταξύ των υπηρεσιών που είναι επιφορτισµένες µε µπλε διαχείρισης των συνόρων. Επιπλέον, 
10 εκατ. €, η βοήθεια του ΜΠΒ πέρασε να ολοκληρώσει τις εργασίες κατασκευής των 
διαφόρων κράτησης και προ-κράτηση εγκαταστάσεις στην Αλβανία, µε στόχο την ενίσχυση της 
ικανότητας του δικαστικού και του σωφρονιστικού συστήµατος, σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά και 
διεθνή πρότυπα. Ο στόχος είναι να βελτιωθεί η κατάσταση στα κέντρα κράτησης στη χώρα 
µέσα από τη µείωση του υπερπληθυσµού και της βελτίωσης των κρατουµένων και της 
παραβατικότητας των συνθηκών διαβίωσης. 
- Οικονοµική ανάπτυξη: Η ΕΕ υποστηρίζει την Αλβανία για τη διατήρηση της βιώσιµης 
ανάπτυξης και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας του ιδιωτικού τοµέα, καθώς και στην 
παροχή ενός υγιούς επιχειρηµατικού περιβάλλοντος για τις επενδύσεις και την απασχόληση. € 
3.400.000 έχουν επενδύσει για να µπορέσει η Αλβανία να αναπτύξει µια µικρές και µεσαίες 
επιχειρήσεις (ΜΜΕ), την πολιτική, η οποία θα πρέπει σε αντάλλαγµα να επιτρέψει τις 
αλβανικές αρχές για να εκτελέσει µια επιχειρηµατικότητα και την καινοτοµία για την 
υποστήριξη της ανάπτυξης των ΜΜΕ και της ανταγωνιστικότητας. Επιπλέον, το σχέδιο φέρνει 
τη βιοµηχανία-ειδική εµπειρογνωµοσύνη διαχείρισης για τις ΜΜΕ και τους βοηθά να 
λειτουργήσουν µε επιτυχία και να αναπτύξουν νέες επιχειρηµατικές δεξιότητες στα ανώτερα 
επίπεδα της ιεραρχίας. 
- Κοινοτικό κεκτηµένο: Ένα από τα µεγαλύτερα έργα, τα οποία η ΕΕ υποστηρίζει, είναι η 
βελτίωση της υγείας και περιβαλλοντικές συνθήκες κατά µήκος της Αλβανίας παράκτιων 
περιοχών µέσω της κατασκευής µιας επαρκούς και βιώσιµης υποδοµής υδροδότησης και 
αποχέτευσης. Επιπλέον, στόχος της είναι να ενθαρρύνει την οικονοµική ανάπτυξη µέσω της 
βελτίωσης των υπηρεσιών. Ο τοπικός πληθυσµός θα επωφεληθούν άµεσα από την άποψη της 
ασφαλέστερης παροχής πόσιµου νερού και διάθεσης των λυµάτων, ενώ την ίδια στιγµή 
επιχειρήσεις πρέπει να επωφεληθούν από την αύξηση του αριθµού των τουριστών, λόγω της 
βελτιωµένης ποιότητας των υδάτινων υποδοµών. Το συνολικό ποσό των πολλών έργων τα 
τελευταία χρόνια ανέρχεται σε € 47 εκατοµµύρια. 

 
Τα ετήσια ή πολυετή προγράµµατα (ανάλογα µε τη συνιστώσα) που έχουν σχεδιαστεί 

σύµφωνα µε τους στρατηγικούς ΕΠΕΣ. Έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή κατόπιν 
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διαβουλεύσεων µε τις δικαιούχους χώρες και άλλους ενδιαφερόµενους φορείς. Μέχρι στιγµής, 
την εφαρµογή τους στην Αλβανία, µέσω ενός κεντρικού συστήµατος διαχείρισης από την 
αντιπροσωπεία της ΕΕ, υπό την ευθύνη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κεντρική υπηρεσία. 
 

Στο παρελθόν, η ΕΕ έχει παράσχει στήριξη στην Αλβανία στο πλαίσιο ποικίλων 
χρηµατοδοτικών µέσων, συµπεριλαµβανοµένων των Κοινοτική βοήθεια για την 
ανασυγκρότηση, την ανάπτυξη και τη σταθεροποίηση (CARDS 
 
 
3.2.2 Σερβία 

 
 

 
 
Πολιτικό σύστηµα: ∆ηµοκρατία 
Πρωτεύουσα: Βελιγράδι 
Συνολική έκταση: 88.361 
Πληθυσµός: 1.756.534 
Νόµισµα: ∆ηνάριο Σερβίας 
 
 
 

Η Σερβία, επίσηµα ∆ηµοκρατία της Σερβίας είναι χώρα των κεντρικών Βαλκανίων. 
Πρωτεύουσα της είναι το Βελιγράδι (1.756.534), ενώ άλλες µεγάλες πόλεις είναι το Νόβι 
Σαντ(380.507), το Νις (305.518), το Κράγκουγιεβατς (210.108) και η Σουµπότιτσα (145.067). 
Συνορεύει βόρεια µε την Ουγγαρία, δυτικά µε την Κροατία, τη Βοσνία και Ερζεγοβίνη, το 
Μαυροβούνιο και την Αλβανία, νότια µε την Π.Γ.∆.Μ. και ανατολικά µε τη Βουλγαρία και τη 
Ρουµανία. Υπήρξε µέλος του οµόσπονδου κράτους της Γιουγκοσλαβίας, ενώ µέχρι τον Ιούνιο 
του 2006 ήταν µία από τις δύο δηµοκρατίες που αποτελούσαν την οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία 
Σερβίας και Μαυροβουνίου. 

 
Έχει πληθυσµό 7.498.001 κατοίκους (χωρίς να συµπεριλαµβάνεται το Κόσσοβο µε βάση 

εκτιµήσεις για το 2011) και έκταση 77.474 τ.χλµ. Αποτελείται από την κεντρική Σερβία, την 
περιοχή του Κοσσόβου στο νότο, και τη Βοϊβοντίνα στο βορρά. Η επαρχία του Κοσσόβου, παρ' 
ότι είναι µέρος της Σερβίας, από τον πόλεµο του 1999 κι έπειτα είναι προτεκτοράτο του ΟΗΕ 
και de facto εκτός του ελέγχου των σερβικών αρχών. 

 
Μετά από δηµοψήφισµα που διεξήχθη στο Μαυροβούνιο στις 21 Μαΐου 2006, η ένωση 

Σερβίας-Μαυροβούνιου διαλύθηκε, συνεπώς Μαυροβούνιο και Σερβία πλέον αποτελούν 
ανεξάρτητα κράτη. Στις 5 Ιουνίου 2006, η Σερβία επίσηµα κήρυξε τη διάλυση της Οµοσπονδίας 
µε το Μαυροβούνιο. 
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Οικονοµία 

 
Περίπου το ένα τρίτο του πληθυσµού ασχολείται µε την κτηνοτροφία. Σιτάρι, 

καλαµπόκι, ζαχαρότευτλα, ηλίανθο, κάνναβη, και το λινάρι είναι τα κύρια καλλιέργειες? Τις 
εύφορες πεδιάδες της Βοϊβοντίνα. είναι οι πιο παραγωγικές γεωργικές περιοχές. Η Σερβία έχει 
σωστή εκτεταµένους αµπελώνες και είναι µια από τις µεγαλύτερες περιφέρειες της Ευρώπης για 
την καλλιέργεια φρούτων (κυρίως δαµάσκηνα). Βιοµηχανία είναι ο µεγαλύτερος συνεισφέρων 
στην οικονοµία? Κατασκευάζει περιλαµβάνουν γεωργικών µηχανηµάτων? Ηλεκτρικό, οι 
επικοινωνίες, και τον εξοπλισµό µεταφοράς? Και του χαρτιού και του χαρτοπολτού. Ορυκτού 
πλούτου της Σερβίας περιλαµβάνει το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, άνθρακα, 
σιδηροµεταλλεύµατος, χαλκού και ψευδαργύρου. Η πολιτική αναταραχή της δεκαετίας του 
1990 (βλέπε Ιστορία) επιδεινώθηκαν σε µεγάλο βαθµό ήδη σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα της 
Σερβίας. Οι εξαγωγές περιλαµβάνουν βιοµηχανικά προϊόντα, τρόφιµα, ζώντα ζώα, µηχανήµατα 
και εξοπλισµό µεταφορών. 
 
Πορεία ένταξης της Σερβίας 

 
• Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ)  (προϋπόθεση για την εφαρµογή της 
είναι η πλήρης συνεργασία της Σερβίας µε το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο για την 
πρώην Γιουγκοσλαβία (∆Π∆πΓ)) 

• Ενδιάµεση συµφωνία για το εµπόριο και τα συναφή µε το εµπόριο θέµατα  . 
• Συµφωνία για τη διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων  και την επανεισδοχή. Έχει 
υποβληθεί πρόταση για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων. 

• Από το 2000 η Σερβία επωφελείται από τα αυτόνοµα εµπορικά µέτρα. Από το 2009, µε 
την εφαρµογή της ενδιάµεσης συµφωνίας από τη Σερβία, αναµένεται αυξηµένη 
πρόσβαση των εξαγωγών της ΕΕ στην αγορά αυτής της χώρας. 

 
Βασικές ηµεροµηνίες: 

 
31 Ιανουαρίου 2011 – Η Σερβία παραδίδει τις απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής 
 
14 Ιουνίου 2010 – Τα κράτη µέλη της ΕΕ αποφασίζουν να αρχίσουν τη διαδικασία κύρωσης της 
Συµφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
 
22 ∆εκεµβρίου 2009 – Η Σερβία υποβάλλει αίτηση προσχώρησης στην ΕΕ. 
 
  
 
15 Ιουλίου 2009 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει την ελευθέρωση του καθεστώτος 
θεωρήσεων για τη Σερβία 
 
7 Ιουλίου 2008 – Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης µετά τις βουλευτικές εκλογές της 11ης Μαΐου. 
Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση τίθεται ως βασική προτεραιότητα 
 
7 Μαΐου 2008 – Η Επιτροπή επιδίδει στη σερβική κυβέρνηση τον χάρτη πορείας για την 
ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων, που έχει ως στόχο την απαλλαγή από την υποχρέωση 
θεωρήσεων για τους πολίτες της Σερβίας που επιθυµούν να ταξιδέψουν σε χώρες Σένγκεν 
 
29 Απριλίου 2008 – Η Σερβία και η ΕΕ υπογράφουν  στο Λουξεµβούργο τη Συµφωνία 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ)  και την ενδιάµεση συµφωνία για το εµπόριο και τα 
συναφή µε το εµπόριο θέµατα  
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18 Φεβρουαρίου 2008 – Το Συµβούλιο εγκρίνει την αναθεωρηµένη ευρωπαϊκή εταιρική σχέση 
για τη Σερβία 
 
1η Ιανουαρίου 2008 – Τίθενται σε ισχύ οι συµφωνίες διευκόλυνσης της έκδοσης θεωρήσεων  
και επανεισδοχής µεταξύ της Σερβίας και της ΕΕ 
 
7 Νοεµβρίου 2007 – Μονογράφεται η ΣΣΣ µε τη Σερβία 
 
13 Ιουνίου 2007 – Αρχίζουν εκ νέου οι διαπραγµατεύσεις µε τη Σερβία για τη ΣΣΣ µετά τη 
σαφή δέσµευση της χώρας ότι θα συνεργαστεί πλήρως µε το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο για 
την πρώην Γιουγκοσλαβία (∆Π∆πΓ), και τη λήψη συγκεκριµένων µέτρων για την εκπλήρωση 
αυτής της δέσµευσης 
 
3 Μαΐου 2006 – ∆ιακόπτονται οι διαπραγµατεύσεις για τη ΣΣΣ εξαιτίας της έλλειψης προόδου 
όσον αφορά τη συνεργασία της Σερβίας µε το ∆Π∆πΓ 
 
Οκτώβριος 2005 – Έναρξη των διαπραγµατεύσεων για τη σύναψη Συµφωνίας Σταθεροποίησης 
και Σύνδεσης 
 
Οκτώβριος 2004 – Τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου προβλέπουν την έναρξη της διαδικασίας 
για τη σύναψη Συµφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
 
Ιούνιος 2003 - Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης, η ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης 
και Σύνδεσης (∆ΣΣ) επιβεβαιώνεται ως η πολιτική της ΕΕ για τα ∆υτικά Βαλκάνια. 
Επιβεβαιώνεται η ευρωπαϊκή προοπτική αυτών των χωρών 
 
2001 – Πρώτος χρόνος του νέου προγράµµατος CARDS (Κοινοτική Βοήθεια για την 
Ανασυγκρότηση, την Ανάπτυξη και τη Σταθεροποίηση) που έχει ειδικά σχεδιαστεί για τις χώρες 
της ∆ΣΣ 
 
Νοέµβριος 2000 –Στη σύνοδο κορυφής του Ζάγκρεµπ ξεκινά η ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης και 
Σύνδεσης (∆ΣΣ) για πέντε χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης 
 
Νοέµβριος 2000 - “Συµφωνία - Πλαίσιο Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας—
ΕΕ για την παροχή βοήθειας και στήριξης από την ΕΕ προς την Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 
Γιουγκοσλαβίας”. Η Σερβία επωφελείται από τις αυτόνοµες εµπορικές προτιµήσεις που χορηγεί 
η ΕΕ 
 
Ιούνιος 2000 – Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φέιρα ορίζει ότι όλες οι χώρες της ∆ΣΣ είναι 
“δυνάµει υποψήφιες” για προσχώρηση στην ΕΕ 
 
1999 – Η ΕΕ προτείνει τη νέα ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (∆ΣΣ) για πέντε χώρες 
της νοτιοανατολικής Ευρώπης, περιλαµβανοµένης της Σερβίας 
 
1997 – Περιφερειακή προσέγγιση. Το Συµβούλιο Υπουργών της ΕΕ θεσπίζει πολιτικούς και 
οικονοµικούς όρους για την ανάπτυξη διµερών σχέσεων 
 
 
Οικονοµική βοήθεια στην Σερβία 

  

Από το 2007 η Σερβία έχει λάβει κοινοτική χρηµατοδοτική ενίσχυση στο πλαίσιο του 
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µέσου προενταξιακής βοήθειας (IPA) για το µέσο ετήσιο κονδύλιο των € 190 εκατοµµύρια 
πάνω. Η κατανοµή για το 2010 ανέρχεται σε € 198.000.000.  

 
Εδώ είναι µερικά σηµαντικά σηµεία της προενταξιακής βοήθειας της ΕΕ προς τη Σερβία 

στο πλαίσιο του προγράµµατος 2010 ΜΠΒ: 
• Μεταφορές: 10 εκατ. € του έργου για την επίβλεψη της κατασκευής οδικών έργων στο 
∆ιάδροµο X. Το έργο αποσκοπεί να συµβάλει στην ενίσχυση των ροών κυκλοφορίας 
στο Euro ∆ιαδρόµου Χ και τη βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών ασφαλείας 
κατά µήκος του δικτύου οδικών µεταφορών της Σερβίας, σύµφωνα µε τα πρότυπα της 
ΕΕ . 

• Ενέργεια: Μια € 15,5 εκατ. του έργου µε στόχο την κατασκευή των υποσταθµών 
400/110Kv Vranje 4 και Leskovac 2. Το έργο θα συµβάλει στη δηµιουργία µιας αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας στη Σερβία, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της Συνθήκης για την 
Ενεργειακή Κοινότητα και τις απαιτήσεις µιας περιφερειακής αγοράς ενέργειας. 

• Εκπαίδευση: παροχή € 25.000.000 για την υποστήριξη της διδασκαλίας στην ανώτατη 
εκπαίδευση πρόγραµµα υποδοµών, που αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας της 
εκπαίδευσης και της κατάρτισης σε ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της Σερβίας, 
όπως απαιτείται από τη νέα κοινωνία της γνώσης, σύγχρονες διαδικασίες µάθησης, τα 
πρότυπα της βιοµηχανικής έρευνας και ανάγκες σε εργατικό ανάγκες της αγοράς. 

• ∆ικαστικό: παρέχοντας € 5,5 εκατ. την περαιτέρω ευθυγράµµιση του συστήµατος 
κυρώσεων του σερβικού µε τα πρότυπα της ΕΕ και την ενίσχυση εναλλακτικό σύστηµα 
επιβολής κυρώσεων. 

 
Τα ετήσια προγράµµατα που έχουν σχεδιαστεί σύµφωνα µε τις προτεραιότητες που 

περιλαµβάνονται στην πολυετούς ενδεικτικού σχεδιασµού (ΕΠΕΣ) για τη Σερβία, σύµφωνα µε 
τις συστάσεις της στρατηγικής για τη διεύρυνση, τις απαιτήσεις της διαδικασίας 
σταθεροποίησης και σύνδεσης καθώς και των εθνικών στρατηγικών. Έχουν εγκριθεί από την 
Επιτροπή µετά από διαβούλευση µε τη δικαιούχο χώρα, κράτη µέλη της ΕΕ και άλλους 
ενδιαφερόµενους. Είναι υλοποιείται στη Σερβία από την κεντρική διαχείριση. 

 
Στο παρελθόν, η ΕΕ έχει παράσχει στήριξη στη Σερβία στο πλαίσιο ποικίλων 

χρηµατοδοτικών µέσων, συµπεριλαµβανοµένης της κοινοτικής βοήθειας για την 
ανασυγκρότηση, την ανάπτυξη και τη σταθεροποίηση (CARDS), η µακροοικονοµική 
χρηµατοδοτική υποστήριξη και ανθρωπιστική βοήθεια. 

 
Το άλλο µέρος της βοήθειας (συνιστώσα II) υποστηρίζει τις διασυνοριακές δραστηριότητες 

συνεργασίας µεταξύ της Σερβίας και των κρατών µελών της ΕΕ (Ουγγαρία, Βουλγαρία, 
Ρουµανία) καθώς και µε υποψήφιες και δυνητικά υποψήφιες χώρες (Κροατία, Βοσνία και 
Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο). 

 
Οι προτεραιότητες είναι: cross υποδοµές των συνόρων, την πρόληψη των πληµµυρών, την 

οικονοµική συνεργασία, τα προβλήµατα του περιβάλλοντος, τη διοικητική συνεργασία, τις 
πολιτιστικές ανταλλαγές και τις διαπροσωπικές δράσεις, οι δραστηριότητες στον τοµέα της 
εκπαίδευσης, της έρευνας, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, την ασφάλεια και την πρόληψη της 
εγκληµατικότητας. 

 
Μπορεί επίσης να βοηθήσει τη Σερβία να συµµετέχει σε διακρατική συνεργασία των 

προγραµµάτων των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μέσου Γειτονίας και 
Εταιρικής Σχέσης. 
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3.3 Οι πιθανοί υποψήφιοι πουν δεν έχουν ακόµη υποβάλλει αίτηση προς 

ένταξη στην ΕΕ 
 
 
3.3.1 Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

 

 
 
 

H Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι χώρα της Βαλκανικής χερσονήσου, πρώην οµόσπονδη 
δηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας. Έχει έκταση 51.197km² και πληθυσµό 4.613.614, µε βάση 
εκτιµήσεις του 2009.Συνήθως αναφέρεται συντοµευµένα ως Βοσνία. 

 
Η χώρα είναι η πατρίδα τριών συστατικών εθνοτήτων: των Βοσνίων Μουσουλµάνων, 

των Σέρβων και των Κροατών. Η χώρα βρίσκεται στα δυτικά Βαλκάνια και συνορεύει βόρεια, 
δυτικά και νότια µε την Κροατία, ενώ ανατολικά και νοτιοανατολικά µε τη Σερβία και το 
Μαυροβούνιο. 

 
Τη χώρα διασχίζει η προέκταση των ∆υναρικών Άλπεων, µε ψηλότερο βουνό το όρος 

Μάγκλιτς (2.330 µ.). Η Βοσνία, στο βόρειο τµήµα, είναι δασώδης µε κλίµα ηπειρωτικό, ενώ η 
Ερζεγοβίνη, στο νότιο τµήµα, έχει πιο επίπεδα µέρη γόνιµου εδάφους, αραιότερη βλάστηση και 
ηπιότερο κλίµα. Η περιοχή έχει και 25 χλµ. ακτή στην Αδριατική. 

 
Τα κυριότερα ποτάµια της Βοσνίας ανήκουν στη λεκάνη του Σάβου. Ο ποταµός αυτός 

ορίζει και τα βόρεια σύνορα της χώρας µε την Κροατία. Άλλα µεγάλα ποτάµια της Βοσνίας, όλα 
παραπόταµοι του Σάβου, είναι ο ∆ρίνος (που ρέει σε µεγάλο µέρος κατά µήκος των συνόρων µε 
τη Σερβία), ο Μπόσνα, και ο Ούνα). Αντίθετα τα ποτάµια της Ερζεγοβίνης, µε µεγαλύτερο το 
Νέρετβα, εκβάλλουν στην Αδριατική. 

 
Το µεγαλύτερο µέρος της χώρας χαρακτηρίζεται από ζεστά καλοκαίρια και κρύους 

χειµώνες, αν και σύντοµα, ενώ δροσερά καλοκαίρια και δριµείς χειµώνες είναι συνηθέστερα 
στις ψηλότερες περιοχές. 

 
Ένα µεγάλο τµήµα του εδάφους της χώρας, κυρίως στις κεντρικές και βόρειες περιοχές, 

καλύπτεται από δάση πυκνά µε πλατύφυλλα φυλλοβόλα, βελονοειδή και κωνοφόρα δέντρα, ενώ 
τα κυριότερα ζώα που συναντώνται είναι λαγοί, λίγκες, νυφίτσες, ελάφια, αλεπούδες, 
αγριόγατοι, λύκοι, ενυδρίδες, µουφλόν (άγριο πρόβατο) κ.ά. 
 
 
Οικονοµία 
 

Σηµαντικό ρόλο στην οικονοµία της χώρας κατέχει η γεωργία. Στις κοιλάδες παράγονται 
σιτάρι, σίκαλη, κριθάρι, λινάρι, καπνός, τεύτλα και φρούτα, ενώ στις ορεινές περιοχές υπάρχουν 
πολλοί βοσκότοποι όπου εκτρέφονται βοοειδή, άλογα και πρόβατα. Τα πολλά δάση δίνουν 
µεγάλες ποσότητες ξυλείας. 
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Η περιοχή έχει πολλά ορυκτά, σιδηροµεταλλεύµατα, γαιάνθρακες, αλάτι, µαγγάνιο, 
ασήµι, µόλυβδο, χαλκό, χρώµιο κ.ά. Στη χώρα υπάρχουν βιοµηχανίες σιδηροβιοµηχανίας, 
τροφίµων, καπνού και ειδών βυρσοδεψίας. 
 
 
 
Πορεία ένταξης Βοσνίας  

 
Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι µια δυνάµει υποψήφια χώρα για προσχώρηση στην ΕΕ  
 
Συµφωνίες µε την ΕΕ 

 
Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) (υπεγράφη το 2008, αλλά εκκρεµεί η κύρωσή 
της 
 
Ενδιάµεση συµφωνία για το εµπόριο και τα συναφή µε το εµπόριο θέµατα 
 
Ευρωπαϊκή εταιρική σχέση 

 
Συµφωνίες διευκόλυνσης της έκδοσης θεωρήσεων και επανεισδοχής (συνεχίζεται ο 

διάλογος για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων). Η ΕΕ είναι παρούσα στη Βοσνία-
Ερζεγοβίνη στο πλαίσιο της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας και της 
ευρωπαϊκής πολιτικής ασφαλείας και άµυνας. 
 
Οικονοµικές σχέσεις µε την ΕΕ (2007) 

 
Η ΕΕ είναι ο βασικός εµπορικός εταίρος της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης(74,5% του 

συνολικού εξωτερικού εµπορίου) και ο κύριος ξένος επενδυτής (το 50% περίπου των συνολικών 
ΑΞΕ ύψους 4,5 δισ. ευρώ). 

 
Από το 2000 η Βοσνία-Ερζεγοβίνη επωφελείται από τα αυτόνοµα εµπορικά µέτρα της 

ΕΕ. Με την ενδιάµεση συµφωνία του 2008 βελτιώθηκε η πρόσβαση των προϊόντων της 
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης στην ΕΕ και παραχωρήθηκαν εµπορικές προτιµήσεις στις εξαγωγές της 
ΕΕ προς αυτή τη χώρα. 
 

Βασικές ηµεροµηνίες: 

 
27 Μαΐου 2010 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθετεί πρόταση που επιτρέπει στους πολίτες της 
Βοσνίας Ερζεγοβίνης να ταξιδεύουν στις χώρες Σένγκεν χωρίς θεώρηση (βίζα) για παραµονή 
µικρής διάρκειας. 
 
26 Μαρτίου 2009 – Ο Βαλεντίν Ίντσκο αναλαµβάνει τη θέση του Ύπατου Αρµοστή / Ειδικού 
Εκπροσώπου της ΕΕ 
 
31 Ιουλίου 2008 – Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη και η ΕΚ υπογράφουν συµφωνία χρηµατοδότησης για 
το εθνικό πρόγραµµα ΜΠΒ (Μέσο Προενταξιακής Βοήθειας) 2007 
 
1η Ιουλίου 2008 – Τίθεται σε ισχύ η ενδιάµεση συµφωνία για το εµπόριο και τα συναφή µε το 
εµπόριο θέµατα 
 
16 Ιουνίου 2008 – Υπογράφονται η Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης και η ενδιάµεση 
συµφωνία για το εµπόριο και τα συναφή µε το εµπόριο θέµατα 
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5 Ιουνίου 2008 – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσιάζει τον χάρτη πορείας µε τα χρονικά 
ορόσηµα για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων 
 
26 Μαΐου 2008 – Αρχίζει ο διάλογος για την ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων 
 
20 Φεβρουαρίου 2008 – Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη υπογράφει τη συµφωνία πλαίσιο για το ΜΠΒ 
 
18 Φεβρουαρίου 2008 – Το Συµβούλιο εγκρίνει νέα ευρωπαϊκή εταιρική σχέση 
 
1 Ιανουαρίου 2008 – Τίθενται σε ισχύ οι συµφωνίες για τη διευκόλυνση της έκδοσης 
θεωρήσεων και την επανεισδοχή 
 
4 ∆εκεµβρίου 2007 – Η ΕΕ µονογράφει τη Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
 
18 Σεπτεµβρίου 2007 – Υπογράφονται µε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα οι συµφωνίες για τη 
διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων και την επανεισδοχή 
 
1η Ιουλίου 2007 – Ο Μίροσλαβ Λάιτσακ αναλαµβάνει τη θέση του Ύπατου Αρµοστή/Ειδικού 
Εκπροσώπου της ΕΕ 
 
2006 – Πρώτη συνεδρίαση της οµάδας Παρακολούθησης της Μεταρρυθµιστικής ∆ιαδικασίας 
(ΠΜ∆), η οποία αντικαθιστά την Ειδική Συµβουλευτική Οµάδα 
 
25 Νοεµβρίου 2005 – Αρχίζουν επίσηµα στο Σαράγιεβο οι διαπραγµατεύσεις για τη Συµφωνία 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) 
 
2004 – Η EUFOR (επιχείρηση "Althea") αντικαθιστά τη νατοϊκή αποστολή SFOR 
 
2004 – Η ΕΕ αποφασίζει την πρώτη ευρωπαϊκή εταιρική σχέση µε τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη 
 
2003 – Εγκαινιάζεται η Αστυνοµική Αποστολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΑΑΕΕ), πρώτη 
ευρωπαϊκή αστυνοµική αποστολή για την ασφάλεια και την Άµυνα (ΕΠΑΑ) 
 
Ιούνιος 2003 - Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης: επιβεβαιώνεται η ∆ιαδικασία 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (∆ΣΣ) ως η πολιτική της ΕΕ για τα ∆υτικά Βαλκάνια. Το 
γεγονός αυτό επιβεβαιώνει την ευρωπαϊκή προοπτική αυτών των χωρών 
 
2003 – Η Επιτροπή εκπονεί µελέτη σκοπιµότητας για την εκτίµηση της ικανότητας της 
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης να εφαρµόσει τη Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
 
Νοέµβριος 2000 – Στη σύνοδο κορυφής του Ζάγκρεµπ εγκαινιάζεται η ∆ιαδικασία 
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (∆ΣΣ) για πέντε χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, µεταξύ 
άλλων και η Βοσνία-Ερζεγοβίνη 
 
Ιούνιος 2000 – Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φέϊρα ορίζει ότι όλες οι χώρες που συµµετέχουν 
στη ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης είναι "δυνάµει υποψήφιες" για προσχώρηση 
στην ΕΕ 
 
1999 - Η ΕΕ προτείνει σύναψη ΣΣΣ για πέντε χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, µεταξύ 
άλλων και η Βοσνία-Ερζεγοβίνη 
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1998 – Συγκροτείται η ειδική συµβουλευτική οµάδα ΕΕ/Βοσνίας-Ερζεγοβίνης 
 
1997 – Περιφερειακή προσέγγιση: Η ΕΕ θεσπίζει πολιτικά και οικονοµικά κριτήρια για την 
ανάπτυξη διµερών σχέσεων 
 
 
 

Χρηµατοδοτική βοήθεια 

 
Από το 2007 η Βοσνία-Ερζεγοβίνη έχει λάβει κοινοτική χρηµατοδοτική ενίσχυση στο 

πλαίσιο του µέσου προενταξιακής βοήθειας (IPA). Η κατανοµή για το 2008 ανέρχεται σε € 
74.800.000. 
 
- ∆ηµόσια διοίκηση: Η ΕΕ υποστηρίζει τη βοσνιακή η διαχείριση ανθρωπίνων πόρων (HRM) 
σύστηµα στον τοµέα της πολιτικής εκπαίδευσης των υπηρεσιών µε € 500.000. Αυτό βοηθά τη 
Βοσνία και Ερζεγοβίνη εφαρµόσει στρατηγική µεταρρύθµισης της δηµόσιας διοίκησης της όσον 
αφορά την κατάρτιση των ετήσιων προγραµµάτων κατάρτισης µε βάση τις προσωπικές, τις 
οργανωτικές και τις αυξηµένες ανάγκες της αποδοτικότητας. Η εδραίωση της ∆ιαχείρισης 
Ανθρώπινου ∆υναµικού δίκτυο γίνεται µέσω ενός έργου αδελφοποίησης, το οποίο είναι ένα από 
τα κύρια εργαλεία της ΕΕ για την ενίσχυση της θεσµικής ανάπτυξης. Κάνοντας χρήση της 
εµπειρογνωµοσύνης της ΕΕ για τα κράτη µέλη, τη δικαιούχο χώρα και ένα κράτος µέλος από 
κοινού ανάπτυξη και εφαρµογή ενός έργου στον τοµέα αυτό. 
 
- ∆ικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις: ΕΚ προενταξιακή βοήθεια στηρίζει την κατασκευή 
φυλακής σε κράτος υψίστης ασφαλείας στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη µε € 4.000.000 επί συνόλου 
των € 18,85 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου. Η εγκατάσταση έχει οριστεί για τα άτοµα υψηλού 
προφίλ καταδικάστηκε στον τοµέα των εγκληµάτων πολέµου, του οργανωµένου εγκλήµατος, 
της τροµοκρατίας και της διαφθοράς. Το έργο αυτό υποστηρίζεται και από άλλους χορηγούς, 
όπως το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανάπτυξης, τις Ηνωµένες Πολιτείες, τη Σουηδία 
και τις Κάτω Χώρες. Συµβάλλει στη συνολική ενίσχυση του κράτους δικαίου στη Βοσνία-
Ερζεγοβίνη. 
 
- Της κοινωνίας των πολιτών: Η ΕΕ χρηµατοδοτεί την ενίσχυση των ικανοτήτων της κοινωνίας 
των πολιτών να συµµετάσχουν στον πολιτικό διάλογο. Το έργο αυτό, προικισµένο µε € 1,5 
εκατ., στοχεύει στην ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών για να γίνει ένας αποτελεσµατικός 
εταίρος για την κυβέρνηση. Η κοινωνία των πολιτών πρέπει να συµµετέχει σε διάφορες 
µεταρρυθµίσεις και τις διαδικασίες ανάπτυξης και να βοηθήσει την κυβέρνηση στην καλύτερη 
κατανόηση των αναγκών των πολιτών. Οι πρωτοβουλίες της κοινωνίας των πολιτών που 
υποστηρίζονται τόσο από το εθνικό πρόγραµµα ΜΠΒ και µε άλλα µέσα χρηµατοδότησης, όπως 
η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για τον Εκδηµοκρατισµό και τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα (EIDHR). 
 
- Οικονοµική ανάπτυξη: Η ΕΕ στηρίζει την περιφερειακή οικονοµική ανάπτυξη και την 
ανάπτυξη των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Ο σκοπός 
αυτού του € 4.000.000 έργου είναι η τόνωση της οικονοµικής ανάπτυξης και τη δηµιουργία 
απασχόλησης, η οποία θα πρέπει να δηµιουργήσουµε µία βάση για την αειφόρο ανάπτυξη και 
οικονοµικού διαλόγου στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Επιπλέον, το έργο της ενίσχυσης των δεσµών 
µεταξύ του εκπαιδευτικού συστήµατος και της οικονοµίας µε τη δηµιουργία συµπράξεων και 
δικτύων. 
 
- Κοινοτικό κεκτηµένο: Ένας από τους τοµείς στους οποίους η ΕΕ υποστηρίζει ενεργά τη 
Βοσνία-Ερζεγοβίνη και την προσέγγιση προς την ΕΕ είναι το γεωργικό και αγροτικό τοµέα. Η 
ΕΕ συµβάλλει όχι µόνο στην ανάπτυξη µιας βιώσιµης, ανταγωνιστικής και δυναµικής στον 
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τοµέα της γεωργίας, της δασοκοµίας και των τροφίµων στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, αλλά και για 
την ασφάλεια των τροφίµων και των ζωοτροφών για τους καταναλωτές τόσο στην Βοσνία και 
Ερζεγοβίνη και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον, η ΕΕ υποστηρίζει την ανάπτυξη των 
γεωργικών διαρθρώσεων ενηµέρωσης στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, οι οποίες ευθυγραµµίζονται µε 
την ΕΕ και άλλα διεθνή πρότυπα παροχής πληροφοριών, σκοπός της οποίας είναι να 
διευκολύνει την πολιτική διαδικασία λήψης στη χώρα. Συνολικά, € 3,5 εκατοµµύρια είναι 
δαπανώνται για τα έργα αυτά. 
 

Τα ετήσια ή πολυετή προγράµµατα (ανάλογα µε τη συνιστώσα) που έχουν σχεδιαστεί 
σύµφωνα µε τους στρατηγικούς ΕΠΕΣ. Έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή κατόπιν 
διαβουλεύσεων µε τις δικαιούχους χώρες και άλλους ενδιαφερόµενους φορείς. Την εφαρµογή 
τους σε µία από τις τρεις τρόπους: µε κεντρική, επιµερισµένη ή αποκεντρωµένη διαχείριση. 

 
Στο παρελθόν, η ΕΕ έχει παράσχει στήριξη στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη στο πλαίσιο 

ποικίλων χρηµατοδοτικών µέσων, συµπεριλαµβανοµένων των Κοινοτική βοήθεια για την 
ανασυγκρότηση, την ανάπτυξη και τη σταθεροποίηση (CARDS), η µακροοικονοµική 
χρηµατοδοτική υποστήριξη και ανθρωπιστική βοήθεια. 
 
 
3.3.2 Κοσσυφοπέδιο 

 
 

 
 
 
 

Η οικονοµία του Κοσσυφοπεδίου εξακολούθησε να αναπτύσσεται το 2010, αφού είχε 
ήδη παρουσιάσει µεγέθυνση κατά 2,9% το 2009, κυρίως χάρη στις δηµόσιες δαπάνες. 
Υπάρχουν αυξηµένοι κίνδυνοι όσον αφορά τις προοπτικές της ανάπτυξης, διότι η 
δηµοσιονοµική επέκταση αγγίζει τα όρια της. 

 

Η έκτακτη χρηµατοδοτική βοήθεια στο Κοσσυφοπέδιο υπό µορφή µη επιστρεπτέων 
επιχορηγήσεων δηµοσιονοµικής στήριξης ύψους 50 εκατ. ευρώ από το 2006 (απόφαση 
2006/880/ΕΚ της 30ης Νοεµβρίου 2006) επρόκειτο να λήξει τον ∆εκέµβριο του 2009. Τον 
∆εκέµβριο του 2009, η Επιτροπή αποφάσισε να παρατείνει την περίοδο διαθεσιµότητας του 
προγράµµατος κατά ένα επιπλέον έτος µέχρι τις 11 ∆εκεµβρίου 2010. Τον Ιούλιο του 2010, 
η κυβέρνηση του Κοσσυφοπεδίου κατέληξε σε συµφωνία µε το ∆ΝΤ για ένα οικονοµικό 
πρόγραµµα βάσει συµφωνίας Stand-By διάρκειας 18 µηνών. Αυτός ήταν ο τελευταίος όρος 
που εκκρεµούσε για την αποδέσµευση της πρώτης δόσης του προγράµµατος ΜΧΣ της ΕΕ. 
Έτσι, η Επιτροπή εκταµίευσε τον Σεπτέµβριο του 2010 την πρώτη δόση µη επιστρεπτέας 
επιχορήγησης ύψους 30 εκατ. ευρώ. Μετά τη διάλυση του κοινοβουλίου του 
Κοσσυφοπεδίου τον Νοέµβριο, το ∆ΝΤ δεν µπόρεσε να ολοκληρώσει την πρώτη 
επανεξέταση του προγράµµατος SBA πριν από το τέλος 2010. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή 
δεν ήταν σε θέση να αξιολογήσει αν συνεχιζόταν η εφαρµογή της συµφωνίας µε το ∆ΝΤ, 
απαραίτητη προϋπόθεση για την αποδέσµευση της υπολειπόµενης δεύτερης δόσης των 20 
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εκατ. ευρώ. Η διαθεσιµότητα της βοήθειας έληξε τον ∆εκέµβριο 2010 και δεν ήταν 
δυνατόν να ανανεωθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΑΞΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ  

 

4.1 Προς γειτονικές και τρίτες χώρες 

 

4.1.1 Σερβία 

 

Μετά από µείωση της παραγωγής κατά 3,5% σε πραγµατικούς όρους το 2009, η 
σερβική οικονοµία άρχισε να ανακάµπτει το 2010. Η οικονοµική ανάκαµψη το 2010 
(+1,8%) βασιζόταν σε µεγάλο βαθµό στην εξωτερική ζήτηση, ενώ η εγχώρια κατανάλωση 
και οι εγχώριες επενδύσεις παρέµειναν περιορισµένες. ∆εδοµένου ότι στους κυριότερους 
εµπορικούς εταίρους της Σερβίας σηµειωνόταν σταδιακά οικονοµική ανάκαµψη και 
συνεχίστηκε η υποτίµηση του δηναρίου, οι εξαγωγές παρουσίασαν µεγάλη αύξηση. Η 
εφαρµογή του προγράµµατος του ∆ΝΤ ύψους 3 δισ. ευρώ εξελισσόταν ικανοποιητικά από 
τον Μάιο του 2009 έως τον Απρίλιο του 2011 και το Εκτελεστικό Συµβούλιο του ∆ΝΤ 
ολοκλήρωσε µε επιτυχία και τις επτά επανεξετάσεις του προγράµµατος. Λόγω της 
βελτίωσης της κατάστασης του ισοζυγίου πληρωµών, η κεντρική τράπεζα της Σερβίας 
απορρόφησε µόνο το ήµισυ των διαθεσίµων κεφαλαίων βάσει της συµφωνίας SBA. 

 

Μετά την έγκριση από το Συµβούλιο δανειακής διευκόλυνσης ΜΧΣ ανώτατου ύψους 
200 εκατ. ευρώ στα τέλη του 2009 (απόφαση 2009/892/ΕΚ του Συµβουλίου της 30ης 
Νοεµβρίου 2009), η Επιτροπή και οι σερβικές αρχές υπέγραψαν το 2010 ΜΣ που καθορίζει 
τους όρους χορήγησης της συνδροµής. Η συµφωνία δανείου υπογράφηκε τον ∆εκέµβριο. 
Λόγω της µείωσης των προγραµµατισµένων αναλήψεων πόρων του ∆ΝΤ από τις σερβικές 
αρχές, η Επιτροπή ενηµέρωσε την οικονοµική και δηµοσιονοµική επιτροπή τον Ιούλιο του 
2010 ότι σκόπευε να µειώσει τη συνδροµή της ΕΕ και να εκταµιεύσει µόνο την πρώτη δόση 
της (ύψους 100 εκατ. ευρώ). Η επιτροπή ενέκρινε την προσέγγιση της Επιτροπής. Μετά την 
επικύρωση της συµφωνίας δανείου ΜΧΣ τον Μάρτιο του 2011, η Επιτροπή ετοιµάζει την 
εκταµίευση αυτής της δόσης που αναµένεται το θέρος του 2011. 

 

4.1.2 Αρµενία 

 

Το 2010, η αρµενική οικονοµία παρουσίασε σχετική ανάκαµψη µετά την εντονότατη 
κάµψη κατά 14,2% το 2009· παρόλα αυτά, ο ρυθµός ανάκαµψης παρέµεινε χαµηλός µε 
πραγµατική αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,6%. Επίσης, η ανάκαµψη τόσο του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών όσο και των ξένων επενδύσεων παρέµεινε υποτονική. Έτσι, 
εξακολούθησαν να υπάρχουν µεγάλες ανάγκες εξωτερικής χρηµατοδότησης και είναι 
απαραίτητη η στήριξη από τη διεθνή κοινότητα για να δηµιουργηθούν οι όροι βιώσιµης 
ανάπτυξης. Σε αυτό το πλαίσιο, η αρµενική κυβέρνηση συνεχίζει την εφαρµογή του 
προγράµµατος οικονοµικής σταθεροποίησης και µεταρρυθµίσεων µε τη στήριξη της 
διεθνούς κοινότητας χορηγών. 

 

Η συµφωνία της Αρµενίας µε το ∆ΝΤ χρονολογείται από το 2009, όταν το 
Εκτελεστικό Συµβούλιο του ∆ΝΤ ενέκρινε συµφωνία SBA διάρκειας 28 µηνών, ύψους 820 
εκατ. δολαρίων ΗΠΑ. Τον Ιούνιο του 2010, η συµφωνία SBA αντικαταστάθηκε από ένα 
νέο τριετές πρόγραµµα βάσει του διευρυµένου πιστοδοτικού µηχανισµού (EFF) και της 
διευρυµένης πιστωτικής διευκόλυνσης (ECF) µε ευνοϊκούς όρους. Εάν ληφθούν υπόψη οι 
εκταµιεύσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο της συµφωνίας SBA, η συνολική 
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πρόσβαση της Αρµενίας στους πόρους του ∆ΝΤ την περίοδο 2009-2013 εκτιµάται ότι 
ανέρχεται σε 950 εκατ. δολάρια ΗΠΑ. Στις 30 Νοεµβρίου 2009, το Συµβούλιο της ΕΕ 
εξέδωσε απόφαση για τη χορήγηση ΜΧΣ στην Αρµενία ύψους 100 εκατ. ευρώ, εκ των 
οποίων µη επιστρεπτέες επιχορηγήσεις ύψους 35 εκατ. ευρώ και δάνεια 65 εκατ. ευρώ 
(απόφαση 2009/890/ΕΚ του Συµβουλίου). Ενόψει της εφαρµογής της συµφωνίας, η 
Επιτροπή και οι αρχές της Αρµενίας συµφώνησαν τον ∆εκέµβριο του 2010 στο ΜΣ και τις 
συναφείς νοµικές πράξεις (συµφωνίες δανειοδότησης και χορήγησης µη επιστρεπτέας 
επιχορήγησης), οι οποίες υπεγράφησαν τον Φεβρουάριο του 2011. Οι εκταµιεύσεις βάσει 
του προγράµµατος ΜΧΣ προγραµµατίζεται να γίνουν το 2011. 

 

4.1.3 Γεωργία 

 

Το 2010, η ΕΕ ολοκλήρωσε την εφαρµογή του προγράµµατος ΜΧΣ για τη Γεωργία, 
που εγκρίθηκε από το Συµβούλιο τον Νοέµβριο του 2009 (απόφαση 2009/889/ΕΚ του 
Συµβουλίου, της 30ης Νοεµβρίου 2009). Η συνδροµή ύψους 46 εκατ. ευρώ, που 
χορηγήθηκε υπό µορφή µη επιστρεπτέων επιχορηγήσεων, αποτελούσε µέρος δέσµευσης 
που ανέλαβε η Επιτροπή στη διεθνή διάσκεψη χορηγών τον Οκτώβριο του 2008 για δύο 
ισόποσες πράξεις ΜΧΣ που θα µπορούσαν να χρηµατοδοτηθούν από την ΕΕ. Στόχος αυτών 
των πράξεων ήταν να βοηθηθεί η Γεωργία να ξεπεράσει την επίπτωση του διπλού σοβαρού 
πλήγµατος που προκάλεσαν η στρατιωτική σύγκρουση µε τη Ρωσία το 2008 (µε τον 
συνακόλουθο εµπορικό αποκλεισµό) και η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση. Από τον 
Σεπτέµβριο του 2008, η Γεωργία εφαρµόζει µε επιτυχία οικονοµικό πρόγραµµα που 
συµφωνήθηκε µε το ∆ΝΤ και στηρίζεται µε χρηµατοδότηση του ∆ΝΤ. 

 

Μετά την εκταµίευση τον ∆εκέµβριο του 2009 και τον Ιανουάριο του 2010 της 
πρώτης δόσης του προγράµµατος συνδροµής του 2009, η δεύτερη δόση ύψους 23 εκατ. 
ευρώ εκταµιεύθηκε τον Αύγουστο του 2010. Η εκταµίευση της δόσης κατέστη δυνατή διότι 
οι γεωργιανές αρχές εφάρµοσαν µε επιτυχία τις πολιτικές και διαρθρωτικές 
µεταρρυθµίσεις, ιδίως στον τοµέα της διαχείρισης των δηµοσίων οικονοµικών, οι οποίες 
συµφωνήθηκαν το 2009 ως προϋπόθεση για την εκταµίευση της συνδροµής. 

 

Ταυτόχρονα, η Επιτροπή άρχισε να προετοιµάζει τη δεύτερη πράξη ΜΧΣ. 
Προϋπόθεση για την υλοποίηση αυτής της δεύτερης ΜΧΣ, η οποία αποφασίστηκε το 2008, 
ήταν να εξακολουθήσουν να υπάρχουν ανάγκες εξωτερικής χρηµατοδότησης επιπλέον των 
αναγκών οι οποίες καλύπτονται από τη συµφωνία µε το ∆ΝΤ. Με βάση µια διεξοδική 
αξιολόγηση των χρηµατοδοτικών αναγκών της Γεωργίας και την επιτυχή ολοκλήρωση της 
προηγούµενης πράξης ΜΧΣ, τον Ιανουάριο του 2011 η Επιτροπή ενέκρινε πρόταση να 
ενεργοποιηθεί το δεύτερο µέρος της ΜΧΣ που αποφασίστηκε το 2008. Η πρόταση της 
Επιτροπής προβλέπει συνδυασµό µη επιστρεπτέων επιχορηγήσεων (που καλύπτουν το 
ήµισυ του ποσού της συνδροµής) και δανείων. Το νέο πρόγραµµα θα στηρίξει τη συνέχιση 
των µεταρρυθµίσεων σε ορισµένους βασικούς τοµείς διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων που 
περιλαµβάνουν και τη διαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών. Η κοινή απόφαση του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου εκτιµάται ότι θα εκδοθεί το θέρος του 
2011. 

 

4.1.4 ∆ηµοκρατία της Μολδαβίας 

 

Η Επιτροπή άρχισε την εκπόνηση ενός προγράµµατος ΜΧΣ για τη ∆ηµοκρατία της 
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Μολδαβίας ήδη το 2009, όταν ένας νέος συνασπισµός κοµµάτων που υποστήριζαν τις 
µεταρρυθµίσεις σχηµάτισε κυβέρνηση και κατάρτισε ένα νέο φιλόδοξο πρόγραµµα 
µεταρρυθµίσεων. Αυτό το πρόγραµµα, που υλοποιείται σε στενή συνεργασία µε τους ∆ΧΟ, 
συνεχίστηκε στις αρχές του 2010, µετά την έγκριση από το Εκτελεστικό Συµβούλιο του 
∆ΝΤ τον Ιανουάριο του 2010 µιας τριετούς χρηµατοδοτικής ρύθµισης ECF-EFF και την 
υποβολή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο πρότασης ΜΧΣ ύψους 90 εκατ. 
ευρώ υπό µορφή µη επιστρεπτέων επιχορηγήσεων, που επρόκειτο να εκταµιευθεί σε τρεις 
δόσεις το 2010 και το 2011. Τα νοµοθετικά όργανα ενέκριναν τελικά την πρόταση της 
Επιτροπής στις 20 Οκτωβρίου 2010 (απόφαση 938/2010/ΕΕ). Μετά την έκδοση της 
νοµοθετικής απόφασης για την ΜΧΣ, η Επιτροπή και οι αρµόδιες αρχές ολοκλήρωσαν τις 
διαπραγµατεύσεις για τους όρους οικονοµικής πολιτικής της βοήθειας. Η συµφωνία για το 
ΜΣ επέτρεψε στην Επιτροπή να εκταµιεύσει ήδη από τον ∆εκέµβριο του 2010 την πρώτη 
δόση της ΜΧΣ της ΕΕ, ύψους 40 εκατ. ευρώ. 

 

Το 2010, η οικονοµία της Μολδαβίας άρχισε να ανακάµπτει, µετά τη συρρίκνωση του 
2009. Παρόλα αυτά, οι εξωτερικοί λογαριασµοί της Μολδαβίας παραµένουν ασθενείς, 
γεγονός που συνεπάγεται ότι η στήριξη των διεθνών χορηγών εξακολουθεί να αποτελεί 
σηµαντικό παράγοντα για τη διατήρηση της µακροοικονοµικής σταθερότητας και τη 
στήριξη του προγράµµατος µεταρρυθµίσεων της κυβέρνησης. Η ΜΧΣ της ΕΕ θα 
συµπληρώσει τους χρηµατοδοτικούς πόρους συνολικού ύψους 1,4 δισ. δολαρίων ΗΠΑ που 
χορηγούνται από το ∆ΝΤ, την Παγκόσµια Τράπεζα, άλλους πολυµερείς πιστωτές και 
επίσηµους διµερείς χορηγούς και την ΕΕ, υπό µορφή δανείων της ΕΤΕπ και τοµεακής 
δηµοσιονοµικής στήριξης. 

 

4.1.5 Ουκρανία 

 

Η οικονοµία της Ουκρανίας εισήλθε σε τροχιά ανάκαµψης το 2010 µε επάνοδο στην 
οικονοµική ανάπτυξη, χαµηλότερο εσωτερικό πληθωρισµό, σταθεροποίηση του εθνικού 
νοµίσµατος (hryvnia), αποκατάσταση των επίσηµων συναλλαγµατικών αποθεµάτων και 
µείωση του δηµόσιου ελλείµµατος. Εν τούτοις, η ανάκαµψη των επενδύσεων ήταν 
ασθενής, ενώ το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών υποχώρησε σε ελλειµµατική θέση, 
δηµιουργώντας αµφιβολίες ως προς τη µεσοπρόθεσµη βιωσιµότητα της ανάκαµψης και 
παρατείνοντας την εξάρτηση της χώρας από την επίσηµη εξωτερική χρηµατοδότηση. Υπό 
αυτές τις συνθήκες, τα νοµοθετικά όργανα της ΕΕ εξέδωσαν απόφαση το 2010 για τη 
χορήγηση στην Ουκρανία ΜΧΣ ύψους 500 εκατ. ευρώ (απόφαση 388/2010/ΕΕ της 7ης 
Ιουλίου 2010). Αυτή ήταν η πρώτη πράξη ΜΧΣ που εγκρίθηκε µετά τη θέση σε ισχύ της 
συνθήκης της Λισσαβόνας σύµφωνα µε τους νέους κανόνες (συναπόφαση του Συµβουλίου 
και του Κοινοβουλίου). Αυτή η ΜΧΣ της ΕΕ συµπληρώνει τα ειδικά τραβηχτικά 
δικαιώµατα (SDR) των 10 δισ. που διαθέτει το ∆ΝΤ στο πλαίσιο της συµφωνίας SBA που 
εγκρίθηκε στις 29 Ιουλίου 2010 (σε αντικατάσταση προηγούµενης συµφωνίας SBA που 
είχε εγκριθεί τον Νοέµβριο του 2008). 

 

Το 2010, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άρχισε διαπραγµατεύσεις µε τις ουκρανικές αρχές 
σχετικά µε τους όρους πολιτικής σε συνδυασµό µε δάνειο ΜΧΣ ύψους 610 εκατ. ευρώ, στο 
οποίο συµψηφίζονται τα ποσά που διατέθηκαν βάσει της απόφασης για τη χορήγηση ΜΧΣ 
του 2010 και της αντίστοιχης απόφασης του 2002 (απόφαση 2002/639/ΕΚ του Συµβουλίου 
της 12ης Ιουλίου 2002). Όµως, η πρόοδος των διαπραγµατεύσεων για τους όρους πολιτικής 
(που εκτιµάται ότι θα περιλαµβάνουν µέτρα στους τοµείς της διαχείρισης των δηµόσιων 
οικονοµικών, της φορολογικής και τελωνειακής διοίκησης) ήταν αργή, µε αποτέλεσµα να 
καθυστερήσει η εκτέλεση αυτής της πράξης . 
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4.1.6 Λίβανος 

 

Το πρόγραµµα ΜΧΣ για το Λίβανο, που αποτελείται από µη επιστρεπτέα 
επιχορήγηση 30 εκατ. ευρώ και δάνειο 50 εκατ. ευρώ, εγκρίθηκε το 2007 (απόφαση 
2007/860/ΕΚ του Συµβουλίου της 10ης ∆εκεµβρίου 2007). Η πρώτη δόση αυτού του 
προγράµµατος, που αντιστοιχεί στο ήµισυ του ποσού τόσο της µη επιστρεπτέας 
επιχορήγησης όσο και του δανείου, εκταµιεύτηκε τον ∆εκέµβριο του 2008 (σκέλος της µη 
επιστρεπτέας επιχορήγησης) και τον Ιούνιο του 2009 (σκέλος του δανείου). Η εκταµίευση 
της δεύτερης δόσης δεν ήταν δυνατό να πραγµατοποιηθεί πριν την αρχική ηµεροµηνία 
λήξης του προγράµµατος (21 ∆εκεµβρίου 2009), διότι οι λιβανικές αρχές δεν µπόρεσαν να 
ικανοποιήσουν τους όρους που συµφωνήθηκαν µε την Επιτροπή στο ΜΣ. Η έλλειψη 
προόδου στην εφαρµογή των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων αντανακλούσε την έλλειψη 
πολιτικής συναίνεσης στο εσωτερικό του ασταθούς κυβερνητικού συνασπισµού και την 
οιονεί παράλυση της νοµοθετικής δραστηριότητας κατά το µεγαλύτερο διάστηµα του 2008 
και του 2009, παρά τη διεξαγωγή βουλευτικών εκλογών τον Ιούνιο του 2009. 

 

Στα τέλη του 2009, η Επιτροπή πρότεινε να παραταθεί µέχρι τις 21 ∆εκεµβρίου 2010 
η περίοδος διαθεσιµότητας για την αποδέσµευση της δεύτερης δόσης, µε πρόσθετη πράξη 
στο ΜΣ. Όµως οι λιβανικές αρχές δεν επικύρωσαν ποτέ αυτή την πρόσθετη πράξη. Ακόµη, 
ελάχιστη πρόοδος σηµειώθηκε το 2010 για την υλοποίηση των διαρθρωτικών 
µεταρρυθµίσεων, αρκετές από τις οποίες αποτελούσαν προϋπόθεση για την αποδέσµευση 
της δεύτερης δόσης στο πλαίσιο της ΜΧΣ της ΕΕ. Έτσι, η ΜΧΣ για τον Λίβανο έληξε τον 
∆εκέµβριο του 2010. Η λήξη του προγράµµατος χωρίς να εφαρµοστεί πλήρως αντανακλά 
επίσης και την έλλειψη διάδοχης χρηµατοδοτικής ρύθµισης του ∆ΝΤ µετά το πρόγραµµα 
του Ταµείου για επείγουσα βοήθεια µετά από συρράξεις (EPCA) II, που έληξε τον Ιούνιο 
του 2009, καθώς και τη βελτίωση του ισοζυγίου πληρωµών του Λιβάνου. Πράγµατι, παρά 
το ασταθές πολιτικό περιβάλλον, η λιβανέζικη οικονοµία παρουσίασε µεγάλη 
ανθεκτικότητα στην παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση, µε έντονη οικονοµική 
δραστηριότητα και βελτίωση της εξωτερικής χρηµατοπιστωτικής θέσης. 

 
4.2 Επιχειρησιακές αξιολογήσεις 

 

Σύµφωνα µε την απαίτηση του δηµοσιονοµικού κανονισµού να διενεργούνται έλεγχοι 
πριν από την εκταµίευση κεφαλαίων του προϋπολογισµού της ΕΕ στις δικαιούχες χώρες, η 
Επιτροπή διενεργεί, µε τη βοήθεια εξωτερικών συµβούλων, επιχειρησιακές αξιολογήσεις 
(ΕΑ), ώστε να λάβει εύλογες διασφαλίσεις σχετικά µε τη λειτουργία των διοικητικών 
διαδικασιών και των χρηµατοπιστωτικών κυκλωµάτων στις δικαιούχες χώρες. 

 

Οι ΕΑ εστιάζονται στις διαδικασίες και την οργάνωση των υπουργείων οικονοµικών 
και των κεντρικών τραπεζών και, ειδικότερα, στη διαχείριση των λογαριασµών 
καταθέσεων των κεφαλαίων της ΕΕ. Επιπλέον, δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στον τρόπο 
λειτουργίας των οργάνων εξωτερικού ελέγχου, την ανεξαρτησία τους, τα προγράµµατα 
εργασίας τους και στην αποτελεσµατικότητα των ελέγχων τους. Στο πλαίσιο των 
τελευταίων ΕΑ διενεργήθηκε ανάλυση των υφισταµένων διαδικασιών στους οργανισµούς 
προµηθειών. 

 

Το 2010, η Επιτροπή πραγµατοποίησε ΕΑ στην Αρµενία, τη ∆ηµοκρατία της 
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Μολδαβίας και τη Γεωργία. Τα βασικά συµπεράσµατα αυτών των ΕΑ παρατίθενται στο 
έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της επιτροπής SEC (2011)873 τελικό. 

 

4.3 Αξιολογήσεις δηµοσίων δαπανών και δηµοσιονοµικής ευθύνης 

 

Η Επιτροπή επιδιώκει τη συµπληρωµατικότητα µε άλλα διαγνωστικά εργαλεία στον 
τοµέα της διαχείρισης των δηµόσιων οικονοµικών σε χώρες που λαµβάνουν βοήθεια των 
χορηγών. Σε αυτό το πλαίσιο, το πρόγραµµα δηµοσίων δαπανών και δηµοσιονοµικής 
ευθύνης (∆∆∆Ε) που θεσπίστηκε το 2001 ως εταιρική σχέση πολλαπλών χορηγών µε τη 
συµµετοχή, µεταξύ άλλων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Παγκόσµιας Τράπεζας και του 
∆ΝΤ, συνιστά κατ’ εξοχήν κατάλληλο πλαίσιο. 

 

Τα τελευταία έτη, έχουν πραγµατοποιηθεί µελέτες ∆∆∆Ε για ορισµένες χώρες που 
λαµβάνουν ή θα ήταν δυνάµει επιλέξιµες για ΜΧΣ: Αρµενία (2008), Λευκορωσία (2009), 
Γεωργία (2008), Κοσσυφοπέδιο (2009), ∆ηµοκρατία του Κιργιστάν (2009), ∆ηµοκρατία 
της Μολδαβίας (2008), Μαρόκο (2009) και Σερβία (2010). Η Επιτροπή συνέταξε, από 
κοινού µε την Παγκόσµια Τράπεζα, τις µελέτες ∆∆∆Ε για τη Γεωργία και το Μαρόκο και 
συνέβαλε άµεσα στη διεξαγωγή διαφόρων άλλων µελετών. Το 2010, η Επιτροπή 
διενήργησε αξιολόγηση ∆∆∆Ε για τον Λίβανο, αλλά η µελέτη δεν έχει ακόµη 
ολοκληρωθεί. Προς το παρόν, η Επιτροπή επεξεργάζεται από κοινού µε την Παγκόσµια 
Τράπεζα δύο µελέτες PEFA που επικαιροποιούν τις προηγούµενες αξιολογήσεις ∆∆∆Ε για 
την Ουκρανία (που διενεργήθηκαν το 2007) και τη ∆ηµοκρατία της Μολδαβίας. 

 

Τα πορίσµατα αυτών των µελετών ∆∆∆Ε θα συµπληρώσουν τις τελευταίες ΕΑ των 
διαδικασιών χρηµατοδότησης σε αυτές τις δύο χώρες. Θα είναι πολύ χρήσιµα για τη 
στήριξη των τρεχουσών πράξεων ΜΧΣ, ιδίως την παρακολούθηση/σχεδιασµό των όρων 
για τη διαχείριση των δηµοσίων οικονοµικών (∆∆Ο). Για να αξιολογήσει την επίπτωση της 
ΜΧΣ και σύµφωνα µε τον δηµοσιονοµικό κανονισµό, η Επιτροπή διενεργεί εκ των 
υστέρων αξιολογήσεις των προγραµµάτων ΜΧΣ. Τα συµπεράσµατα των αξιολογήσεων 
λαµβάνονται υπόψη για την ενίσχυση των µεθόδων διαχείρισης της ΜΧΣ. 
Χρησιµοποιήθηκαν επίσης κατά τον σχεδιασµό του υπό επεξεργασία κανονισµού-πλαισίου 
της ΜΧΣ. 

 

Το 2010, δεν πραγµατοποιήθηκαν νέες εκ των υστέρων αξιολογήσεις, διότι το 2009 
δεν ολοκληρώθηκε καµία πράξη ΜΧΣ. Το 2010 ολοκληρώθηκαν δύο αξιολογήσεις που 
άρχισαν το 2009: οι αξιολογήσεις των προγραµµάτων ΜΧΣ για τη Γεωργία και τη 
∆ηµοκρατία της Μολδαβίας που εφαρµόστηκαν αντίστοιχα τις περιόδους 2006-2008 και 
2007-2008. Τα αποτελέσµατα αυτών των αξιολογήσεων παρουσιάστηκαν στην ετήσια 
έκθεση του 2009 σχετικά µε την εφαρµογή της ΜΧΣ σε τρίτες χώρες. 

 

Μετά την ολοκλήρωση τον Αύγουστο του 2010 της εφαρµογής του προγράµµατος 
ΜΧΣ για τη Γεωργία και τη λήξη των προγραµµάτων ΜΧΣ για το Κοσσυφοπέδιο και τον 
Λίβανο τον ∆εκέµβριο του 2010, η Επιτροπή σχεδιάζει να αρχίσει κατά τη διάρκεια του 
2011 εκ των υστέρων αξιολογήσεις αυτών των τριών πράξεων. 

 

 

 



 

 

 - 95 -

4.4 Αιτήσεις συνδροµής και µελλοντικές προτάσεις της Επιτροπής 

 
Οι πράξεις ΜΧΣ που υλοποιούνται το 2011 περιλαµβάνουν τα προγράµµατα που 

εγκρίθηκαν την περίοδο 2009-2010 για τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τη Σερβία, την Αρµενία, τη 
∆ηµοκρατία της Μολδαβίας και την Ουκρανία. Η εφαρµογή όλων αυτών των 
προγραµµάτων, µε εξαίρεση το πρόγραµµα της Ουκρανίας, εκτιµάται ότι θα ολοκληρωθεί 
το 2011. Επίσης, το νέο πρόγραµµα της Γεωργίας, που εξετάζεται από τα δύο νοµοθετικά 
σώµατα, εκτιµάται ότι θα εγκριθεί σύντοµα. Η πράξη αυτή προγραµµατίζεται να 
ολοκληρωθεί το 2011. 

 

Οι τρέχουσες πράξεις ΜΧΣ που προγραµµατίστηκαν ή προβλέπονται το 2011-2012 
περιλαµβάνουν επίσης ένα πιθανό πρόγραµµα για το Κοσσυφοπέδιο. Μετά τη λήξη του 
προηγούµενου προγράµµατος, µια νέα πράξη ΜΧΣ θα αντιστοιχούσε στη δέσµευση που 
ανέλαβε υπό προϋποθέσεις η ΕΕ στη διάσκεψη των χορηγών του Ιουνίου 2008 για το 
Κοσσυφοπέδιο, για ποσό µέχρι 100 εκατ. ευρώ υπό µορφή µη επιστρεπτέων ενισχύσεων. 

 

Το 2010, η Επιτροπή έλαβε αίτηση συνδροµής από τη νέα κυβέρνηση της 
∆ηµοκρατίας του Κιργιστάν. Μια πρώτη αίτηση που υποβλήθηκε το πρώτο εξάµηνο του 
2009 από την προηγούµενη κυβέρνηση είχε κριθεί µη επιλέξιµη, διότι η αναληφθείσα από 
τη Ρωσία δέσµευση ουσιαστικής χρηµατοδότησης είχε ως αποτέλεσµα να εξαλειφθούν οι 
υπολειπόµενες ανάγκες χρηµατοδότησης. Η νέα αίτηση υποβλήθηκε µετά τις πολιτικές 
εξελίξεις στη χώρα το 2010. Η Επιτροπή επανεξετάζει την οικονοµική κατάσταση και τις 
ανάγκες χρηµατοδότησης της ∆ηµοκρατίας του Κιργιστάν, σε στενή συνεργασία µε το 
∆ΝΤ και στο πλαίσιο µιας µεγάλης κινητοποίησης επίσηµων χορηγών. 

 

Άλλα πιθανά νέα προγράµµατα ΜΧΣ θα µπορούσαν να προκύψουν από την 
ενεργοποίηση των αιτήσεων που υπέβαλαν η Ισλανδία και η Λευκορωσία το 2009. Μια 
πράξη ΜΧΣ για την Ισλανδία δεν θεωρείται στο παρόν στάδιο πιθανή λόγω της σηµαντικής 
βελτίωσης της εικόνας της στο εξωτερικό. Επιπλέον, το πρόγραµµα του ∆ΝΤ λήγει τον 
Αύγουστο του 2011 και οι αρχές δεν προτίθενται να ζητήσουν διάδοχο πρόγραµµα 
συνδροµής. Ενώ η θέση του ισοζυγίου πληρωµών της Λευκορωσίας παρουσιάζει 
σηµαντική επιδείνωση από τις αρχές του 2011, η ανταπόκριση της Ε.Ε. σε πιθανή αίτηση 
της Λευκορωσίας, εάν και όταν το ∆ΝΤ διαπραγµατευτεί µε τις αρχές της χώρας νέα 
χρηµατοδοτική συµφωνία (η προηγούµενη συµφωνία SBA έληξε στις αρχές του 2010), θα 
εξαρτηθεί καθοριστικά από την ικανότητα της Λευκορωσίας να ικανοποιήσει τις πολιτικές 
προϋποθέσεις για την ΜΧΣ, και ιδίως την ανάγκη να εγγυηθεί δηµοκρατικούς θεσµούς και 
την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Οι προϋποθέσεις αυτές δεν ικανοποιούνται 
σήµερα. 

 

Επιπλέον, θα µπορούσαν να προβλεφθούν πράξεις για τη συνέχιση των υφιστάµενων 
προγραµµάτων (στο πλαίσιο υφιστάµενων µεσοπρόθεσµων συµφωνιών χρηµατοδότησης 
µε το ∆ΝΤ που λήγουν το 2013) για την Αρµενία και τη ∆ηµοκρατία της Μολδαβίας. 

 

Ενόψει των πιθανών αναγκών βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης ορισµένων 
γειτονικών χωρών (π.χ. Αίγυπτος και Τυνησία), υπάρχει επίσης µεγάλη πιθανότητα να 
κληθεί η ΕΕ να χορηγήσει χρηµατοδοτική στήριξη, συµπεριλαµβανοµένης της ΜΧΣ, σε 
ορισµένες από τις πλέον πληγείσες χώρες. Η προοπτική ενεργοποίησης της ΜΧΣ σε 
ορισµένες χώρες της Μεσογείου επιβεβαιώθηκε ρητά στην κοινή ανακοίνωση της 



 

 

 - 96 -

Επιτροπής και της Ύπατης Εκπροσώπου της ΕΕ για θέµατα κοινής εξωτερικής πολιτικής 
και πολιτικής ασφάλειας «Εταιρική σχέση µε τις χώρες της Νότιας Μεσογείου για τη 
δηµοκρατία και την κοινή ευηµερία» που εκδόθηκε στις 8 Μαρτίου 2011. Όπως 
επισηµαίνεται σε αυτήν την ανακοίνωση και ισχύει για όλες τις πράξεις ΜΧΣ, πρέπει να 
ικανοποιούνται δύο προϋποθέσεις, ώστε να είναι σε θέση η ΕΕ να εξετάσει το ενδεχόµενο 
χορήγησης παρόµοιας συνδροµής στην περιοχή: η ύπαρξη συµφωνίας µε το ∆ΝΤ και η 
επιβεβαίωση από την Επιτροπή, σε συνεργασία µε το ∆ΝΤ, της ύπαρξης υπολειπόµενων 
αναγκών χρηµατοδότησης του ισοζυγίου πληρωµών. Στην περίπτωση της Αιγύπτου, οι 
αρχές διαπραγµατεύονται ένα πρόγραµµα µε το ∆ΝΤ και υπέβαλαν, στις 9 Ιουνίου του 
2011, επίσηµο αίτηµα στην Επιτροπή για συµπληρωµατική ΜΧΣ. Η Επιτροπή είναι στο 
στάδιο της εκτίµησης, σε σύνδεση µε το ∆ΝΤ, των υπολειπόµενων αναγκών εξωτερικής 
χρηµατοδότησης της Αιγύπτου, µε σκοπό την πιθανή έγκριση πρότασης για τη χορήγηση 
ΜΧΣ στη χώρα αυτή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ, ΜΙΑ ΚΟΝΤΙΝΗ ΜΑΤΙΑ 

 

5.1 Καθορισµός προτεραιοτήτων 

 

Οι εταιρικές σχέσεις για την προσχώρηση αποτελούν το κεντρικό εργαλείο της 

προενταξιακής στρατηγικής. Οι σηµερινές εταιρικές σχέσεις για την προσχώρηση εγκρίθηκαν 

τον ∆εκέµβριο 1999 για τις υποψήφιες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και τον 

Μάρτιο 2000 για την Κύπρο και τη Μάλτα. Βασιζόµενες στις περιοδικές εκθέσεις, καθορίζουν 

τις βραχυπρόθεσµες και µεσοπρόθεσµες προτεραιότητες που πρέπει να τηρήσει κάθε χώρα 

ώστε να ανταποκριθεί στα κριτήρια προσχώρησης. Προσδιορίζουν επίσης τη χρηµατοδοτική 

βοήθεια που διαθέτει η Κοινότητα για να στηρίξει τις προτεραιότητες αυτές, καθώς και τους 

όρους από τους οποίους εξαρτάται η χορήγηση της εν λόγω βοήθειας. Η ΕΕ δεν έκρινε ότι 

έπρεπε να επικαλεστεί την ρήτρα αιρεσιµότητας που αναφέρεται στον κανονισµό περί εταιρικής 

σχέσης για την προσχώρηση και που σχετίζεται µε την ανεπαρκή πρόοδο στην εκπλήρωση των 

κριτηρίων προσχώρησης ή µε την αποτυχία τήρησης των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη 

συµφωνία σύνδεσης. Σε κάθε περιοδική έκθεση περιγράφονται όσα έχουν ήδη επιτευχθεί αλλά 

και όσα αποµένουν να υλοποιηθούν. Οι βραχυπρόθεσµες προτεραιότητες που δεν έχουν 

υλοποιηθεί πλήρως εξακολουθούν να ισχύουν και ευρίσκονται υπό στενή παρακολούθηση. Οι 

µεσοπρόθεσµες προτεραιότητες επιβεβαιώνονται µε τα συµπεράσµατα των τελευταίων 

περιοδικών εκθέσεων και αποτελούν τη βάση για τον προγραµµατισµό της βοήθειας το 2001. 

Κατά συνέπεια, η Επιτροπή δεν θεωρεί αναγκαία, στο παρόν στάδιο, την αναθεώρηση των 

εταιρικών σχέσεων για την προσχώρηση.  

 

5.2 Χρηµατοδοτική συνδροµή 

 

Οι υποψήφιες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης λαµβάνουν από την ΕΕ 

χρηµατοδοτική βοήθεια από την έναρξη της µεταβατικής περιόδου. Από το 2000,η Ένωση 

διπλασίασε την προενταξιακή της βοήθεια η οποία πλέον υπερβαίνει τα 3 δισ. ευρώ ετησίως. Το 

πρόγραµµα Phare συνοδεύεται τώρα από δύο νέα χρηµατοδοτικά µέσα τα οποία προετοιµάζουν 

το έδαφος για τα διαρθρωτικά ταµεία. Το ISPA (προενταξιακό διαρθρωτικό µέσο) χορηγεί ποσό 

άνω του ενός δισεκατοµµυρίου ετησίως για πραγµατοποίηση επενδύσεων στον τοµέα του 

περιβάλλοντος και των µεταφορών, και το SAPARD (διαρθρωτικό πρόγραµµα προσαρµογής 

για τη γεωργία και την αγροτική ανάπτυξη) χορηγεί βοήθεια άνω των 500 εκατ. ετησίως για τη 

γεωργία και την αγροτική ανάπτυξη. Με ετήσιο προϋπολογισµό άνω του 1,5 δισ. ευρώ, το 

πρόγραµµα Phare στηρίζει τη δηµιουργία θεσµικής ικανότητας συγχρηµατοδοτώντας τις 

ρυθµιστικές υποδοµές και την οικονοµική και κοινωνική συνοχή. Με την προσέγγιση αυτή, η 

οποία επιβεβαιώθηκε και από την Επιτροπή κατά την τελευταία εξέταση του προγράµµατος 

Phare, επικεντρώνεται η διάθεση των πόρων στις κυριότερες προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι 

υποψήφιες χώρες. Η εξέταση αυτή επιβεβαίωσε τη σηµασία, αφενός, του Phare ως γέφυρας µε 
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τα διαρθρωτικά ταµεία και, αφετέρου, της εφαρµογής του προγράµµατος αυτού στις υποψήφιες 

χώρες το συντοµότερο δυνατό.  

 

5.3 Οι συµφωνίες σύνδεσης 

 

Οι Ευρωπαϊκές Συµφωνίες (ΕΣ) µε τις υποψήφιες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης παρέχουν το βασικό πλαίσιο για την παρακολούθηση και την υιοθέτηση του 

κεκτηµένου καθώς και για την υλοποίηση των προτεραιοτήτων της εταιρικής σχέσης για την 

προσχώρηση. Οι πρόσφατα αναδιαρθρωθείσες υποεπιτροπές αποτελούν το κατάλληλο φόρουµ 

για τις εργασίες αυτές και έτσι δεν είναι πλέον απαραίτητη η διοργάνωση περαιτέρω 

συνεδριάσεων για την αναλυτική εξέταση του κεκτηµένου. Μετά την απόφαση του Συµβουλίου 

Σύνδεσης τον Ιούνιο του 2000, η συµφωνία µε την Ουγγαρία εισήλθε στο δεύτερο στάδιο. Αυτό 

σηµαίνει περαιτέρω ελευθέρωση όσον αφορά τις διατάξεις σχετικά µε το δικαίωµα 

εγκατάστασης. Μία παρόµοια απόφαση που θα αφορά την Τσεχική ∆ηµοκρατία αναµένεται 

σύντοµα. Η Επιτροπή εξετάζει αιτήσεις και άλλων υποψηφίων χωρών για µετάβαση στο 

δεύτερο στάδιο. 

 

Οι διαπραγµατεύσεις για συµπληρωµατικές αµοιβαίες εµπορικές παραχωρήσεις στον 

τοµέα των γεωργικών προϊόντων οδήγησαν σε συµφωνίες µε κάθε µία από τις δέκα χώρες της 

Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Οι παραχωρήσεις αυτές άρχισαν ήδη να ισχύουν την 1η 

Ιουλίου 2000 ή θα τεθούν σύντοµα σε ισχύ επί αυτόνοµης βάσης, εν αναµονή της σύναψης 

πρόσθετων πρωτοκόλλων των Ευρωπαϊκών Συµφωνιών. Αντιπροσωπεύουν ένα σηµαντικό 

βήµα προόδου, δεδοµένου ότι προωθούν τις εµπορικές σχέσεις µεταξύ των µερών. Το ποσοστό 

των διµερών συναλλαγών γεωργικών προϊόντων µε ατέλεια δασµών αναµένεται να 

υπερδιπλασιαστεί, από 36% σε 81% για τις εισαγωγές της ΕΕ και από 18% σε 39% για τις 

εξαγωγές της ΕΕ.  

 

5.4 Γειτονικές χώρες 

 

Η διεύρυνση θα οδηγήσει σε αυξηµένη ασφάλεια, σταθερότητα και ευµάρεια, όχι µόνο 

στο εσωτερικό της Ένωσης αλλά και στην ευρύτερη διεθνή κοινότητα, περιλαµβανοµένων και 

των σηµαντικότερων εµπορικών εταίρων της. Με τη διεύρυνση θα αυξηθεί το µέγεθος της 

ενιαίας αγοράς εντός της οποίας οι επιχειρηµατίες και οι επενδυτές θα έχουν απλώς να 

τηρήσουν ένα κοινό εξωτερικό δασµολόγιο και µία δέσµη κοινών κανόνων και διαδικασιών. 

Μία διευρυµένη Ευρωπαϊκή Ένωση θα τονώσει την ανάπτυξη και θα δηµιουργήσει νέες 

ευκαιρίες για επενδύσεις και συναλλαγές. Παράλληλα, η Ένωση θα βρεθεί σε ευνοϊκότερη θέση 

όσον αφορά τη συµβολή της στις προσπάθειες της διεθνούς κοινότητας για την αντιµετώπιση 

οριζόντιων ζητηµάτων όπως η µετανάστευση, η περιβαλλοντική ρύπανση, το λαθρεµπόριο και 

το οργανωµένο έγκληµα. Τη χρονιά που πέρασε, οι γειτονικές χώρες της µελλοντικά 
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διευρυµένης Ένωσης έδωσαν ιδιαίτερη προσοχή στις επιπτώσεις που θα έχει η διεύρυνση. Η ΕΕ 

πρέπει να εξηγήσει τα οφέλη και να συζητήσει τις επιπτώσεις της διεύρυνσης µε τους γείτονές 

της, έτσι ώστε να εκµεταλλευθούν αµφότεροι πλήρως τις νέες ευκαιρίες. Ορισµένα ζητήµατα 

θα απαιτήσουν ευαίσθητη µεταχείριση. Οι διαπραγµατεύσεις για τη διεύρυνση διεξάγονται 

αποκλειστικά µεταξύ της Ένωσης και κάθε υποψήφιας χώρας δίχως τη συµµετοχή τρίτων. 

Παρόλα αυτά, η Επιτροπή είναι διατεθειµένη να παρέχει λεπτοµερείς εξηγήσεις για τις αλλαγές 

που πρόκειται να επέλθουν κατά το διάστηµα που προηγείται της διεύρυνσης. Για την οµαλή 

έκβαση της διεύρυνσης, η ΕΕ πρέπει να συνεχίσει να αναπτύσσει στενές και πολυδιάστατες 

σχέσεις µε τους κοντινούς γείτονές της. Οι συµφωνίες εταιρικής σχέσης και σύνδεσης τις οποίες 

έχει συνάψει η ΕΕ µε τους γείτονές της στοχεύουν στη δηµιουργία συνθηκών πολιτικής 

σταθερότητας και οικονοµικής ανάπτυξης, ώστε να εξασφαλιστεί ότι τα µελλοντικά σύνορα της 

Ένωσης δεν θα δηµιουργήσουν νέες διαχωριστικές γραµµές στην Ευρώπη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

 

6.1 Οφέλη που αποκόµισαν τα κράτη-µέλη της ΕΕ 

Τα µέλη της Ευρωζώνης ωφελούνται από τη συµµετοχή τους σε έναν ευρύτερο 
νοµισµατικό συνασπισµό. Είναι πολύ πιο δύσκολο, για παράδειγµα, για τους κερδοσκόπους να 
βγάλουν γρήγορα κέρδη από τη συναλλαγή νοµισµάτων και µε τον τρόπο αυτό να αφαιρέσουν 
µεγάλο µέρος της πίεσης που επηρεάζει την τιµή. Οι κερδοσκόποι έφεραν χάος στον ΜΣΙ στις 
αρχές της δεκαετίας του 1990 και προκάλεσαν την πτώση αρχικά της αγγλικής λίρας και 
κατόπιν της ιταλικής λιρέτας, αλλά δεν έχουν, µέχρι τώρα, προκαλέσει µεγάλη ζηµιά στο ευρώ. 
Κατά συνέπεια, η Ευρωζώνη είναι πιο ικανή να απορροφάει τις αυξήσεις των τιµών από ότι το 
κάθε κράτος-µέλος ξεχωριστά. Επίσης, η επιρροή του ευρώ εξαπλώνεται. Στο εκτός Ευρωζώνης 
εµπόριο οφείλεται κάτι παραπάνω από το ένα τρίτο του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 
(ΑΕΠ) της Ευρωζώνης, όµως οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες έχουν επίδραση σε αυτό. Ένα 
δυνατό ευρώ ζηµιώνει τους εξαγωγείς και αποθαρρύνει τις ξένες επενδύσεις στην Ευρωζώνη, 
αλλά βοηθάει τους εισαγωγείς και τις επενδύσεις τις Ευρωζώνης σε άλλα µέρη του κόσµου. 

 
Για τους πολίτες της ΕΕ τα ταξίδια εντός Ευρωζώνης είναι πολύ πιο εύκολα, χωρίς τις 

κοπιώδεις αλλαγές νοµίσµατος. Επίσης, είναι εύκολη πια η σύγκριση τιµών των αγαθών και των 
υπηρεσιών, πράγµα που συνεισφέρει στην καλύτερη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και 
στηρίζει τον υγιή ανταγωνισµό, ωφελώντας τους καταναλωτές. Η συνολική σταθερότητα της 
οικονοµίας και των τιµών την οποία έφερε το ευρώ είναι ευνοϊκή για όλο το οικονοµικό κλίµα, 
από τις οικογένειες έως τις επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε τα τρέχοντα νούµερα, εκτιµάται ότι η 
καθιέρωση του ευρώ έχει ενισχύσει το εµπόριο εντός της περιοχής του ευρώ κατά 5-15%. 
 
Παρότι τα πρακτικά οφέλη του ευρώ έχουν αναγνωριστεί ευρέως, οι συνεπακόλουθες αλλαγές 
στο περιβάλλον χάραξης οικονοµικής πολιτικής έχουν προκαλέσει προβλήµατα στους 
πολιτικούς. 

 
 Οι κυβερνήσεις όχι µόνο δυσκολεύτηκαν να επιτελέσουν το έργο τους κάτω από τους 

περιορισµούς της οικονοµικής πολιτικής του ευρώ, αλλά µερικές έφτασαν να κατηγορήσουν το 
ευρώ ότι περιορίζει τις προσπάθειές τους. Ίσως το πιο πρόσφατο παράδειγµα είναι η αδυναµία 
των κρατών-µελών να ορίσουν τα δικά τους επιτόκια. Πρόσφατα, ένας αριθµός πολιτικών, 
συγκεκριµένα στη Γερµανία, στη Γαλλία και στην Ιταλία, απαίτησαν χαµηλότερα επιτόκια, για 
να τονωθεί η ανάπτυξη. Αλλά, µε την ΕΚΤ να κρατάει σταθερό το βασικό επιτόκιο µόλις στο 
2% από τον Ιούνιο του 2003 έως το ∆εκέµβριο του 2005, αυτοί οι πολιτικοί φαίνεται πως 
ξεχνούν το γεγονός ότι οι χώρες της Ευρωζώνης είδαν επιτόκια πιο χαµηλά από αυτά που είχαν 
για δεκαετίες. Η αδυναµία των κρατών-µελών να µεταβάλλουν τα επιτόκια σηµαίνει επίσης ότι 
δεν µπορούν µονοµερώς να χαµηλώσουν τα επιτόκια για να ενθαρρύνουν τις επενδύσεις, ούτε 
να τα αυξήσουν για να ενθαρρύνουν την αποταµίευση. Ένα κοινό ευρωπαϊκό νόµισµα σηµαίνει 
µια κοινή ευρωπαϊκή νοµισµατική πολιτική. Ακόµα και αν δεν υπήρχε κοινή ευρωπαϊκή 
οικονοµική πολιτική, όλα τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης θα έπρεπε να διεξάγουν τις δικές τους 
οικονοµικές πολιτικές µέσα στα όρια που θέτει η ΕΕ. 
 

Τα κράτη, όµως, που τηρούν τη στάση αυτή είναι εκείνα ακριβώς που έχουν αποκοµίσει 

οφέλη (µε εξαίρεση τη Γαλλία) στο ισοζύγιό τους αγαθών και υπηρεσιών (δηλαδή τη διαφορά 

εισαγωγών-εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών) στη διάρκεια της κυκλοφορίας του ευρώ τη 

δεκαετία 2001-10 σε σύγκριση µε την προηγούµενη 20ετία 1981-2000, σε αντίθεση µε τα 

δοκιµαζόµενα από το δηµόσιο χρέος µέλη, τα οποία είδαν να επιδεινώνεται το ισοζύγιό τους (µε 
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εξαίρεση την Ιρλανδία, της οποίας η οικονοµία στηρίζεται κυρίως στις εξαγωγές). Αυτή την 

πολύ σηµαντική πλευρά της λειτουργίας της ευρωζώνης εξετάζουµε στο άρθρο αυτό µε βάση τα 

στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Στην 1η στήλη του πίνακα που ακολουθεί δίνεται σε δισ. (σε ECU πριν από την 

κυκλοφορία του ευρώ και σε ευρώ ύστερα από αυτήν) το πλεόνασµα ή το έλλειµµα του 

ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών των 12 πρώτων κρατών-µελών της ευρωζώνης στην 20ετία 

1981-2000 και στη 2η τη 10ετία 2001-10. Στις δύο επόµενες στήλες δίνονται τα ίδια στοιχεία ως 

ποσοστό του ΑΕΠ. 

 

 

Πηγή: Ελευθεροτυπία 

 

6.2 Οι επιπτώσεις από τις µέχρι σήµερα διευρύνσεις.  

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση απαρτίζεται πλέον από 27  κράτη-µέλη,  µε την πρόθεση βεβαίως 

να µην σταµατήσει εκεί. ∆εν πρόκειται για µια απλή γεωγραφική διεύρυνση. Βαθύτεροι 

οικονοµικοί δεσµοί καθιστούν την Ευρώπη όαση σταθερότητας, δηµοκρατίας και πολιτισµού, 

µοναδική στον κόσµο και, χωρίς ψευδή µετριοφροσύνη, πρότυπο ακόµη και για ισχυρότερα ή 

πολυπληθέστερα κράτη. Τα οφέλη της διεύρυνσης είναι ήδη ορατά. Στην κεντρική και 

Ανατολική Ευρώπη αναδύθηκαν σταθερές δηµοκρατίες. Το σύστηµά τους είναι ήδη τόσο 

εύρωστο ώστε δεν διατρέχουν κανένα κίνδυνο υποτροπής προς τον ολοκληρωτισµό. Η επιτυχία 

αυτή πιστώνεται κατά κύριο λόγο στους λαούς των χωρών αυτών.  Αυτοί από µόνοι τους 

έλαβαν την απόφαση να ακολουθήσουν τον δύσκολο αυτό δρόµο και να δηµιουργήσουν 
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ανοιχτές κοινωνίες,  σύγχρονες δηµοκρατίες και λειτουργούσες οικονοµίες αγοράς.  Η ταχύτητα 

µε την οποία έφεραν εις πέρας το εγχείρηµα αυτό οφείλεται αποκλειστικά στην πολιτική τους 

διορατικότητα και στο θάρρος τους.  Ωστόσο,  αναµφίβολα,  η πρόοδος αυτή ενισχύθηκε και 

ενθαρρύνθηκε από την προοπτική της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Η κατεύθυνση που λαµβάνουν 

οι πολιτικές και οικονοµικές µεταρρυθµίσεις αντανακλούν την ανάγκη εκπλήρωσης των 

κριτηρίων προσχώρησης στην ΕΕ, τα οποία καθόρισε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Κοπεγχάγης το 1993. Τα γεγονότα επιβεβαίωσαν σε µεγάλο βαθµό το βάσιµο των εν λόγω 

κριτηρίων.  Η πολιτική σταθερότητα στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης έχει 

τις ρίζες της στις κοινές ευρωπαϊκές αξίες –  δηµοκρατία,  κράτος δικαίου,  σεβασµός των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων και προστασία των µειονοτήτων – και ακριβώς για τον λόγο αυτό 

πρόκειται να επιβιώσει.  Ως άµεσο αποτέλεσµα,  βελτιώθηκε θεαµατικά η ασφάλεια στην 

Ευρώπη και δηµιουργήθηκαν τεράστιες δυνατότητες οικονοµικής ανάπτυξης. 

 

 Η ανάλυση της σηµειωθείσας προόδου ανά µεµονωµένη χώρα δείχνει ότι οι 

µεταρρυθµίσεις αποδίδουν καρπούς. Σε ορισµένες περιπτώσεις, λόγω του µεγέθους των 

διαρθρωτικών µεταβολών στην οικονοµία παρατηρείται ήδη ταχεία ανάπτυξη σε νέες, σταθερές 

βάσεις. Φαίνεται λοιπόν ότι η διεύρυνση συνιστά µία από τις σπάνιες εκείνες διαδικασίες που 

αποβαίνουν επωφελείς για όλους. Η διεύρυνση της Ένωσης θα ενισχύσει την ικανότητά της να 

αντιµετωπίσει τις προκλήσεις του νέου αιώνα. Η εµπειρία του παρελθόντος έχει δείξει ότι οι 

διαδοχικές διευρύνσεις δεν έφεραν µόνο νέα µέλη αλλά και νέο δυναµισµό στο πολιτικό και 

οικονοµικό πεδίο:  η διεύρυνση συµπορεύτηκε µε την εµβάθυνση.  Ο τωρινός γύρος διεύρυνσης 

εντάσσει στην ένωση χώρες που επιθυµούν σφοδρά να συµβάλλουν µε όλες τους τις δυνάµεις 

στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα και να βοηθήσουν στη διαµόρφωση των θεσµικών οργάνων και του 

τρόπου διακυβέρνησης της µελλοντικής Ευρώπης. Αυτή η νέα Ευρώπη θα έχει µια µοναδική 

ιστορική ευκαιρία να επιδιώξει δυναµικότερα τους στόχους που έχει ήδη οριοθετήσει η 

σηµερινή Ένωση: το ευρώ, την ανάπτυξη κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής 

ασφαλείας,  την καθιέρωση ενός χώρου ασφαλείας,  ελευθερίας και δικαιοσύνης για τους 

πολίτες της Ευρώπης.  Τα µελλοντικά µέλη,  τα οποία ήδη βρίσκονται αντιµέτωπα µε την 

πρόκληση της παγκοσµιοποίησης, θα βοηθήσουν στην επίτευξη των προαναφερθέντων στόχων.  

 

6.3 Πολιτικά, οικονοµικά και κοινωνικά αποτελέσµατα 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να αντιµετωπίσει τώρα τον µεγαλύτερο κύκλο διεύρυνσης,  

µε το µεγαλύτερο αριθµό υποψηφίων χωρών από οποιαδήποτε άλλη περίπτωση στο παρελθόν. 

Ο νέος κύκλος διεύρυνσης « έχει προκύψει » αφ’ ενός από την ελκυστικότητα της Ένωσης ως 

χώρου διασφάλισης της σταθερότητας και ευηµερίας και αφ’  ετέρου από τις ιστορικές αλλαγές 

στην Ανατολική Ευρώπη που µεταµόρφωσαν το ευρωπαϊκό πολιτικό και οικονοµικό 

περιβάλλον. Η πέµπτη διεύρυνση αποτελεί ιστορική ευκαιρία για την ειρηνική επανένωσητης 

Ευρώπης ύστερα από γενεές διχασµού και συγκρούσεων. Με την προώθηση της σταθερότητας 

και της ασφάλειας αυτών των χωρών,  οι ευκαιρίες ειρήνευσης και ευηµερίας για το σύνολο της 

ένωσης    αυξάνονται. Μετά τις τροµοκρατικές ενέργειες της 11ης Σεπτεµβρίου 2001, µια ισχυρή 
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και ενοποιηµένη Ευρώπη καθίσταται όσο ποτέ άλλοτε σηµαντική για την διασφάλιση της 

ειρήνης, της ασφάλειας και της ελευθερίας. Η διεύρυνση, όπως και οι προηγούµενες, 

αναµένεται να ενισχύσει την δύναµη, τη συνοχή και την επιρροή της ένωσης στον κόσµο. Ως 

αποτέλεσµα της διεύρυνσής της µε την ένταξη νέων µελών,  η Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι σε 

καλύτερη θέση να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της παγκοσµιοποίησης, να ενισχύσει και να 

προασπίσει το ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο και να αντιµετωπίσει τις εξωτερικές προκλήσεις. 

Η Ένωση πολλαπλασιάζει την ισχύ των κρατών-µελών στους διεθνείς οργανισµούς και 

διασκέψεις και γενικότερα στις διεθνείς σχέσεις. Κατά συνέπεια, η διεύρυνση αποτελεί τη 

συνέχιση του αρχικού στόχου της ΕΕ, όσον αφορά τη γεφύρωση των αντιθέσεων και τη 

δηµιουργία µιας όλο στενότερης ένωσης των ευρωπαϊκών λαών.  

 

 Ο πόλεµος µεταξύ µελών της ένωσης είναι πλέον αδιανόητος και η ευηµερία των πολιτών 

τους έχει αυξηθεί πάρα πολύ, χάρη στη συνεχή ανάπτυξη των οικονοµιών τους και στην 

αφθονία και την εξύψωση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών που τους 

προσφέρονται µέσα στην ενιαία αγορά. Το ξέσπασµα των ταραχών είναι όλο και περισσότερο 

απίθανο,  τα αίτια των συγκρούσεων όπως ζητήµατα µειονοτήτων και προβλήµατα συνόρων,  

παύουν να υφίστανται,  ενώ παράλληλα η ενοποίηση καταργεί τις πιθανότητες σύρραξης. Ένα 

σταθερό πολιτικό πλαίσιο αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την επικράτηση όχι µόνο 

διαρκούς ειρήνης και συνθηκών καλής γειτονίας αλλά και οικονοµικής ευρωστίας. Η διεύρυνση 

θα παράσχει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη που θα προκύψουν από τη δηµιουργία µιας 

µεγαλύτερης αγοράς.  Εάν προστεθούν οι υποψήφιες χώρες στην ενιαία αγορά της ΕΕ των 370 

και πλέον εκατ. κατοίκων, θα δηµιουργηθεί η µεγαλύτερη οικονοµική ζώνη σε παγκόσµιο 

επίπεδο. Μια τέτοιου µεγέθους αγορά αναµένεται να δώσει ώθηση στις επενδύσεις και τη 

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης, αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο το επίπεδο ευηµερίας σε όλη 

την Ευρώπη, τόσο στα νέα, όσο και στα παλιά κράτη-µέλη.  

 

 Το εµπόριο έχει αυξηθεί θεαµατικά µέσα στην µεγάλη εσωτερική αγορά,  οι όροι της 

προσφοράς και της ζήτησης αλλάζουν δραµατικά,  η κρατική παρέµβαση περιορίζεται και η νέα 

δυναµική τίθεται σε κίνηση,  ιδίως ως προς τις ευκαιρίες εµπορίου και επενδύσεων, τις 

δυνατότητες συγχωνεύσεων, συνεργασιών και κοινών επιχειρήσεων. Με την προσχώρηση των 

νέων κρατών στην ΕΕ,  αναµένεται να ενισχυθεί η οικονοµική ολοκλήρωσή τους µε τα 

υφιστάµενα κράτη-µέλη.  Οι καταναλωτές θα καρπωθούν τα οφέλη των ευρύτερων επιλογών 

και των χαµηλότερων τιµών,  ενώ οι επιχειρήσεις κατά µήκος της ευρωπαϊκής ηπείρου θα 

ωφεληθούν από την ύπαρξη κοινών κανόνων, την αύξηση του εµπορίου, την ενίσχυση της 

αποτελεσµατικότητας και την αύξηση του ανταγωνισµού. Τα οφέλη από την διεύρυνση 

αναφέρονται συνοπτικά παρακάτω:  

• Η επέκταση της ζώνης ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης στην Ευρώπη θα 

• ενισχύσει την ασφάλεια όλων των λαών της 

• Η προσθήκη άνω των 100 εκατ πολιτών, από χώρες µε ταχέως αναπτυσσόµενη 

• οικονοµία στην αγορά της ΕΕ, σχηµατίζει µια ενωµένη Ευρώπη 470 εκατ, που 



 

 

 - 104 -

• θα τονώσει την οικονοµική ανάπτυξη και θα δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας 

• Θα βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των πολιτών, δεδοµένου ότι τα νέα κράτη µέλη 

• θα υιοθετήσουν τις πολιτικές της ΕΕ που αποσκοπούν στην προστασία του 

• περιβάλλοντος και στην καταπολέµηση της εγκληµατικότητας, των ναρκωτικών 

• και της λαθροµετανάστευσης 

• Θα αυξηθεί η πολιτιστική πολυµορφία και η ανταλλαγή ιδεών, βελτιώνοντας την 

• κατανόηση άλλων λαών 

• Θα ενισχυθεί ο ρόλος της ένωσης στο διεθνή χώρο -  εξωτερική πολιτική και πολιτική 

για την ασφάλεια, εµπορική πολιτική και λοιπά πεδία της παγκόσµιας διακυβέρνησης.  

 

Οι υποψήφιες ή οι νέες χώρες -  µέλη αποκοµίζουν σηµαντικά οφέλη από την 

διευρυµένη Ένωση.  Ένα ενιαίο σύνολο εµπορικών κανόνων,  ενιαίο δασµολόγιο και ενιαίο 

σύνολο διοικητικών διαδικασιών θα ισχύουν σε ολόκληρη την ενιαία αγορά της διευρυµένης 

Ευρώπης. Αυτό θα διευκολύνει τις συναλλαγές των επιχειρήσεων αυτών των χωρών και θα 

προσφέρει καλύτερους όρους για τις επενδύσεις και το εµπόριο.  

Υπάρχουν ήδη ορατά οφέλη:  

• Στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη αναδείχθηκαν σταθερά δηµοκρατικά καθεστώτα,  

µε δηµοκρατικούς θεσµούς και µεγαλύτερο σεβασµό προς τις µειονότητες.  

• Οι οικονοµικές µεταρρυθµίσεις σε αυτές τις χώρες είχαν ως αποτέλεσµα υψηλούς 

βαθµούς οικονοµικής ανάπτυξης και καλύτερες προοπτικές απασχόλησης. Η διαδικασία 

αυτή υποβοηθήθηκε και ενθαρρύνθηκε από την προοπτική της προσχώρησης στην ΕΕ 

και από την οικονοµική βοήθεια της τελευταίας. 

• Κατόπιν αυτού,  αυξήθηκαν οι εµπορικές συναλλαγές της ένωσης,  µε τις συγκεκριµένες 

χώρες  (εµπορικό πλεόνασµα ύψους 17  δισεκ. ευρώ το 2000 25) και κατ’ επέκταση, η 

απασχόληση και η ανάπτυξη. 

                                                 

Με την προσχώρηση των νέων κρατών-µελών υπήρχαν πολλοί λόγοι να πιστεύει κανείς ότι 

οι θετικές οικονοµικές εξελίξεις θα συνεχιστούν. Τόσο τα παλιά όσο και τα νέα µέλη θα 

επωφεληθούν από την ολοκλήρωση της αγοράς, ως αποτέλεσµα της διεύρυνσης και τη 

συνεπαγόµενη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. Η πιθανή εισροή εργαζοµένων από τα νέα 

κράτη-µέλη αποτελεί µία από τις ευαίσθητες πτυχές της διαδικασίας διεύρυνσης. Μελέτες 

έδειξαν ότι η µετανάστευση ως αποτέλεσµα της διεύρυνσης είναι περιορισµένης κλίµακας και 

επικεντρώνεται κυρίως στις περιοχές που συνορεύουν µε τα παλιά κράτη µέλη. Όσο 

βελτιώνονται οι προοπτικές οικονοµικής ανάπτυξης σε αυτές τις χώρες,  τόσο λιγότερο 

ελκυστική γίνεται για τους εργαζόµενους η µετανάστευση σε άλλα κράτη µέλη της ΕΕ προς 
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αναζήτηση εργασίας. 

 

Στα παλιά κράτη, µόνο το 2% του πληθυσµού ζει και εργάζεται εκτός της χώρας καταγωγής. 

Οι πολίτες εµφανίζονται απρόθυµοι να εγκαταλείψουν τη χώρα τους εκτός αν υπάρχουν ειδικές 

περιστάσεις που τους αναγκάζουν. Επίσης ιδιαίτερη σηµασία έχουν οι δηµογραφικές τάσεις σε 

πολλές χώρες της ΕΕ, οι οποίες χαρακτηρίζονται από γήρανση του πληθυσµού. Οι αυξανόµενες 

ανάγκες σε ειδικευµένο εργατικό δυναµικό σε ορισµένους κλάδους θα καθιστούν την ελεύθερη 

κυκλοφορία των εργαζοµένων ολοένα και πιο επιθυµητή στο µέλλον, προκειµένου να 

διασφαλιστεί η συνέχιση της αποτελεσµατικής λειτουργίας της οικονοµίας. Η ΕΕ σαν απάντηση 

στην ανησυχία που εκφράζουν οι πολίτες σε ορισµένα κράτη-µέλη διαπραγµατεύθηκε ευέλικτες 

µεταβατικές ρυθµίσεις µε χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης,  προκειµένου να 

καταστεί δυνατό για ορισµένα παλιά κράτη να περιορίσουν την είσοδο εργαζοµένων από τα 

νέα,  για ανώτατο διάστηµα επτά ετών µετά την διεύρυνση.  Αντίθετα,  τα µέλη που επιθυµούν 

να επιτρέψουν την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων νωρίτερα µπορούν να το κάνουν, 

όπως ήδη έχουν δηλώσει ορισµένα, από τη στιγµή της προσχώρησης των νέων µελών. 

Επανεξέταση της κατάστασης προβλέπεται να διεξαχθεί ύστερα από διάστηµα πέντε ετών από 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας διεύρυνσης. 

 

Πολλά τα οφέλη της διεύρυνσης,  και η ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης έρχεται να 

επιβεβαιώσει ότι κάτι τέτοιο την αποµακρύνει από τους πολέµους,  την εθνοκάθαρση,  την 

µιζέρια,  τα ανελεύθερα πολιτικά πλαίσια που στιγµάτισαν το παρελθόν της.  Και ό,  τι κάθε 

εµπόδιο συνεισέφερε στην συγκρότηση αυτής της µοναδικής σύνθεσης που έµαθε πια να 

επιταχύνει ή να επιβραδύνει ανάλογα µε τις ανάγκες των λαών και των πολιτών που την 

απαρτίζουν. 

 

Ειδικότερα θετικές αναµένονται να είναι οι επιδράσεις στην προστασία του περιβάλλοντος, 

στην ασφάλεια, στην πρόληψη της εγκληµατικότητας, ενώ έντονα αµφιλεγόµενες είναι οι 

επιδράσεις στον τοµέα της γεωργίας,  

 

6.4 Ο αντίλογος για την διεύρυνση. Οι επιφυλάξεις.  

Είναι βέβαιο ότι η αέναη αυτή µεταµόρφωση της Γηραιάς Ηπείρου δηµιουργεί και 

φόβους και ανησυχίες ακόµη και στους πλέον πεπεισµένους Ευρωπαϊστές. Είναι η µοίρα κάθε 

δηµιουργικής δραστηριότητας να ξεπερνάει τα εµπόδια.  Ο φόβος του αγνώστου,  το ένστικτο 

διατήρησης των κεκτηµένων,  η επιφύλαξη απέναντι στην έµπρακτη απόδειξη της αλληλεγγύης 

µεταξύ λαών,  η δέσµευση σε κοινή µοίρα,  η υποχρέωση να λειτουργούµε µε κοινές δοµές µας 

καταλαµβάνουν όλους. Όργανα και διαδικασίες λήψης αποφάσεων: Η προφανέστερη πολιτική 

πρόκληση που θέτει η διεύρυνση στην ΕΕ είναι η προσαρµογή των οργάνων της, ώστε αυτά να 

µπορέσουν να συµπεριλάβουν τόσο πολλά νέα κράτη –  µέλη.  Στο παρελθόν,  η προσαρµογή 

για τα κράτη-µέλη γίνονταν απλώς µε την πρόβλεψη της εκπροσώπησής τους στα όργανα κατ’  

αναλογία του µεγέθους του πληθυσµού τους.  
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Έτσι,  τα νέα κράτη-µέλη αποκτούσαν σταθµισµένη ψήφο στο Συµβούλιο, έναν αριθµό 

βουλευτών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,  έναν επίτροπο, έναν δικαστή σε καθένα από τα 

δικαστήρια κοκ. Ωστόσο,  η προσέγγιση αυτή δεν µπορούσε να χρησιµοποιηθεί µε την ίδια 

ευκολία στον τρέχοντα γύρο διεύρυνσης, εν µέρει επειδή ορισµένα όργανα – και ειδικότερα η 

Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο – θεωρούνται ήδη υπερµεγέθη και εν µέρει λόγω του 

µεγάλου αριθµού των υποψηφίων κρατών. Η πρόκληση της θεσµικής προσαρµογής συνδέεται 

στενά µε την θεωρούµενη ως αναγκαία προσαρµογή των διαδικασιών λήψης αποφάσεων.  Όπως 

και στην περίπτωση της ένταξης της Ισπανίας και της Πορτογαλίας στα µέσα της δεκαετίας του 

1980 καθώς και της ένταξης των χωρών της ΕΖΕΣ στα µέσα της δεκαετίας του 1990,  

αναγνωρίζεται σήµερα ότι η έλευση νέων κρατών-µελών θα καταστήσει δυσχερέστατη την 

ταχεία και αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων,  εάν δεν ενοποιηθούν οι σχετικές διαδικασίες.  

Έχουν διατυπωθεί αιτήµατα για συνολική επανεξέταση των διαδικασιών,  αλλά,  όπως και στο 

παρελθόν,  η συζήτηση στον τρέχοντα γύρο διαπραγµατεύσεων επικεντρώθηκε κυρίως στην 

περαιτέρω µείωση της άσκησης βέτο από τα κράτη-µέλη στο Συµβούλιο Υπουργών µέσω της 

επέκτασης της διαδικασίας λήψης αποφάσεων µε ειδική πλειοψηφία. 

 

Εξαίρεση αποτέλεσαν το Ηνωµένο Βασίλειο και η Ισπανία που ως µεγάλα κράτη έλαβαν 

δύο Επιτρόπους. Οικονοµικές δυσκολίες: µε τις δύο τελευταίες διευρύνσεις,  ειδικά την πέµπτη,  

προστέθηκαν πολλά εκατοµµύρια πολιτών στα ήδη 375  εκατοµµύρια της ένωσης,  αλλά το 

ΑΕΠ αυξήθηκε µόνο κατά 4,5%.  Όπως προειδοποιεί το περιοδικό «the economist», «είναι 

πολλοί και είναι φτωχοί». Για να γίνει µια σύγκριση,  όταν έγιναν µέλη η Ελλάδα,  η Ισπανία 

και η Πορτογαλία,  ο πληθυσµός αυξήθηκε κατά 20%  και το ΑΕΠ κατά 10%.  Σχετικά µε τις 

χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΧΚΑΕ), και πιθανώς στο µέλλον και µε την 

Τουρκία, αν και η ένταξή τους δηµιουργεί τεράστιες δυνάµει ευκαιρίες αγοράς για τα 

υφιστάµενα κράτη-µέλη της ΕΕ, δηµιουργεί επίσης σηµαντικές οικονοµικές δυσκολίες. Αυτό 

συµβαίνει για τρεις λόγους:  

 

Μολονότι η ένταξη των ΧΚΑΕ θα αυξήσει τον πληθυσµό της ΕΕ κατά περίπου 30%,  το 

ΑΕΠ της ΕΕ θα αυξηθεί µόνο κατά περίπου 5%.  Με εξαίρεση την Κύπρο και την Σλοβενία,  

όλες οι υποψήφιες χώρες είχαν το 2002  κατά κεφαλήν ΑΕΠ χαµηλότερο από εκείνο του 

φτωχότερου κράτους-µέλους της ΕΕ,  δηλαδή της Ελλάδας.  Επιπλέον όλες οι υποψήφιες χώρες 

βρίσκονταν κάτω από τον µέσο όρο της ΕΕ. Με άλλα λόγια η διεύρυνση θα φέρει στην ΕΕ 

λιγότερο εύπορα κράτη, τα οποία, µεταξύ άλλων, θα ασκήσουν πιέσεις στα ∆ιαρθρωτικά 

Ταµεία και θα προβάλουν αξιώσεις για πιο γενναιόδωρες αναδιανεµητικές πολιτικές.  

 

Η Κοινή Γεωργική Πολιτική αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα, καθώς οι 

περισσότερες υποψήφιες χώρες διαθέτουν σχετικά µεγάλους,  αλλά πολύ αναποτελεσµατικούς,  

γεωργικούς τοµείς.  Έτσι,  ενώ η γεωργία αντιπροσωπεύει λιγότερο από το 5%  της 

απασχόλησης στην ΕΕ, αντιπροσωπεύει περίπου το 25%  της απασχόλησης στην Πολωνία,  το 

21% στη Βουλγαρία και το 16%  στην Τουρκία.  Συνολικά η διεύρυνση µε τις ΧΚΑΕ θα έχει ως 
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αποτέλεσµα να διπλασιαστεί περίπου το µέγεθος του γεωργικού εργατικού δυναµικού της ΕΕ 

και να αυξήσει τις γεωργικές εκτάσεις της περίπου κατά το ήµισυ. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται 

περαιτέρω ∆ιεύρυνση της ΕΕ: από την φτώχεια στην δυστυχία, του Peter Burger, το άρθρο αυτό 

δηµοσιεύθηκε στον Σπάρτακο, τόµος 67, Νοέµβριος 2002. Οκτώ από αυτές:  Βουλγαρία,  

Εσθονία,  Λετονία,  Λιθουανία,  Πολωνία,  Ρουµανία,  Σλοβακία και Τουρκία βρίσκονταν κάτω 

από το 50%  του µέσου όρου, ενώ τρεις από αυτές: Βουλγαρία, Ρουµανία και Τουρκία 

βρίσκονται κάτω από το 30% του µέσου όρου.  

 

Όσον αφορά τους διαρθρωτικούς πόρους της ΕΕ, περίπου το 35% του προϋπολογισµού 

της ένωσης θα διατεθεί στις νεοενταχθείσες χώρες. Χαρακτηριστικό το παράδειγµα της 

Ισπανίας όπου 11 από τις 17 περιφέρειές της θα χάσουν την διαρθρωτική ενίσχυση που 

λάµβαναν. µεταρρύθµιση της ΚΓΠ, προκειµένου η διεύρυνση να µην έχει ως αποτέλεσµα την 

άσκηση υπερβολικών πιέσεων στον τοµέα αυτό. Οι ΧΚΑΕ εξακολουθούν να εξαρτώνται σε 

µεγάλο βαθµό από παρωχηµένες και αναποτελεσµατικές βιοµηχανίες,  οι οποίες κατάφεραν να 

επιβιώσουν ως σήµερα µόνο χάρη στις διάφορες µορφές κρατικής στήριξης.  Η κατάσταση αυτή 

αλλάζει,  καθώς οι οικονοµίες των ΧΚΑΕ εκσυγχρονίζονται και φιλελευθεροποιούνται, 

υποβοηθούµενες σε µεγάλο βαθµό από τα κίνητρα και την καθοδήγηση της ενταξιακής 

διαδικασίας.  Ωστόσο,  αποµένουν πολλά ακόµη που πρέπει να γίνουν. Εάν οι οικονοµίες των 

ΧΚΑΕ αποδειχτούν µη ανταγωνιστικές και εάν δεν καταφέρουν να προσελκύσουν τις 

προσδοκώµενες εσωτερικές επενδύσεις,  είναι σαφές ότι η κατάσταση αυτή θα είναι επιζήµια 

για τις ίδιες τις χώρες αυτές. 

 

Αλλά η κατάσταση ενδέχεται να αποβεί επιζήµια και για την ευρύτερη οικονοµία της 

εσωτερικής αγοράς καθώς και για τις προοπτικές ένταξης των ΧΚΑΕ στο σύστηµα του ενιαίου 

νοµίσµατος. Εξωτερικές σχέσεις και πολιτικές:  Λόγω του αυξηµένου µεγέθους της,  η 

διευρυµένη ΕΕ θα έχει τη µεγαλύτερη πολιτική βαρύτητα στις εξωτερικές σχέσεις και πολιτικές.  

Ωστόσο,  η κατάσταση αυτή ενδέχεται να αντισταθµιστεί από το γεγονός ότι η ΕΕ θα αποκτήσει 

ακόµη περισσότερη ανοµοιογένεια στα µέλη της και εποµένως θα δυσκολεύεται ακόµη 

περισσότερο απ’  ότι σήµερα να αναπτύξει ενιαίες στάσεις βασισµένες σε κοινές ταυτότητες και 

συµφέροντα. Επιπλέον, λίγα από τα νέα κράτη-µέλη έχουν συγκεκριµένα συµφέροντα και 

προσανατολισµούς στον τοµέα των εξωτερικών σχέσεων και πολιτικών που ενδέχεται να 

δηµιουργήσουν σηµαντικές δυσκολίες σε ορισµένες περιπτώσεις. Τέλος ανησυχητική 

παρουσιάζεται και η κατάσταση µε το περιβάλλον, αφού οι νέες χώρες καθώς και οι προς 

ένταξη,  πρέπει να επενδύσουν 120  δισεκ ευρώ προκειµένου να προσαρµοστούν µε τους 

περίπου 200  κοινοτικούς νόµους που αφορούν το περιβάλλον. Η Κύπρος είναι το 

προφανέστερο παράδειγµα ενός τέτοιου κράτους-µέλους και η επιθυµία της ΕΕ να ξεκινήσει 

ενταξιακές διαπραγµατεύσεις µε την Τουρκία είναι το προφανέστερο παράδειγµα µιας τέτοιας 

περίπτωσης.  

 

Η πέµπτη διεύρυνση υπήρξε καθοριστική γιατί αποτέλεσε την µεγαλύτερη πρόκληση, 

όχι µόνο λόγω µεγέθους των πληθυσµιακών και εδαφικών όρων. Με αυτήν έκλεισε οριστικά ο 

ιστορικός κύκλος της µεταπολεµικής διαιρεµένης Ευρώπης,  που συµπύκνωσε την ευρύτερη 
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ιστορία αυτής της ταλανισµένης ηπείρου. Γι’ αυτό, πέραν της γεωπολιτικής, οικονοµικής και 

κοινωνικής σηµασίας της, µια επιτυχηµένη διεύρυνση θα έχει και µεγάλη συµβολική αξία. Η 

διεύρυνση της ΕΕ µπορεί να οδηγήσει και σε ισχυρούς κλυδωνισµούς του κοινοτικού 

κεκτηµένου στις διάφορες εκφάνσεις του. Στην παρούσα φάση, µια ένωση 27 κρατών-µελών 

µπορεί να καταστεί δυσκίνητη και άνευρη, µε φθίνουσα επιρροή στις διεθνείς οικονοµικές και 

πολιτικές εξελίξεις.  Οι κίνδυνοι µπορεί να οδηγήσουν στην εκκωφαντική εκδήλωση τόσο των 

εκφρασθέντων όσο και των µύχιων φόβων για το ευρωπαϊκό εγχείρηµα. Η ενίσχυση του 

διακυβερνητικού προσώπου και η ανάδυση µιας Ευρώπης πολλών ταχυτήτων µπορούν να 

προταθούν ως µονόδροµος µπροστά στα διαφαινόµενα προβλήµατα.  

 

Η διεύρυνση όµως, δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί ως απειλή, αλλά ως ευκαιρία, και 

µάλιστα διπλή: αφ’ ενός για τον εµπλουτισµό και την ισχυροποίηση της ένωσης στο παγκόσµιο 

σκηνικό και αφ’  ετέρου για µια τολµηρή αναδιαµόρφωση του θεσµικού οικοδοµήµατός της,  

που θα διαφυλάξει το κεκτηµένο και θα ενισχύσει τους ενοποιητικούς θεσµούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ     

                                       

7.1 Η πορεία της Ελλάδας στην ΕΕ 

 

Ο ευρωπαϊκός προσανατολισµός της Ελλάδας προϋπήρχε της διασύνδεσης της πορείας 

της χώρας µε τις προσπάθειες ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας / 

Ένωσης. Έλαβε, ωστόσο, συγκεκριµένη διάσταση µε την υποβολή της αίτησης για σύνδεση µε 

τη νεοπαγή Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ), τον Ιούνιο του 1959, αίτηση που 

οδήγησε στην υπογραφή της Συµφωνίας Σύνδεσης Ελλάδας – ΕΟΚ, τον Ιούνιο του 1961. Η 

Συµφωνία αυτή που ουσιαστικά αποτελούσε το πρώτο βήµα στην πορεία της Ελλάδας για την 

ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, «πάγωσε» µε την εγκαθίδρυση της στρατιωτικής 

δικτατορίας στην Ελλάδα (Απρίλιος 1967) και επανενεργοποιήθηκε µετά την αποκατάσταση 

της δηµοκρατίας (Ιούλιος 1974). 

 

Ο στόχος όµως της ελληνικής κυβέρνησης και ειδικότερα του τότε πρωθυπουργού Κ. 

Καραµανλή ήταν η επιδίωξη της ενσωµάτωσης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα ως 

πλήρες µέλος. Πράγµατι, η αίτηση για πλήρη ένταξη υποβλήθηκε στις 12 Ιουνίου 1975, µε 

επιστολή που ο K. Καραµανλής απεύθυνε στον τότε πρόεδρο του Συµβουλίου Υπουργών της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας, Υπουργό Εξωτερικών της Ιρλανδίας G. Fitzgerald. 

 

Οι λόγοι για τους οποίους η Ελλάδα επέλεξε την πλήρη ένταξη στην Κοινότητα µπορούν να 

συνοψισθούν στους εξής: 

• Θεώρησε την Κοινότητα ως το θεσµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο θα µπορούσε να 

σταθεροποιήσει το δηµοκρατικό πολιτικό της σύστηµα και θεσµούς. 

• Επεδίωκε την ενίσχυση της ανεξαρτησίας και της θέσης της στο περιφερειακό και 

διεθνές σύστηµα καθώς και της «διαπραγµατευτικής της δύναµης», ιδιαίτερα σε σχέση 

µε την Τουρκία η οποία εµφανιζόταν ως η µείζων απειλή για την Ελλάδα µετά την 

εισβολή και κατάληψη µέρους της Κύπρου (Ιούλιος 1974). Στα πλαίσια αυτά, η Ελλάδα 

επεδίωκε επίσης τη χαλάρωση της έντονης εξάρτησης που είχε αναπτύξει µεταπολεµικά 

από τις Ηνωµένες Πολιτείες (ΗΠΑ). 

• Θεώρησε την ένταξη στην Κοινότητα ως ισχυρό παράγοντα που θα συνέβαλε στην 

ανάπτυξη και εκσυγχρονισµό της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας. 

• Επιθυµούσε ως ευρωπαϊκή χώρα, να είναι «παρούσα» και να επηρεάσει τις διεργασίες 

για την ευρωπαϊκή ενοποίηση και το πρότυπο της Ευρώπης, στο οποίο η διαδικασία 

αυτή θα µπορούσε να οδηγήσει. 
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Η πρώτη αντίδραση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στην Ελληνική αίτηση εκδηλώθηκε αρχικά 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission) η οποία σύµφωνα µε το (τότε) άρθρο 

237 της Συνθήκης της Ρώµης, έπρεπε να διατυπώσει «γνώµη» πάνω στην αίτηση χώρας για 

ένταξη στην Κοινότητα. Η Επιτροπή δηµοσίευσε τη «γνώµη» της στις 28 Ιανουαρίου 1976. 

Προς µεγάλη έκπληξη, ενώ τόνισε ότι πρέπει να δοθεί «σαφώς θετική απάντηση» στο αίτηµα 

της Ελλάδας για ένταξη, πρότεινε θέσπιση προενταξιακής µεταβατικής περιόδου πριν από την 

πλήρη θεσµική ενσωµάτωση της χώρας προκειµένου να πραγµατοποιηθούν οι αναγκαίες 

οικονοµικές µεταρρυθµίσεις. 

 

Με παρέµβαση του πρωθυπουργού Κ. Καραµανλή προς τις κυβερνήσεις των εννέα 

χωρών – µελών και ιδιαίτερα τη Γαλλία και Γερµανία, η πρόταση αυτή της Επιτροπής 

απορρίφθηκε. ΄Ετσι, τον Ιούλιο 1976 άρχισαν οι διαπραγµατεύσεις για την ένταξη, οι οποίες 

ολοκληρώθηκαν το Μάιο 1979 µε την υπογραφή της Πράξης Προσχώρησης στην Αθήνα (στο 

Ζάππειο Μέγαρο). Το Ελληνικό Κοινοβούλιο κύρωσε την Πράξη Προσχώρησης της Ελλάδας 

στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα στις 28 Ιουνίου 1979. 

 

7.2 ∆εύτερη και Τρίτη περίοδος 

 

Η συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα / Ένωση στην περίοδο 1981-

2002 µπορεί να διακριθεί σε τρεις βασικές χρονικές υπο-περιόδους: την πρώτη µεταξύ 1981-

1985, τη δεύτερη µεταξύ 1985-1995 και την τρίτη από το 1996 µέχρι σήµερα. Η πρώτη 

περίοδος χαρακτηρίζεται από έντονη αµφισβήτηση ορισµένων σοβαρών πτυχών της 

ευρωπαϊκής ενοποίησης. Παράλληλα, επιδιώχθηκε η αναθεώρηση της θέσης της χώρας στην 

Κοινότητα µε τη διαµόρφωση ενός «ειδικού καθεστώτος» σχέσεων και ρυθµίσεων. Για το 

σκοπό αυτό, η Ελλάδα υπέβαλε, το Μάρτιο του 1982, Υπόµνηµα µε το οποίο ζήτησε πρόσθετες 

αποκλίσεις από την εφαρµογή ορισµένων κοινοτικών πολιτικών καθώς και πρόσθετη 

οικονοµική ενίσχυση για την αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

αναγνώρισε ως βάσιµο µόνο το δεύτερο αίτηµα το οποίο ουσιαστικά ικανοποιήθηκε µε την 

έγκριση, το 1985, των Μεσογειακών Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων (ΜΟΠ). Η σηµασία των 

ΜΟΠ όµως ήταν πολύ µεγαλύτερη των πρόσθετων πόρων που εγκρίθηκαν τότε για την Ελλάδα 

γιατί εγκαινίασαν την προσπάθεια για την ανάπτυξη διαρθρωτικής πολιτικής από πλευράς Ε.Ε., 

η οποία αποκρυσταλλώθηκε το 1988 στη νέα διαρθρωτική πολιτική, το πρώτο «πακέτο Delors». 

Στα γενικότερα θέµατα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, και ειδικότερα στις προσπάθειες και τα 

σχέδια για την εµβάθυνση της ενοποίησης στο θεσµικό, πολιτικό και αµυντικό τοµέα, Η Ελλάδα 

υπήρξε ιδιαίτερα επιφυλακτική την περίοδο αυτή. 

 

Στη δεύτερη περίοδο της συµµετοχής της, η πολιτική που προβάλλει η Ελλάδα στην Ε.Ε. 

χαρακτηρίζεται βαθµιαία από εντονότερες φιλο-ενοποιητικές θέσεις. Ιδιαίτερα από το 1988 και 

µετά, αρχίζει να υποστηρίζει το «οµοσπονδιακό» πρότυπο ενοποίησης καθώς και την ανάπτυξη 

κοινής πολιτικής σε νέους τοµείς (παιδεία, υγεία, περιβάλλον), την ενίσχυση των υπερεθνικών 
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θεσµών (Επιτροπή και Κοινοβούλιο) και την ανάπτυξη κοινής εξωτερικής πολιτικής και 

πολιτικής ασφάλειας από την Ένωση. Από την άλλη πλευρά όµως υπάρχουν ακόµη αντιφάσεις, 

τόσο στον οικονοµικό τοµέα, µε την απόκλιση της χώρας από το µέσο «κοινοτικό» επίπεδο 

ανάπτυξης, όσο και στον πολιτικό, µε το πρόβληµα της ονοµασίας της πΓ∆Μ που εκτονώθηκε 

µε την υπογραφή της ενδιάµεσης Συµφωνίας. 

 

Παράλληλα, από το 1987, η Ελλάδα αρχίζει να αναδεικνύει ως κύριο πολιτικό στόχο τη 

διασφάλιση της προοπτικής ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Για το σκοπό 

αυτό, υποστήριξε την κυβέρνηση της Λευκωσίας στην υποβολή από την τελευταία αίτησης για 

ένταξη, τον Ιούνιο του 1990. 

 

Η τρίτη περίοδος της συµµετοχής της Ελλάδας στην Κοινότητα / Ένωση,  ξεκίνησε το 

1996 και χαρακτηρίζεται από ακόµα µεγαλύτερη υποστήριξη προς την ιδέα και τη διαδικασία 

της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και την εµβάθυνση της ενοποίησης σε όλους τους τοµείς, µε 

άξονα µάλιστα το οµοσπονδιακό µοντέλο. Χαρακτηρίζεται ακόµα από την προσπάθεια 

υψηλότερης οικονοµικής και κοινωνικής σύγκλισης µε την επίτευξη των «κριτηρίων 

σύγκλισης» της Συνθήκης του Μάαστριχτ και τη συµµετοχή της χώρας ως πλήρες µέλος στο 

ενιαίο νόµισµα (ευρώ) και την Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ) από την 1η 

Ιανουαρίου 2002. 

 

7.3 Τέταρτη Ελληνική προεδρία-Κύπρος 

 

Η τέταρτη ελληνική Προεδρία της Ε.Ε. (πρώτο εξάµηνο 2003) ολοκληρώθηκε, κατά 

γενική οµολογία, µε επιτυχία, ενώ κατά τη διάρκειά της συντελέστηκε η µεγαλύτερη διεύρυνση 

στη µέχρι τώρα ιστορία της Ενωµένης Ευρώπης (10 νέα κράτη µέλη). 

 

Η Ελλάδα βγαίνει κερδισµένη από τη διεύρυνση. Κατάφερε µετά από πολλά χρόνια  

υπερασπιστικής προσπάθειας να ενταχθεί η Κύπρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και έτσι να 

αυξήσει την διαπραγµατευτική ισχύ που θα έχει στα θεσµικά όργανα της ΕΕ (Κοινοβούλιο, 

Επιτροπή, Συµβούλιο Υπουργών, επιµέρους Επιτροπές και Υπο-επιτροπές). Η επιτυχία αυτή δεν 

θα πρέπει να επισκιάσει την προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Η ένταξη της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση δεν ήταν, ούτε είναι αυτοσκοπός. Η επίλυση του Κυπριακού αποτελεί και 

πρέπει να αποτελεί την ύψιστη προσπάθεια της Ελλάδας όσον αφορά το Κυπριακό. Εκτός 

αυτού, η ενταξιακή επιτυχία µπορεί σε πολλά σηµεία να παραµείνει νεκρό γράµµα εάν δεν 

επιτευχθεί η λύση στο Κυπριακό αδιέξοδο. Ούτως ή άλλως η εφαρµογή του κοινοτικού 

κεκτηµένου θα γίνει µονάχα στο ελληνοκυπριακό τµήµα της νήσου. Πέραν αυτού υπάρχουν 

πολλά σηµεία στα οποία η εφαρµογή των κοινοτικών αποφάσεων, κανόνων, οδηγιών κ.ο.κ. 

ενδέχεται να εµποδιστεί ή παρακωλυθεί από τον Ντεκτάς και την Τουρκία. Η ένταξη της 

Σλοβενίας και η προοπτική ένταξης των άλλων δύο Βαλκανικών κρατών το 2007 είναι 
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εξαιρετικά επωφελείς εξελίξεις για την Ελλάδα. Με την διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

προς τα δυτικά και ανατολικά Βαλκάνια, η χερσόνησος βγαίνει από την αποµόνωση και αρχίζει 

σταδιακά να εντάσσεται στη διεθνή σκηνή. Η δυναµική της διεύρυνσης που θα ταυτιστεί 

χρονικά µε την διεύρυνση του ΝΑΤΟ προς ανατολάς θα ενισχύσει το κλίµα σταθερότητας και 

ασφάλειας στην περιοχή και θα αποµακρύνει τις πιθανότητες αναβίωσης αταβιστικών 

τυχοδιωκτισµών στην Βαλκανική. 

 

Η ταυτόχρονη και διπλή διεύρυνση ενός πολιτικο-αµυντικού και ενός πολιτικό-

οικονοµικού συνασπισµού στα Βαλκάνια θα προσδώσει µια νέα δυναµική στη συνεργασία 

µεταξύ των Βαλκανικών κρατών και µεταξύ αυτών και της υπόλοιπης Ευρώπης.  Η Βαλκανική 

χερσόνησος υπήρξε η τελευταία υποπεριφέρεια της Ευρώπης που είχε παραµείνει για πολλά 

χρόνια εκτός των ευεργετικών διεθνών και περιφερειακών εξελίξεων απόρροια της έλλειψης 

σταθερότητας στην περιοχή και των µειονοτικών εξάρσεων. Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και του ΝΑΤΟ θα ενισχύσει το κλίµα ασφάλειας τόσο στις ηγεσίες των χωρών αυτών 

όσο και στους πολίτες τους. Μέσα από την επερχόµενη διεύρυνση θα ενισχυθούν ακόµα 

περισσότερο οι δηµοκρατικοί θεσµοί στις χώρες αυτές, θα εδραιωθεί και διευρυνθεί το κράτος-

δικαίου και η προστασία όλων των µειονοτήτων, θα ενισχυθεί η διαφάνεια, η ελευθερία και η 

δηµοκρατία και θα αποκηρυχθεί η κατάληξη στη βία και η απειλή αυτής ως ο µόνος τρόπος 

επίλυσης των διακρατικών διαφορών. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα τονώσει το κλίµα αµοιβαίας 

εµπιστοσύνης µεταξύ των κρατών και δια µέσου της εφαρµογής της ΟΝΕ και της κατάργησης 

των τελωνειακών και άλλων ισοδύναµων µέσων περιορισµού των εµπορικών συναλλαγών στα 

νεοεφαρµοζόµενα κράτη θα ενισχυθεί η διακρατική, διασυνοριακή και διαπεριφερειακή 

συνεργασία σε πολλούς τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος.  

 

Έτσι η χώρα µας ούσα η µοναδική χώρα των Βαλκανίων µε πολύ υψηλότερο επίπεδο 

διαβίωσης από τις γειτονικές και µε ενισχυµένη την οικονοµίας της αναµένεται ότι θα 

πρωτοστατήσει στην ανάπτυξη διµερών και πολυµερών οικονοµικών, εµπορικών και 

επιχειρηµατικών επαφών µε τις γειτονικές. Στο πλαίσιο αυτό άλλωστε ανάγεται και η διάνοιξη 

και λειτουργία της νέας διασυνοριακής γραµµής µεταξύ Ελλάδος-Αλβανίας στη Μέρτζανη. 

Περαιτέρω, η ένταξη των Βαλκανικών κρατών στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ 

αναµένεται ότι θα αναβαθµίσει συνολικά τη γεωπολιτική, γεωστρατηγική και γεω-οικονοµική 

αξία της περιοχής και θα µειώσει σηµαντικά τις πιθανότητες έκρηξης ενός νέου Βαλκανικού 

πολέµου και των τοπικών και δια περιφερειακών εντάσεων που δηµιουργούνται στην εν λόγω 

περιοχή. 

 

7.4 Ελλάδα και Ανατολή 

 

Το γενικότερο κλίµα συνεργασίας που διαφαίνεται ότι θα επικρατήσει στη χερσόνησο 

του Αίµου δεν αποτελεί στοιχείο για τον εφησυχασµό της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Η 

Τουρκία και το πολιτικο-στρατιωτικό σκληροπυρηνικό κατεστηµένο που διοικεί τη γείτονα 
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χώρα φαίνεται να είναι εξαιρετικά δυσαρεστηµένο από την πρόσφατη αποτυχία στη Αθήνα, 

ελπίζοντας ως την τελευταία στιγµή ότι κατά κάποιο τρόπο θα µπορούσαν να κωλυσιεργήσουν 

την ένταξη της Κύπρου ή να πετύχουν την αναγνώριση ενταξιακών δικαιωµάτων και στα 

κατεχόµενα. Η Τουρκία ενοχληµένη από τη Σύνοδο Κορυφής στη Κοπεγχάγη  αντέδρασε  µε 

πολλές, µαζικές και επίµονες παραβάσεις και παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου και της 

Περιοχής Πληροφοριών Πτήσεων. Αυτές οι Τουρκικές επιθετικές αντιδράσεις που άρχισαν 

αρκετό καιρό πριν από τη Σύνοδο Κορυφής στη Κοπεγχάγη και που κορυφώθηκαν κατά τη 

διάρκεια της Συνόδου ως µέσο πίεσης της ελληνικής και κυπριακής πλευράς µπορεί να µην 

είναι οι τελευταίες. Η χώρα µας θα πρέπει να αναµένει ότι η Τουρκία θα προβεί και σε άλλες 

επιθετικές ενέργειες µε σκοπό να ακυρώσει τα αποτελέσµατα της Αθήνας και να καθυστερήσει 

τόσο την εφαρµογή της ένταξης στην Κύπρο όσο και την επίλυση του Κυπριακού ζητήµατος. 

Είναι άγνωστο αν ο Ερντογάν, και ο Γκιούλ που φαίνονται να είναι αρκετά µετριοπαθείς θα 

υπερισχύσουν στην Τουρκία. Είναι εξίσου άγνωστο αν οι φιλοευρωπαϊστές παραµείνουν 

ισχυροί και θα συνεχίσουν να επηρεάζουν τους υπόλοιπους στην Τουρκία, ειδικά µετά την 

απογοητευτική απάντηση των Βρυξελλών. Αν το φιλοευρωπαικό κλίµα επικρατήσει στην 

Τουρκία, τότε υπάρχει η πιθανότητα η µετριοπάθεια και η συνεργασία να υπερισχύσουν µεταξύ 

Ελλάδος και Τουρκίας. Οι αλλεπάλληλες δηλώσεις του Ντεκτάς στην Άγκυρα και στα 

κατεχόµενα µε την κάλυψη των ηγετικών στελεχών της τουρκικής κυβέρνησης, ότι όχι µόνο δεν 

αποδέχεται τα αποτελέσµατα της Αθήνας αλλά σκοπεύει να τα ανατρέψει και να εµποδίσει την 

εφαρµογή τους προϊδεάζουν κακούς οιωνούς. Η Τουρκία παραµένει εξαιρετικά επισφαλής 

γείτονας µε µεγάλο βαθµό αναξιοπιστίας και αφερεγγυότητας και δεν είναι προβλέψιµο κατά 

πόσο θα ακολουθήσει µια εξ ολοκλήρου Ευρωπαϊκή πορεία χωρίς να αµφιταλαντεύεται, όπως η 

Ελλάδα, ή θα συνεχίσει την διφορούµενη πορεία που ακολουθεί ως τώρα, µε το ένα πόδι στην 

Ευρώπη, όποτε και όταν τη συµφέρει, και µε το άλλο στην ανατολή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ 

 

8.1 Αξιολογώντας την συµµετοχή της Ελλάδας 

 

Οι περισσότεροι έλληνες πολίτες επιδοκιµάζουν τη συµµετοχή της Ελλάδας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (EL: 61% - EU27: 53%). Σηµειώνεται σηµαντική αύξηση, κατά 16 

ποσοστιαίες µονάδες, του ελληνικού θετικού ποσοστού συγκριτικά µε την προηγούµενη έρευνα 

του Ευρωβαροµέτρου, την άνοιξη του 2009 (45%). Αντίθετη άποψη φαίνεται να έχει χαµηλό 

ποσοστό 13% των ελλήνων, όπως και των ευρωπαίων πολιτών (15%), καθώς δηλώνει ότι, σε 

γενικές γραµµές, η συµµετοχή της χώρας του στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνιστά αρνητική πράξη. 

Τέλος, το 25% της ελληνικής και το 28% της ευρωπαϊκής κοινής γνώµης τοποθετείται ουδέτερα 

δηλώνοντας ότι δεν είναι «ούτε καλό ούτε κακό». 

 

Η θετική αξιολόγηση των ελλήνων ερωτηθέντων αναφορικά µε το γεγονός ότι η χώρα 

τους είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιβεβαιώνεται περαιτέρω, καθώς ποσοστό 71% 

πιστεύει ότι η Ελλάδα έχει ωφεληθεί από τη συµµετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ 

ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός µέσος όρος (EU27) δείγµατος δε βρίσκουν επωφελή τη συµµετοχή 

της χώρας τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση (βλ. γράφηµα που ακολουθεί) διαµορφώνεται στο 

57%.  
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8.2 Ποσοστό που τείνει να εµπιστεύεται την Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Οι έλληνες πολίτες εκφράζουν τη θετική εικόνα που έχουν για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

(EL: 56% - EU27: 48%). Παρατηρείται αύξηση του ελληνικού ποσοστού, κατά 11 ποσοστιαίες 

µονάδες, συγκριτικά µε την προηγούµενη έρευνα του Ευρωβαροµέτρου, δηλαδή από 45% την 

άνοιξη του 2009 σε 56% στην παρούσα έρευνα (βλ. γράφηµα που ακολουθεί). 

 

Παρόλα αυτά, σηµαντική µερίδα της ελληνικής (30%) και της ευρωπαϊκής (35%) κοινής 

γνώµης τοποθετείται ουδέτερα (ούτε θετική ούτε αρνητική εικόνα), ενώ αρνητικά 

τοποθετούνται λιγότεροι ερωτηθέντες (EL: 14% - EU27: 15%). 

 

 

Η ελληνική κοινή γνώµη συνεχίζει, όπως και στις προηγούµενες έρευνας να διακρίνει τις 
θετικές πτυχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς όµως να παραλείπει την επισήµανση εκείνων 
που θεωρεί (σύµφωνα µε τη γνώµη των ερωτηθέντων) ως αρνητικές συνέπειες. Συγκεκριµένα: 

• Για το 49% των ελλήνων ερωτηθέντων, η Ε.Ε. σηµαίνει το Ευρώ (EU27: 37%). 

• Για 1 στους 2 έλληνες πολίτες (48%), η Ευρωπαϊκή Ένωση σηµαίνει την ελευθερία να 
ταξιδεύεις, να σπουδάζεις και να δουλεύεις οπουδήποτε στα κράτη-µέλη της (EU27: 
46%). 

• Από το 38% του ελληνικού δείγµατος, η Ευρωπαϊκή Ένωση ερµηνεύεται ως διασφάλιση 
της ειρήνης (EU27: 28%). 
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• Ισχυρότερο λόγο στον κόσµο σηµαίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για ποσοστό 35% της 
ελληνικής κοινής γνώµης, µε τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό µέσο όρο να τοποθετείται στο 
25%. 

• Με τη διασφάλιση της δηµοκρατίας φαίνεται να ταυτίζει την Ευρωπαϊκή Ένωση το 28% 
της ελληνικής και το 26% της ευρωπαϊκής κοινής γνώµης.  

• Ποσοστό 23% των ελλήνων πολιτών ταυτίζει συνειρµικά την Ευρωπαϊκή Ένωση µε την 
κοινωνική προστασία (EU27: 11%).  

• Η Ευρωπαϊκή Ένωση σηµαίνει πολιτιστική πολυµορφία για 1 στους 5 έλληνες όπως και 
ευρωπαίους πολίτες (EL: 21% - EU27: 22%). 

• 1 στους 5 έλληνες πολίτες αποδίδει στην Ευρωπαϊκή Ένωση την έννοια της ανεργίας 
(EL: 20% - EU27: 14%).  

• Ποσοστό 19% την ταυτίζει µε την οικονοµική ευηµερία (EU27: 18%).  

• Για µερικούς έλληνες ερωτηθέντες, η Ευρωπαϊκή Ένωση σηµαίνει την ανεπάρκεια 
ελέγχων στα εξωτερικά σύνορα (EL: 17% - ΕU27: 14%), τη σπατάλη χρήµατος (EL: 
16% - EU27: 21%), την αύξηση της εγκληµατικότητας (EL: 15% - ΕU27: 14%) και την 
απώλεια της πολιτισµικής τους ταυτότητας (EL: 14% - EU27: 11%).  

• Τέλος, ως γραφειοκρατία θεωρεί την Ευρωπαϊκή Ένωση το 8% της ελληνικής κοινής 
γνώµης (EU27: 20%). 

 

Τέλος, λαµβάνοντας υπόψη τις παγκόσµιες απειλές και προκλήσεις που αντιµετωπίζει η 

κοινωνία µας, οι έλληνες ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα έπρεπε να 

εστιάσει την προσοχή της στις σχέσεις της µε τον υπόλοιπο κόσµο, πρωτίστως, στην 

αντιµετώπιση της φτώχειας (EL: 53% - EU27: 33%), τη διατήρηση της ειρήνης (EL: 39% - 

EU27: 31%), την αλλαγή του κλίµατος (EL: 28% - EU27: 25%) καθώς και τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και τη δηµοκρατία (EL: 25% - EU27: 27%). 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Οφέλη και επιπτώσεις στην Ελλάδα 

  Συµπερασµατικά θα λέγαµε πως η προσχώρηση µιας χώρας στην Ε.Ε. είναι περίπλοκη 

διαδικασία και απαιτεί χρόνο γιατί θα πρέπει να πληρεί τους όρους που είναι γνωστοί ως 

«κριτήρια της Κοπεγχάγης» και περιλαµβάνει την οικονοµία της ελεύθερης αγοράς, το σταθερό 

δηµοκρατικό πολίτευµα και το κράτος δικαίου, την αποδοχή του συνόλου της νοµοθεσίας της 

Ε.Ε., συµπεριλαµβανοµένου και του ευρώ. Έτσι για να µπουν στην Ένωση, οι υποψήφιες χώρες 

υποχρεούνται να µεταφέρουν το κεκτηµένο στις εθνικές νοµοθεσίες και να το εφαρµόζουν από 

την ηµεροµηνία της πραγµατικής τους προσχώρησης. 

   Τα οφέλη µετά την προσχώρηση είναι: 

1) Ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων χωρίς τελωνειακούς δεσµούς και ποσοτικούς 

περιορισµούς 

2) Ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων και δικαίωµα εργασίας σε άλλο κράτος-µέλος 

της Ε.Ε.  

3) Ελευθερία εγκατάστασης, παροχής υπηρεσιών και αµοιβαία αναγνώριση διπλωµάτων 

4) Άρση όλων των περιορισµών και κινήσεων κεφαλαίων µεταξύ των κρατών-µελών. 
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   Η αναπτυξιακή πολιτική της Ε.Ε. διαµορφώθηκε σταδιακά, αρχικά αφορούσε τις 

συνδεδεµένες µε την Ένωση υπερπόντιες χώρες, σήµερα περιλαµβάνει όλες τις αναπτυσσόµενες 

χώρες. 

  Η Ε.Ε. αποτελεί τον κύριο χορηγό ανθρωπιστικής βοήθειας στον κόσµο µε τη µορφή 

χρηµατοδοτήσεων. Η Ένωση εξελίχθηκε µε την παγκοσµιοποίηση επιδιώκοντας τη διασφάλιση 

και ανάπτυξη του παγκόσµιου εµπορίου, τη διαφύλαξη των κοινών αξιών, την εφαρµογή 

φιλόδοξης ενεργειακής πολιτικής που καλύπτει όλες τις πηγές ενέργειας, ορυκτές, πυρηνικές ή 

αναλώσιµες. Θετικές αναµένονται να είναι οι επιδράσεις στην προστασία του περιβάλλοντος, 

στην ασφάλεια, την εθνοκάθαρση, την πρόληψη της εγκληµατικότητας. 

   Η διεύρυνση όµως της Ε.Ε. έφερε και οικονοµικές δυσκολίες, ειδικά µε την Πέµπτη 

προστέθηκαν πολλά εκατοµµύρια πολιτών στα ήδη 375 εκατοµµύρια της Ένωσης, αλλά το 

ΑΕΠ αυξήθηκε µόνο κατά 4,5%. Η κατάσταση ενδέχεται να αποβεί επιζήµια και για την 

ευρύτερη οικονοµία της εσωτερικής αγοράς. Μια Ένωση 27 κρατών-µελών µπορεί να καταστεί 

δυσκίνητη, άνευρη, µε φθίνουσα επιρροή στις διεθνείς οικονοµικές και πολιτικές εξελίξεις. 

  Η Ελλάδα βγαίνει κερδισµένη από τη διεύρυνση. Κατάφερε µετά από πολλά χρόνια 

προσπάθειας να ενταχθεί η Κύπρος στην Ε.Ε. και αυξήσει έτσι την διαπραγµατευτική ισχύ που 

θα έχει στα θεσµικά όργανα της Ε.Ε. ∆υστυχώς όµως η Ελλάδα έχει ν’ αντιµετωπίσει την 

Τουρκία η οποία είναι ενοχληµένη από τη Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης µε αποτέλεσµα να 

καθυστερήσει την επίλυση του Κυπριακού ζητήµατος. 

  Οι Έλληνες πολίτες εκφράζονται θετικά για την Ε.Ε., επισηµαίνουν όµως ότι η Ευρωπαϊκή 

Ένωση θα έπρεπε να εστιάσει την προσοχή της στις σχέσεις της µε τον υπόλοιπο κόσµο, µε την 

αντιµετώπιση της φτώχειας, τη διατήρηση της Ειρήνης, την αλλαγή του κλίµατος, ως επίσης και 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη δηµοκρατία. 
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